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MepiAndn

H mtapovoa epyaoio avoyoreiton pe tn perétn twv diadikaotv Poisson ko T
oOvdeon Touc e Tic dlwvupkéc dradikaoicc. O TpoavapepBfioec diadikaoicg
glvall aTd Tig Lo SLoLdEBOMEVEG KAl TILO OUXVE XpNOLLoTouéveg dTay €XOuue
TpoPAfuata pe dokpitéc tuxaiec petaPAntéc. H opbf povtedomoinon evédc
poPAfuatoc amotedel Tn Bdon Yo TNV cwoTh CUUTIEpALORATONOYIO Ko evde-
XOREVWC YLl TNV £TiAuo Tou TpoPAfaTog Tov poag attotoXoAel. Aol dLaAé-
Eoupe éval LovTéNO TTOV VoL UTIOpPEL VoL £@apooTel 0To TPORANUA TTPOXWPOUME
OTN OTATIOTLKY AWVAAVON TWV BEOOUEVWV YLOL VO TIAPOVUE OTO TENOG TOL ETIL-
Buuntd amotedéopata. e d0okoha TpoPfAfuata Bewpovpe dti N prevliov
Tpocéyylon uTeptepel EvavTl Twv ANV HeBdBwV OTATIOTIKHC CUUTIEPOLOOL-
toloyiog kaBwc pmopel vau sivorl gvéAkTn KoL vou eQoLpooTEL og TepimAoka
poPAfuaitor Ta omoior aptBuitikd Sev Lmopodv KON VO ALVTLLETWTILOTOUV.
Y Oppval e TNV KTeUlLove OTATIOTLKY, I CUUTIEpAOaTONOY L YiveTo e Bdi-
oN TNV €K TWV VOTEPWV KATOUVORY TV TapaéTpwy, 1 OToio o TOAITAOKA
poPAfuata Topoeyyiletol péow pnebddwv mpooopoiwong. TTm meAéT auTH
Tapovotdlovpe pLol @aproy TNe KreulLovic ouuTepaopatoloyiog os éva
TepimAoko TPSPANUA TNG ALOTPOPUOLKHC. LUYKEKPLLEVOL OLOYONOVOLOTE [LE TNV
OTNV EKTIUNON TNE CUVEAPTNONG PROTEWVOTNTUG TWV EVEPYWV TUPTVWV TWV YO~
Aaglov, émov M povtelomoinon tov aplBpol Twv TapaTNPHoUWY YoAELOV
yivetal pe Siadikaoiec Poisson kol SLwvupikéc.



Abstract

In this master thesis we study the Poisson and binomial stochastic processes.
These processes are widely used in the scientific community, to deal with problems
where the random variables are distinct. In order to draw correct inferences we
must choose an appropriate model. After choosing the model we believe is
correct we wish to make inferences about the parameters of the model.In this
study we follow the Bayesian approach to inference, that is all inferences are
based on the posterior distribution of the model parameters. In multi-dimensional
problems it is rarely possible to calculate the posterior distribution and compute
analytically, statistics such as posterior means, posterior variances and posterior
probabilitites. Instead we may use simulation algorithms, the well known Markov
Chain Monte Carlo (MCMC) algorithms in order to approximate the posterior
distribution of interest. This master thesis is organized in two parts. In the first
part we present the theory of Poisson processes and and we make the connection
with the binomial processes. Furthermore, we briefly describe the basic theory of
Bayesian inference, Marcov chains and MCMC. In the second part we present an
application of the Bayesian inference in astrophysics. Specifically we present an
estimation method of the luminosity function of the active galactic nuclei, where
se use models, for the number of the observed galaxies, Poisson and Binomial
processes.



Oa 10eAa va suxaplotow Ty Ap. Aovkioce Medykotoidou yio tn Bofileia
T™NE ko To YXpdvo mov apLépwos ot wéval. Evxaploted emiong toug kabnyntéc
TOV METATITUXLOLKOV TPOYPEpUATOC, oL oToiol fTay Tévta TtpdOupol vau
Aooovv ké&Bs aTopiol LoV Kol VoL LETAOWGOVV TIC YVWOELS Tovue. TéNog Ba
HBeda va svyaplotown tov Ap. Oavdon Akdia yroe Thv Porbeia Ttov
TPOCEWPEPE YLOL TO QLOTPOPUOLKO KOUUATL TNG gpyooiag ov.
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KepdAoo 1

Eicoywyn

O dradikaoiec Poisson givau attd Tic ouyxvd xpnouromoinuévec dladikaoiec oTic
Detikéc emotiueg dtav éxovue drokpltd dedopéva. Movtého Poisson umopoiv
va xpnotototnBoidv yLal vo [LovtEAOTOLHCOUY QAVOIEVOL CTTV ETILONULOAOYIAL,
ot BrootatioTiky, TPOPARUATE GE CUOTHUATA THAETILKOWWVLOVY, 0T1 Oswpio
KWOOVOU, OTILC OVPEC ALVOLLOVTC, OTNV NYOVIKY, OTNV OLOTPOVOIL KoL OF TION-
AoV¢ alhovg topeic Tne emiotiune. Ou ToA) kakéc 18LdTNTEC TNC dLadikasiog
dmwe Yo Tapddelyor To 6TL dev Ydvel Tig kaéc alyePpikéc 1BLdTTEC OV
éxel et amd petaoxnuatiopole, éxel k&vel Tn dladikaoio Poisson gupéwg
YVWOoTH kol ToA) e0xpnotn. Epeic, emiyxeipolpe va spappdoovpe tic Poisson
Ko SLWVUMLKEC dLadlkooisc o aoTpouotkd Sedopévar yLow TNV EKTIUNON TN
OUVAPTNONG PWTEWOTNTOC TWV EVEPYOV TUPHVROV TWV YOUAXELDOV.

H gpyooia ovolaotikd xwpiletow oc 800 pépn. LTo TPOTO LéPOG AVATTVOOE-
ta 1 Bewpio Yo Tic Sradikaoiec Poisson, Baolkd otouxeiat yiow T pevliovy
ouuTepaopatoroyio, Tic papkoPravéc alvoidec ko tov adydplBuo MCMC.
Y to debtepo pépoc tne gpyaoiog Tapovotdlovue TV EQAPULOYH O ALOTPOVO-
MLkd dedopéval, OTwe aVOLPEPOULE TILO TLAV® KoL 0LVOLADOUE TOL ALTLOTEAE GLOLTOL
MOLC. L UYKEKPULEVOL XPMOLLOTIOLOUME TN KTeL{LOLVY] CULTIEPOLOOLTONOYIOL OF
éval TpoPANua auotpoguotkic dmou T Sedopéval povtehomolobvrtal e SLodi-
kooieg Poisson f Suwvuuikéc.

Y to ke@dAao 2 TS gpyaoiog avthc avamtoooouue T Bewpla YOpw amd
™ Swadikaoioe Poisson. Ytmv mpotn mapdypogo tou kepoadaiov opilovpe
Toug YWpovug ThavdTnToG oToug oToioug WTopsl va oploTel pLo Slodikaoiol
Poisson. H emépevn Ttop&ypopog mepléxel XpNouyLovs opLtopois, LOLOTNTES KO
Bewphuata Tov oY Vouv yia T Stadikaoior Poisson amodsikviovtog oo €0-
XPNotn sivo. Y& auth ThV Topdypopo yivetow oOvdeon e TN Oladikaoiol
Bernoulli. Avapépovue otnv tapdypago 3 181é6tnTeg Twv abpolopndtwy dodt-



kaolv Poisson, opi{oupie T XOLPAKTNPLOTIKT CUVAPTNOTN KoL TT) XOLPOKTNPLOTL-
k7 ouvaptnooeldn. H mapdypopog 4 meptéxel Tnv TOA) onuavtiky TepitTwon
¢ dradikaoiog Poisson étav auth opileto otnv gubeiol TV TPAYUATIKOV
aplBumdv. Téhoc otnv Tap&ypaywo 5 opilovpe T Sradikacio 0To YOpo Yvod-
EVO KOl OLVALPEPOUE TO BedpNUaL TOV XPWUATIONOV.

270 KEQPEALO 3 KAVOUE PLOL GUVTOWT alvalpopd 0Tt LTteV{LovT) CULTIEPOLOILOL-
Toloyia kaBd¢ emione kow otic papkoProvéc alvoidec pe emikevipo 1 pébodo
MCMC. E8¢ avapépoupe névo tq Baoikt Bewpio tne pmevliavic otatiotikic
Kol oLpkoBLaviv aAveidwy €ToL OOTE 0 AVALYVOOTNG VO UTIOPEL VoL TTOLPOLKO-
AovB1oel TV e@oppoy Tou Kdvouue ot ke@dAowa 4 kol 5.

To tétapto kepdhowo apXilel pe oplopolic TN AoTPOoYUoLKNEC, TOUG OToloVGg
Ba xpnoyuomoiioovue otV g@aproyh Tov akodovBel. H gpapuoyh apopd
TNV EKTILNON TNG CUVEAPTNONG PWTEWSTNTOUC TWV EVEPYRDV TIUPHVROV TWV YOLA-
ELov. N TV spappoyh Tov akolovbel avtAfoaue TAnpoyopiec ko Sedopé-
va kuplwg atmd to dpBpa twv B.C.Kelly, X.Fan, M.Vestergaard (2008) kot twv
H.L.Marshall,Y.Anvi, H.Tananbaum, G.Zamorani (1983). Mopovoidlovpe tov
vTtoAoylopd Tnc ocuvdptnone mlhavoydveiog yio Poisson dedopévar ko dLwvv-
Mk Sedopéva dToy 1 oVVAPTNON PWTEWSTNTAS TWV YoAaELOV eival Schechter
kol otav akohouBel ké&mola i€ kavovikav katavopv. Emioneg, Selyvouue
Twe, he urebllovh avdAvoT TPOCOOLMVOVIE TNV K TWV VOTEPWVY KOLTOLVOUT
TWV TOPALETPWV TOVU ovTéAov Tov eTAéEope. AdYw TNC TEPLTAOKOTNTOG TWV
£K TWV VOTEPWV KOLTOLVOUMV TWV TAPOUETPWV XPMOLLoToLoVuE e TN péBodo
MCMC yio. T ovumepaopatoroyia. 1o kepdAowo 5 Ttapovotdlovpue avolv-
TIKE TO ATIOTEAEOUAT TNG EPAPIOYAC oG



KepdAoo 2

H otoyxootikny oLadikoeoio
Poisson

Y to ke@dAao autd pedeTdpe TN otoxootiky dadikaoio Poisson. Opifoupe
™ dtadikaoior o didpopoue xwpovg TBavéTNTAC, Avapépoupe K&ToLES LOLS-
T™NTEC TNG Ko peAeTdpe tow Baokdtepa Bewpfuata Tne Stadikaoiog Pois son.
Avtoapue TAnpoyopieg kupiwg ard dbo PiPAia, Twv J.F.C Kingman (1993) ,
R.L.Streit (2010). O avayvéootne mov embBupei v Ppet Teplocdtepeg TANpO-
poplec ko pepikéc amodeifelc tic omotec mapadeimoupe, Bewpdvrog dtu eivo
é€w aTé TOUC OKOTIOUC TNC MEAETNG oG, UTIOPEL VL avalTpéel oToL TIPOALVOL-
pepBévta BuAia.

H kotavopt Poisson mhpe to dvopa tne amd to podnuatikd Simeon-Denis
Poisson (1781-1840). O Poisson dnuiovpynoe tnv kaetavopt Poisson otnv mtpo-
omdBsla Tov va Tpooeyyiosl T Stwvupikf katavous. ‘Eotw bt éxouue éva
vouLopo To oTolo pixvouue n popéc. Me Bavétnta p épxeTon ke@EAL Kol e
1 — p épxeton ypdppote. H tuyxaio petofAnth mov dnidvel Tov aptbud twv
KEYAADV 0TO Teipopor akoAovBel tn SLwvupLkh Katovou

frinp) = ()prQ—p)

Av Bewpfoovpe 1 = np To péco aplBud Tov épyetal kePdAL, dTav To n yiveTow
pneyddo kot M TBavéTNTA P Hkph TOTE éXOUUE

71'7«(,[1) = lim,, f(T‘; nvp) = lim,, (:)pr(l - p)nfr = ﬂrei'u/r!

H Siadikacion Poisson, dmAadt, mpoosyyiel tn Siwvuplks kotavous, dtav to
n telvel oto ATELpO.



2.1 H kotavoun Poisson

Opwopég 2.1.1. H katavoun Poisson

Mia Siakpitt petafAntsi X akodovBsi ™) katavour Poisson ue mapduetpo
u kat ovuPoriletar ue P(u) av éxet ovvdprnon mbavérnrac:

P(X =n)=m,(n) =e " émovn=0,1,2,... u>0

n
n!

H péon tiuf tne tuxaiog petaPAntic X ovuminrel pe tnv
Tap&petpo. Exovpe Snhadh ét av X ~ P(p) = E(X) =7 nm,(p) = p

Optopédg 2.1.2. MMbavoyevviitpia

MNa kdBe apbusé |z| < 1 o tuxaioc apbudc 2~ eivar ppayuévos. Opifouvue
v mbavoyevvitoa tn¢ Tuxaiac petafAntic X tn uéon nud E(2X).

Y tnv mepimtwon e Poisson petafAntic Ba éxovue 4tTL

B =Y m(w =3 U 029 << oo
n=0 n=0 ’

Av mapaywyiooupe tnv mBavoyevvhtpia ko Bécoune to 2 = 1 pumopolpe
vo. uTtoAoyicovue Tic péosg Tiéc:

E(X) = p
E{X(X —-1)} =pu® kok

Mo evBloupépovoa ko TToAO Xpfoyun totdtrnta Tng koetavoptc Poisson siva 1
mpooBetikéTnTa TNC. Av éxouue BVo aveldptnrec Tuxaicg petafintéc X, Y
tétoleg wote X ~ P(A), Y ~ P(u) téte n katavouts tov abpoiopatog toug
X +Y Ba akohovBei emione tnv katavoput Poisson pe tapopetpo to dbpolopa
TWV TOPALETPWVY TOVG.



n

n =AM\ e
]P{X—i-an}:ZP{X:T,Y:TL—T}:ZG cr
r=0 r=0

— — . (n—r)!
(=A+p) A no—(Atp)
=6 S (" Arun_r:( +p)e
n! —\r n!

‘Opotar pumopet var attoderyBel 6Tl k&b memepaopévo &bpolopa ave€dptnTwy
Tuxaiwv petafAnTdv Tov akolovBouv Tnv katavous) Poisson Oa éxel emionc
v kotavopd Poisson pe mapdpetpo to &dBpolopa Twv empépoug TopoLé-
TPWV.

Eipoote tohpar o Béon va amodeifovpe to Bedpnuar Tne TpoobeTikdTNTOC YLoL
aplBufoiuec Tuyaiec petafAntéc

Ozsdpnpoa 2.1.1. AptBuroun lNpoobetikéTnTae
Countable Additivity Theorem

Eotw X;, j = 1,2,... aveldptnres tuxaies uetaPAntéc ov omolec akoAov-
Bovv tnv Poisson(p;) (X; ~ Py;), j=1,2,...).

Edv to u = > 0, 1u; ovykdiver, téte 10 dBpotoua twv tuyaiwv petafAn-
o= Y00, jtj ovykMive, poLo X 7 n
7 o /. z Ve Ve
v S =) =1 X ovykAiver ue mbBavérnra 1 kat éxet tnv katavour P(u).
Ytnv avtibetn mepinTwon mov To [ amokAivel TétTe kal To S amokAivel.

ATtéoeLEn

H amédeén yiveton pe emaywyd oto n.

Y vpPoAiopoi:

Sn = Z?:1 Xj7 Mn = Z?:l s



To &Bpolopa Twv Tuxainwy petaAntdv o cuykAivel otnv kotavopt Poisson
He Top&peTPo Ly (Sn ~ P(pin))

Entopévae yio kéBe r 1oy deL 6TL:

P{S, <r} = Zﬂk(ﬂn)

MNapatnpodue étL tor yeyovédta {5, < r} 9bivouv kabde to n avédvel, yio
otafepd 7.

Emiong £éxovue otL

n—00
k=0

n—oo

KaBdg oL ovvapthoseig m, sivon cuvexeic kol altd TN CUVEXELL TV [i, ETETOL
ot

PLS <7} =3 ko mi(p) xaw P{S =1} = m(u)

Yuvend to S eivou meTepaopévo kaw ouykAivel pe mBavétnte 1 otnv P(u).

Av buwg p, — oo ToTE:

' T Lk
Zﬂk(,un) =e i /1:7_7'1 —-0=P{S>r}=1
k=0 k=0
Anhod1 to S amokAiver pe mhavéTnTo 1. X

H moAvwvuuik? kotovopt ouvdéetow dusoo pe tnv katovout Poisson péow
Tov TeTepaopévou abpoiopatoc aveldptntwv TuXainy petaBAntdv. Ebkdtepa
Do éyovue étL

AvS=X+--+X,, X;~P(), j=1,...,nkow S ~ P(u) téte:

n ,u-je_uj Mse—u
P{X1:T1+"'+Xn:7nn"9:$}:H j7"j! / sl
=1

_ S' & 1 & T2 @ Tn
oo \ i o N7
K

Avth 1 katavout eivar n ToAvwvopky M(i; ps, ..., py) 6TOV p; = ”



Av n = 2 téte 1 koetavopt B givol dLwvupik.

Apol LTLOPOUUE VAL KATOLOKEV&OOUE Tuxaiec uetapAnTéc ov akolovBoldv tnv
ToAwVUKY (1 TN Stwvupiky katovopt), deopedovtog katdAANAo K&ToLoL
Tuxoio petoAnTy Tov akohovBel Tnv katawvopy Poisson.

‘Eotw todpa 800 tuxaice petafAntéc N, M. Ocwpolpe étL 1 N oakoloubei
koetovop] Poisson pe péoo pu( N ~ P(u)) kow n M dedopévne tne N ako-
AovBsi Suwvupikn katavopn pe tapapétpovs N,p (M|N ~ Binomial(N,p)),
6mov p otabepbdc Betikde aplBude, ukpdtepoc 1 ioog Tnc povddoc.

Mo m,k > 0 éxoupe:

P{M=m,N—M=k} =P{N =m+k}P{M =m|N =m+k)}

e ™ I+ k m
G e

e_ltp (Mp>m 6_“(1_p)(u(1_p))k

m/! k!

m

‘Apa. BAémoupe 6T oL Tuyaieg petaPAntéc M, N — M eivou aveldptnreg pe-
tofAntéc Poisson pe péoovg up, (1l — p) avtiotouye.

2.1.1 Xopot mOavéTnTag yiow T dtadikooioe Poisson

Mo v oplotel awvotnpd 1 Sradikaoior Poisson mpémel va kaBopilotel o ydpog
mlavétnrag, dnhadh wa tpuddo (2, F,P). Me Q ocvuBorioupe to obvoro
Tov TepLéxel dha T Suvartd e§orydpeva (derypatikdg xdpog), pe F pio o
koyévelal utoouvéAwv Tov ) movu eival emmAéov o-&AyeBpal ko Tédog pe P
ovpPolriCovpe to pétpo mbavétntag, P F — [0, 1].

Mpwv opicovpe Aolmtdv pe awvotnped TpéTo T dadikaoion Poisson apaBétoupe,

e Adyoug TAnpédTITOC, oplopévouc Baotkolc oplopoic tne Bewpiog mhovo-
: 1

ThHTWV.

10 avayvdotne pmopel va avtpéiel oe BBMa Oewpiog Mbavothtwy Yo TeplocdTepec
TAnpoyopieg. Mpoteivouue ta PuPAo: N. Maraddrtov (2006) ko to P.Billingsley (1996)



Optopédc 2.1.3. Tuxaia upetaBAnty

‘Eotw (2, F,P) évac xpoc mbavérnrac kat X: 0 — R tuyovoa ouvdprnon.
H X 6a kaldeirar tuyaia petaPfAntii av oxdel 6t {w € w: X(w) <b} € F
yia kdBe b € R. 2

Y ¢ awvtiotolxion pe Tov o Tévw oplopd, opilovpe To Tuxaio dStdvuoua

Oplopéeg 2.1.4. Tuyaio oidvvoua

Mia ovvdptnon X = (Xi,...,X,) : Q@ — R" kaldelrar tvyalo Sdvvoua
otov petprioo xwpo (£, F) étav ot ovvaptioec X;,j =1,...,n:Q — R
elvat tuyaiec petafAntéc.

Opwopdcg 2.1.5. Xroxaotiky dadikaoia

Ytoxaotiki dtabikaoia uta owkoyéveta tuxaiowv uetafAntav {X (o), a € T}
oplopévwy ot kowdé xdpo mbavoritwv (Q, F,P). O tuyaiec petafAntéc X ()
raipvouv Tiuéc oc éva obvoro S To omoio ovoud{etal oUvolo 1 xdpoc kata.-
otdocwy, evd 1o a avikel oto olvodo T, to omolo ovoudlovue mapaueTpLkd
oUvodo 1 TapaueToIkS XWPO.

Mpoxwpdiue Aottdv otov oplopd Tn¢ dradikaciog Poisson

X toxaotiki dlabikeoioe Poisson

H otoxaotik diadikacio Poisson pe xopo kataotdoswv S , oplopévy oe
éva, xopo lavétntoag (2, F,P) givaw wo ovvdptnon I and tov 2 oto ob-
Voo S TV HETPAOLLWY UTIOOLVEAGV Tou S.
OpiCoupe pe N(A) po Tuyodo petoAnth we:

°Me R cupBoliloupe To GUVONO TWV TPAYUATLKOV opLOLcV



N(A) = #{Il(w) N A},

6mov pe # ovuPorifoupe to TMAH0oc Twv onueiwv oto cdvolo. To A sivou
To oUVolo dokLu®V To oToio gival uvtoobvolo tou F. MTopsei va giva oTolo-
ofmote olUvolo pe kdmolec kadéc OLdtNTec. Amoutolue va sivo @poypévo
Kol Xwplg kevd § " Tpimee . Mo mapdderypor wopel val sival kémolo kuptd
oOvolo, évwon Eévwv oQoLpdV KTA.

loy 0l 6tL 1 Tuxaion petaPAnTy opiletal we
N(A):Q—{0,1,2,...,00}

KO oLTtolttoOpe M ovvdptnon N va eivo petpfolun yro k&Bs obvolo A. Emo-
pévwe émeto 6Tt YL kéBe olvoro A ko yia k&Be 1, To GOVOAO TWV W KE TNV
Wotnta {w; N(A) = n} Bo avikovv oto F ko &po tow N (A) eivou Tuxaieg
petaPAntéc.

Mot Topddelypol yLoL oy 0 XWpo¢ katootdoswy civow M gubeio twv Tpoy-
HoTikV optBcdv, yiow va toxVel 1 apkel {w; N(A) = n} € F to odvolo A va
elvoll oToLodfToTe avolkTd SLdoTNUAL, EVD AV O XWPOC KATAOTACEWV givall TO
R? apkel To ohvolo kataoTdoewy va elval omolodfmote avolxtd opBoydvio
TOLPUAANAS Y POLLLLO.

2.1.2 To “avoamdpevkto” TNG oLaoikooiog Poisson

IBéTnTae 2.1.1. H biétnta twv aveldptntwy Staokoprioswv
The independent scattering property

‘Eotw pla oroxaotikt Siadikaoia Z mov opiletal oto xopo S C N kat éotw
A CS. XvuPodifovue ne Z, = Z N A tov meplopiopd tne Z oto A.

Néue 6Tt ula otoxaotiktd dabikaocia Z éxel tnv diéTnTa Twv aveldptnTwy
diaokopticewv av:

la &éva vmoodvoda A, Ay, ... Tou S oL TEPLoPLOoLOl TWV OTOXA OTLKWOV bia. bi-
kaoldv Za,, Za,, ... €var aveédptntec otoxaotikéc diadikaoieg.

Oesopnpa 2.1.2. To
Poisson
The inevitable of the Poisson process

oLVATIOPEVKTO” TS OTOXAOTIKNC Oladlkotoiog



Av uia otoyaotikn Siadikaoia tkavoroiel Tnv LbiéTnTa TV aveédptnTwy dla-
okopricewv kal o aplBudc Twv onueiwv omotodnmote @payuévou obvolov A
elvai memepaouévoc kat peyaditepoc Tov undevéc ue mibavérnra 1, téte
0 aptbBudée Twv onueiwv tne Siadikaociac debouévou Tov cuvélov A eivat o-
nwodnirote diadikaoia Poisson.

ATtéoeLEn

‘Ectw kdmolo oOvoro A # () xwplc kevd 4 * tpimec ko opiloupe pio otko-
yvévero ouvédwv A, t > 0 wg :

Ay =Upen{z e R o —al < 1}

émov pe ||| oupPorifoupe tnv ouviOn sukAeibia amdotaon. Andadi to odvo-
Ao A; opilel kOkAo aktivae . KabBoe 1o A A dev mapovotdlel kevd to ohvopo
tou A, mepLéxetan oto A; v t > s.

Oewpolpe T ovvaptioes p,(t) = P{N(A;) = n} ko q,(t) = P{N(A4;) < n}.

H tuxoio petaBinty N(A;) sivar adéovoa cuvdptnon tou ¢ KoL GUVETOG
1 owvdptnon ¢,(t) eivon @bivovoa, eved 1 ocuvdptnon tng péone TUHG Tov
(u(t) = E[N(Ay)]) etvon adEovoo.

Ou p,, g, givow drocpopioyuee oxeddv mavtov. o wkpd h > 0 M Tuxoio pe-
toAnth N(A;) mndder amd tov n-ootd daktdho oto (n + 1)-o0td SoktoAo
Tov opilouv ot aktiveg ¢, + h pe mBavédtnta ¢, (t) — g.(t + h) > 0.

Av 8ev AdPoupe vmdPn poc v mbavétnra va méoouvv 0o 1 meploodte-
pa. onueioe oto SaktOAMo TéTE N TOAVOTNTA vty SiveTton ko amd TN oxéon
ult -+ h) — ().

Av 1 BavétnTta vt elva ave€dptnTtn Tov aplBuol twv onueinv oto odvolo
Ay téte woyveL Ot

n(t) = qu(t + ) = pu(t) {p(t + h) — p(t)}

KaBde¢ h — 0 aipvovtag peptkf Topdywyo we Tpog t éXovue:

_dan _ o du
dt — Pnigg
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EE oplopot Bal toxlet 6t p, = ¢, — Gt -

AvtikaBloTdvTog T oXEon ALTH OTT —dﬂ = p, 9 7 malpvoupe ot

[lan>1

dpn(t) ) d“_(t)

(pn 1= Pn
Mo 7= 0 wxdel 6t qo(t) = po(t)

W=~ & Gt +log [po(t)]) = 0
Aol p(0) =1 ko p(0) = 0 émeton 4t
log(po) + i = 0 kaw &paw po(t) = e~ *®) pn—1(t)d‘fd—$) = dp"( L 4 pa(t e wit)

MoMamlaoidlovtac kot Ta §0o péAn pe e“® maipvouue ot

4 (p, (£)er D) = p,_y (t)er® 48

OMokAnpwvovtag,

pn(t) e efﬂ(t) f()t pn_l( )eﬂ(s S) ds

Enaywykd, apxilovrag améd tnv iobtnta po(t) = e ) pmopei vaw amoSeyOel

6L pu(t) = e *®) —“n(!t)

Apa dei&oyue 6TL M Tuxodor petaAnth N(A;) akohouvBel tnv P(u(t)) kato-

VOUT).

H mpoavapepbfoa olkoyéveia Twv ocuvOdwv A; To oToio kadéoope oHvola
OOKULOV givall TTOAD peydAn. Autdc sivor ko évag amd Toug Adyoug Tov uTo-
poUUE Vo povteloToljooupe TOAAE TPoPARUATE OV AVTLLETWTIL{OVE Koi-

Onuépwd xpnoyLomormvrtog T dladikaoio Poisson.
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2.2 H owxdikaoio Poisson otovg 7evikoVg X ®-
povg TLOavéTnToG

2.2.1 Oplopoi ko LoLéTNTEG TG OLadikaeoiog Poisson

H Biadikocoior Poisson ouviiBwg éxel xdpo katootdoswv S kdmolov gukAeidlo
xopo didotaone d (ouviBwe R?).0 xdpoc kataotdoswy S Sev eivon amapai-
TNTO va givall 0 gukAeidlog aAAd apkel Tal uoolvola Tov va sivol peTphoLe
KoL VoL €Xouv opet o-dlyeBpag e Tnv evvolal 4TL

1. To kevd olvoro () eivou petpfiouo.
2. To ouumAfpwpa petprioyuou ouvélov (S°) eivan emtiong petpriowpo.

3. H apiButoyun évwon petphopwv cuvdlwv (S4, US4, U. .. ) eivou emiong
HETPHOLLO CUVOAO.

TéNoc eivau amtapaitnto vo eaopalicovpne Tl VTTAPYOUV APKETE HETPHOLL
oOvola yra v Stakpivouv 6Aa tow onueioe. Kédvoupe Aotmdv tnv umdbeomn 6t
to D ={(x,¢);x = ¢} elvou petpfiotuo oto xwdpo ywdpevo S x S. H vndbeon
outh pog efaopalilel 6tL k&Be povooivolo {x}eiva petproo otov S.

Ocwpolpe ™ owvdptnon N(A) = #{II N A} n omoia eivaw kaAd opiopévn
ko ovopdleton amoplBuftpia cuvdptnon (opilet amapBuftpio Stadikaoio).

Opwopédg 2.2.1. Awabdikaoia Poisson

Kdtw amé tic umobBéocic mov avapépbnkav auéowc mo mdvw 1 oToXa.OTL-
k1 Stadikaoia Poisson oto S eivat éva tuxaio apiBurioiuo vrtoovvodo 11 tov
S tétolo wote:

1. Na kdB0s cvAdoyn ané Eéva aplBurfoiua vroobvola A, As, ..., A, Tov
S, ot tuxaiec uetaPAntéc N(Aq), N(As),..., N(A,) ivat aveédprnreg.

2. H amapiBuipia Sabikaocia N(A) éxet tnv katavour Poisson, (P(u)),
émov = p(A) kat 0 < p < oo

12



Av 1o u(A)eivar nemepaouévo, tére to obvoro 11 N A eivar ue mbavérnra 1
nenepaocuévo kat kevé edv p(A) = 0. Edv u(A) = oo tdéte 1o I1N A eivar
dreipo kat aptBunoipo pe mbavérnra 1.

EE oplopot 1 néon T tne amaptBuitploc Siadikaoiog stvor

E{N(A)} = p(A)

Y tnv mepitTwon Tov éxovue covola Aq, Ay, ... T omola sivor Eéva peTadl
Toug ko Loy Vel 6Tt A = J77 . A, téte agod N(A) => 7 N(A,)

elval tpoavéc étL M péon T The amoapBuftpioc Sadikaoioe Ba stva To
&Opolopal:

p(A) = Zzozl 1(An)

Edv yvwpiloupe to 1 umopolpe va Ppoldue TN amd Kool KATOVOUT Twv
N(A) yio k&be obvoro A.
Mot vou to dolpe autd vtoBétoupe 6Tl éxoupe To HeTpHoLL oOvora A, Ay, ..., A,
byt kot ovdykn siva Eéval petal Toug TéTE TTalpvoupe:
B,=AinAn.. A

omov A7, j=1,2,...,n elvou T eite Tow A; 1) TO CUPTANPWLLA TOVG.
Y vvenwg Tow B; givor 2™ to tAhBoc.
‘Exovpe Aoimdv btu:

Aj = UiE’yj BZ HE 75 Q {1, 2, R 2”} = N(A) = Zie% N(Bz)

Amtd v katoeokevt| Toug oL Tuyaieg petaAntéc N (B;) sivo ave€dptnteg kow
akohovBoOv v kactawvouty P(u(B;)). H péon Tyt Ba eivau

M(A) = Z N(Bn)

‘Etol M pmopolpe vo opioouvpe tnv mbovétnto kdbe yeyovétog xpmnoiuo-
Tolovtag T Tuxadeg petaPAntéc N(A1), N(Az), ..., N(A,).

Ovopdlovpe to 1, péco pétpo yia Th dtadikaciow Poisson.

Etva onuavtikéd val topatnpfioovpe 6tL dev pmopst k& be pétpo mbavédtnroc
va givoll péoo pétpo. MNa mapddelypa, éotw 6tL To pétpo 1 otov S éxel éval
&topo oto z tétolo dote yla To povooivoro {x} Ba eivaw m = p({z}) > 0.
ATé to (2) Tov oplopo¥ 2.2.1. yio T Sradikaoio Poisson av mépoupe A = {x}
téTe 1M SLadikooio Poisson Bal éxel péoo pétpo 1 kow Ba eivor Tétolo wote
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P{N({z})>2}=1—e™—me ™ >0

KaBog dpwg to A eivow povooivoro kou N(A) = #{IIN A} < 1 and tov
tpdéTo Tov oploape TNV Tuxola petaAnti N(A) émetou 6Tl To p Sev umopet
va givou pLégo péTpo.

Mo va umopel to pétpo va elvol Péoo HETPO TPETEL VAL EValL AT GLTOULKO VT
v évvota 6t i ({z}) =0 v k&Be z € S

LTNV TEPITTWON TOV 0 XWPOG KATooTAoewv gival 0 d—dldotatog EukAeidiog
X®pog téte To péco pétpo ovopdletan puBude (rate) 1 évtaon (intensity).

Av to A sivon plo Betikd oplopévn petpiolun ovvdptnon tov S, téte:
w(A) = [, Mx)dz (ue do ovuBoNilovue to dridw; . .. dxy,).

Av n ouvdptnon A elvow ovvexfic téte oe pkpn Teploxh tov A oto = ToTE
LoYVEL OTL

1(A) ~ Az)|A]
émov pe |A| ovpBoliCoupe to pétpo (av d=1 eivau pikog,ov d=2 guPoddv, v
d=3 éykog) .

To A(z)|A] eivon mpooeyyiotikd n mlavétnTa évar onpeio tng I va Téoel
oto oovoro A. Me avtf tqv évvora 1 mbavédtnTo out sivor peyoddtepn
étav to A givo peyddo.

Av to \ eivon otaBepd téte pu(A) = A A| ko M Sradikaoion ovth ovoudle-
o opoyevhc f opoLdpopyn dradikaoio Poisson.

Moapddsiyo

‘Eotw 611 t0 S = R kol voBétoupe 4Tl To péco pétpo 1 eival TETEPALOEVO
oto gpaypévo obvodo A. To p téte kaBopietol pLovoouavto and TG TUYLES
oto oto ddotnue (a, b

[papovpe

p(0,t) =E{N (0,¢]} avit>0

M{(t) = 0 (0,4] = —E{N(0,#]} avi<0

émov M atb€ovoa ouvdptnon.

To péoo pétpo p opiletal we

p(a, 0] = M(b) — M(a) , (a <)
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ko ovopdletan pétpo Stieltjes

Onwe avopépople Lo TAV® OLTALTOVE TO WETPO Vol £ivall (1M OLTOMLKS. XTO
Top&delypa auTd To PETPO L EIVOLL 1) LTOMLKO oLV KOLL [LOVO OV 1) CUVAPTToN
M sivoe ouvexfic. ToAAéc popéc n ouvdptnon M umopsi va ekppaotei wg:

M(t) = [y MNa)dz

Otav n M ekgppdleton og auth tn pope téte 1 = M. e opoyevi Slodikaoiol
Poisson m ouvdiptnon A eivall, dTwe avorpépope kol TiLo Tdvw, otobepd. Apa
To péoo pétpo tne Sradikaoiog Bar sivau:

u(t) = M(t) = At

H otoxootikh diadikaoion Poisson éxel to TAsovékTnua &TL €XEL EVOLOLPEPOL-
0£¢ LOLOTNTEC oL oToieg eTTpéToVY TN XPHoN TNG ot TOAMNEC EPAPUOYEC EVD
TaLTOYpOVAL Ol UTtoAoYLopMol TV TBavoTATwV Ko AWV oTolyelwv Tov poc
evoLapépouv yivovtow oA amAd. Ltic emdpeveg oelidec Oa avarpépoupe Os-
wpfpate ko emimAéov LLdTNTeC TNC Stadikaoiog Poisson.

2.2.2 To Osdpnpax TtTyg TrépOeong

AMupo 2.2.1. AuotBaia Eévec dLadikaoicg

The disjointness lemma
‘Eotw 11,11, aveldptnrec Poisson biabikaoiec o xapo kataotdoswv S kat
A éva uetpiioluo ovvodo dokipudv. Eotw emione pi(A), ua(A) ot mapduetpor

TV dladikaoidv. Ocwpolue 61t ov iy (A), uz(A) eivar menepaouéves. Téte ot
I1;,II, Eévec Sabikaoiec e mbavérnra 1 orov A 6nAadr
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ATté6eLEn

‘Eotw Af to ohvoho dAwv Twv Temepaouévmv vitoouvérwv A tov A.To Af 1o
KATOLOKEVALOVUE €TOL (DOTE VAL TIEPLEXEL TNV LKPOTEPT OLKOYEVELX TWV UETPN-
OV ouvOAwV Tov kdvouv T owvdptnon A — # (AN B) petphion yio dHha
Ta. ouvorar B C A.

Téte to IT; N A elva Tuyaio otouyeio tov Af pe katavopty Py otov A7 ‘Opota
to Il N A éxel katavoun Ps.

To Iy, II5 elvor awve€dpTnto ko 1 aemtd koo katawvoud Twv II;NA |, TIh,N A
givor 1 P, X P, ato Xhpo ywépevo AS x Af
OpiCoupe TNV amelkdvion

nAfXAf%(AXA)f Qe T}(Al,AQ):Al XA2

Oéhovpe va deioupe 6TL M 7 eivol petphoun.  Apkel va deifoupe bTL 1
n A #(AUC) =n} elvan petpon oto xdpo A7 x A yio k&Be petph-
oo obvoro C C A x A.

Moo C' = By X By to {qToduevo Loy el yio. KETOL®L 7)1, 72 0LPo0 &LV Ning = N
KOLL

#(MAUB1) =n1, #(AUDBy)=ny
téte to TMBog # {N(A1, A2) U (By X By)} =n

Enlong 1 t&&n twv ouwwddwv C sivor kAeloTh ko meptéyel dha Tow peTpfol-
po C otov xwpo ywduevo A X A.

Ewdikédtepa, éotw dlaydvio cdvoro D sivau petphioylo oto xwpo S x S. O
meploplopds Dy = DN (A x A) eivan petpriolro oto xopo A X A €tol dote
10 J =0 {A;#(AU Dy) = 0} va elvou petpfioo oto xwpo A x A7

ATé tov TtpdTo Kataokevhg twv P, Pa, J 1 oxéon mov Béhoupe vor attodei-
Eoupe (dmhadh n P{Il; NI, N A = (0} = 1) eivow toodbvoun pe T oxéon
(Pleg)(J)zl

Mo 6Aa taw A tov Bpiokovtan ektdc Tov P Oa Loy el

PQ{AQ;(Al,AQ) S J}:1:>P2{NQ(A1>:O}:1
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H tedevtaio oxéon toylel kaBdg A; stvo Ttemepoopévo ko emopévag pu(A) =
0 yiat 6Ao Tow Ay,

H améddeén éxer ohokAnpwbsi. X

Ochpnpa 2.2.1. To Oedpnue Tnc TépOeonc

The superposition Theorem

To Beddpnua tn¢ urtépBeonc (1j aAA¢ To Bedpnua tne Emaiindiac) Bpioketat
oe avriotoryia ue to Bedpnua tne aptButolunc mpooletikéTnTac.

‘Eorw 114,115, ... uia aplButiowun ovAdoyr ané aveédptnrec Poisson bia bi-

kaolec oto xwpo kataotdoswv S kat éotw 6L ot I1,, éxovv uéoo uétpo i, yia

kdBe n. Téte n évwon twv dladikaotdv 11 = | J,~ | 11, eivat emione diadikaoia
- 7 7 oo

Poisson pie péoo wétpo 1= " fiy.

ATtéoeLEn

‘Eotw N,(A) o apbude onueiwv e Stadikaoiog I, og éva petpfioyuo odvolo
A.

Av woxlel 6tL pu(A) < 0o e GAe Tow 1 ard To AMupo Twv apolPaio Eévwv
Bradikaolcdv tow Tuxadar odvora 11, etval Eéval petad toug oto A ko téte

N(A) = 220:1 N (A)

Até to Bedpnuo apBufoiune tpooBetikétnTog n N(A) éxel Tnv kotowvou
P(p) we p=p(A) =307, pn.
Av 11, (A) = 00 Yo kK&ToLL 1 TOTE

N, (A) = N(A) = oo kaw n N(A) =377 N,(A)

LOYVEL TETPLUUEVAL.

Emopévwe yio va Beifoupe to Bempnuo apkel va Seifoupe dtL oL Tuyaiec pe-
taPAntéc N(A1), N(Az), ..., N(Ay) elvor aveddptnres av ta obvora A; ei-
v Eévar petad tovg. Autd Spwg eival tpopavés kalbde ta N, (A4,) , n =
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1,2,...7=1,2,... k elvon ave&dptnreg ko amd tov optopd twv N(A;) eivan
Voo VoA TwV Eévwv peTadd Toug LeTAPANTOV YLl SLoLpOopeTIKAL j. X

Ocshpnpa 2.2.2. To Oedpnue Tov lNeplopiopo

The restriction theorem

‘Eotw 11 uia dtabikaoia Poisson e péoo étpo i o xwpo kataotdoecwy S kal
éotw S éva uetpriolo vtooUvodo tov S. Tdte to Tuxaio apiBuroio ovvoro
[T, = IINS] eivat emione brabikaoia Poisson e péoo uétpo i (A) = u(ANS;)
7 dtadikaoia Poisson oto xdpo kataotdoswv S| mov To uéoo UéTpo Tov eival
0 TLEPLOPLOLLOC TOV L OTO S].

ATtéoeLEn

H anéddeién civow qpeon kabog amd tov opiopd (2.2.1) yia tn Sradikaoio
Poisson BAémoupe étL av Tow 1, 2 oxouv yia tnv 1T téte B toxbouv kot yuol
Tov Teploplopd 11;. X

2.2.3 To fenpnpor TG ATelkovioewg

Mio BiéTnTor Twv SLadikaoldv Poisson gival 6TL v 0 XOpog KATooTACEWY
aM&&el ka petopepBolpe og dANO XOPO KATAOTACEWY, TOTE TAL ONUELR TTOV
OLVTLOTOLYOUV OTOV KOWOoUpYLO XWPO KATHLOTAOEwV oxMuotiouvv emiong uio
oladikaoion Poisson.

Mpw Tpoxwpfoovue oto Bedpnua Yo TNV peTopopd e diadikaciog Pois-
son até éval XWPO KOUTUOTACEWV 0t K&ATOLo AAAO XWPO, KPIVOUUE avaLykaio
vaw avopepBolpe os kdmola otolxeion yiow TV kaAtepn katavénon tou Bew-
prpoTog.

‘Eotw Siadikaoior Poisson 11 pe xdpo katootdocwv S, néoo HETPO [ Kol £0TW
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f o ouvdptnon amd to XWpo Kataotdoewv S oto xwpo 1, f : S — T.
Trobétoupe 6TL oL O TAvw YDpoL LkavoToLoOV Tig ouvBfkee Tov avorpépOn-
KoLy oLy Yol val givol 1 Sradikatoto I, Poisson. Amatoue n ouvdptnomn f va
elval petpioyun vd v évvola OTL N AVTIOTPOPY ELKOVA

f7H(B) ={z € S; f(z) € B}

elvoll petpfolno vrootvoro tov S yia k&Be petproo vtoobvoro B C T

To onueia f(z), x € Il ouykpotodv éva Tuxaio apBufoyuo obvoro f(I1) C T
To gphtnue givor v oto obvoro T Ba éxovue ko TéAL Sradikaoior Poisson

Octwpovpe to N*(B) = #{f(II N B)} to tAfBo¢ twv onueiwv touv f(II) oto
olvolo B.

Av ta onueto glvor Srokpitae TéTE Popodpe va ypdidpoupe Tov To Tévw aptd-
w6 we: N*(B) = #{z € II; f(x) € B} = N(f~'(B))

Aré tov opiopd téte, To N*(B) elvou Sradikaoion Poisson ,P(u*), (émov
p* = p*(B) = u(f1(B))) kabag T By, By, ..., By elvow Eéva, kol dpa kou
ou avtioTtpopeg ekéveg Toug N*(B;) elvou aveddptnrec.

‘Etot ywoe v givow 1 f(I1) eivou Sradikaoior Poisson oto 7', apkel tar onpeio
f(z) veu givou Brokprtée.

Evtoitolg n umtéBeon étL tal onpueia eivor Srokpitd, dev givau teTtpiupévn kabog
uropodue va Ppodue ocuvdptnon (éotw pio otabept ouvdptnomn) Tov avTioToL-
xel o onpeio Tov S péow tne I og éva otaBepd onueio tov T .

[evikdtepa av TAL f1, f €lvall TETOLL OOTE TO EMAYWHEVO METPO L' var £XEL
éval dtopo oto t € T téte to A = f1(t) éxer un-undevikd pétpo m = pu(A) =
w({t}) ko pe pun pndeviky mbavétnra 1 — e ™ ™ touldxloTov 8%o
onueioe tne II Tov eivael oto A avtiotolyov oto idLo t.

— me

Apa siva atapaitnto TovAdxtotov va utoBécoupe bt To 11* sivall Un-oTopkd.
Xperalduoote ko pio ovvBfikn wote to péoo pétpo va Pnv eival &Telpo Ko
eivall apketd val vtoBéooupe 6TL To W givoll o-Temepaopévo utd TV évvola 4Tl
to S pmopel va Ypapel we aptBufolun vwon Twv HeTpRoluwV GUVOAwY S, e
p(Sy) < oo .

Telkd éxovpe To emdpevo Bedpnua:
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Ozdpnpa 2.2.3. To Oedpnua Tn¢ anelkovicews
The mapping theorem

Eotw 11 wa badikaoia Poisson pe o-nemepaoiuévo uéoo Uétpo 1 oTo XWpo
kataotdoewv S kat éotw [ S — T uia petpriolun ovvdptnon tétola DOTE
10 ema ypevo uétpo ji(A) = E [N(A)] va ewar un atoukd. Tére n f(I1) eivar
Siadikaoia Poisson oto T pe péoo pérpo p* = p*(B) = u(f~1(B)), BCT.

ATté6eLEn

‘Eotw 6t 11(S) < 0o kol éotw A k&molo petproipo obvoro. TupBoliCoupe pe
A€ to oupumAfjpwpa tov ouvérov A. Opifovue pe II; 11, Toug Teploplopove T
IT ot oOvodar A , A° avtiotorxe. Ou Sradikaoteg I1; IIy eiva avedptntec
Poisson diadikaoiec.

Av epoppdooupe Tov (Blo cuAloylopd dTwe kol otV ATdELEN TOu Ao
To¢ Twv apoBaio Eévwv dLadikaoldv 6To Tuxaio chvoro

f(Hl) X f(HQ) Q TxT
téte propolpe va Sodpe 6tL ot dradikaoieg f(I11) , f(Il2) etvou pe mBavéTnTa

1, Eévec.

OpiCoupe pe M to pétpo oto xdpo S x S pe tnv évvora étL to M(C) &i-
vall 0 avopevopevog aplBude twv Levyapiov (z,1) € C yio C C S x 5 ko

vell,y ell, f(z)= f(¥).

Téte apol ov f(I1), f(I1y) etvor Eéveg Bo éxoupe M (A x A%) = 0 v dAew ot
A.

Mo kdBe A, B C S, 1o odvolo A x B pmopei va ypagel wg (AN B) x (AN DB)
ko To pétpo Tov A X B weg M (A X B) = m(ANB) ,6mov m(A) = M(A x A)
Av B = S téte 1oxder 6Tt m(A) = m(A x S) ko emopévwe To m givoun pétpo.
‘Eotw M; to emaydpevo pétpo atd to m oto dayovio D C S X S péow tng
owdptnong x — (x,z) . Téte:

Mi(Ax B)=m(ANB)= M(Ax B) yiaddata A, B .
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ATté TN povadikdTTa Twv pétpwy emeton étL My = M. Emopévwcg pe mibové-
e 1 8ev vmdpyovv dragopetikd x € 11,9 € I pe f(x) = f(¥).

Av koatapyfooupe thv urdBson bt 1(S) < 0o ko avti ovtod vrobéoouue

6t T Sy, givon Eéva ko S =07, S, w(Sy) < oo

‘Eotw emiong o meplopiopédc I, tov IT éror wote ou II, elvo avedptnrec
dladikaoieg Poisson pe memepaopévo pétpa fi,. Toéte tow f(I1,) eivou ave&dp-
tteg Sadikaoieg Poisson pe pétpa i (B) = u(f~1(B)), kow 1 évewon Toug

f(H) =f (Uff:l Hn) = UZO:1 f(Hn)

gival Stadikaioior Poisson pe péoo pétpo

© = p*(B) = u(f1(B))

Mapabetypa

‘Eotw II pio opolduopen Sradikaoior pe pubud A. O HeTAoXNUATIONOC TWV
ovvtetaypévwy (1, y)otig Tolkég ovvtevaypéveg tov (z,y) Ba Siveto aréd

™ owdptnon f(z,y) = ((a* +y*)"* tan"" (z,y)).
To péoo pétpo Ba eivau p*(B) = [ ff*l(B) Mzdy = [ [ gArdrdd.

To onueia (1, 6) oxnuatiCouv pia dradikooior Poisson oto xwpo
{(r,0);r >0, 0<60 <27}
ME TTapQUETpO A* (1, 0) = Ar
Av ayvoficoupe Tic ywviec 6 to r akolouBei diadikaoio Poisson otoug Oe-
TIKOUC TPALYHOLTIKOUE oplBoUe e ouvdptnoT évioong

() = [ZT N (r, 0)dO = 27 \r

lMoapddetyo
‘Eotw 1T pia Sadikaotor Poisson otov RY pe pubud A(zy1, 29,...,2p)
‘Eotw emiong n ovvdptnon mpoBoric f: R — R? . d < D 1 omola opiletoun

wg
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flz1,29,...,2p) = (T1,T9,...,2q)

Mo B C N, 1o péoo pétpo Ba elvou

w(B) = [ [ ANx1,29,...,2p)driday ... dep =
BxRD—d

= [ [ M (@1, 29,...,xq)dx1d2s . . . d2y
B
émov A (21,22, ...,xq) = [+ [ N1, 22, ..., 2p)dxas1dTasz ... dxp (*)

RD—d

KaBdg to 1 eivan o-temepapévo ko to 1 vl un-octopukd to Bedpnuor ov-
TwoToiylong pog diver 6Tl edv To odokAfpwpa (*) cuykAiver téte N Sradikaoio
f(IT) etvou Bradikooiow Poisson we puBué \* otov R

2.2.4 H Awwvvpiki-NMoAvovupikty ditadikooio

‘Eotw IT pia Sadikocoior Poisson oto S pe péoo pétpo p ko emtioneg p(.S) < oo.
Téte to II sivow oxeddv PePaiwe éva memepaopévo vtoohvoro tou S ko o
ouvohikde apBude N(S) éxel tnv katavopn P(u(S))

Av 8eopeldoovpe we mpog TV Tyt Tov N(S) kaw av cvpPolicovue pe
P.{-} = P{:|N(S) = n} Ba éxoupe ta e&tic:

‘Eotw Ay, Ay, ..., A; Eéval voohvola tou S .

P, {N(A)) = ny, N(A3) = na, ..., N(Ay) = ny} =
P{N(A) = no, N(Ay) = n1, ..., N(Ap) = ni} /P{N(S) = n} =

ok e AN o u(S) (g
_szl nj! / n! -

__ (u(%))m’ (u(fh))m (u(Ak)>nk
nolnil.ng! \ p(S) w(S) U (S)

6Tov ng = n — Zle n; ko Ag To CUUTAHPWO Tou ouvdrouv A1 U Ag -+ - U Ag.

Yuvemwg éva memepaopévo ovvoro II yia to omoio to mAHBo¢ Twv onusi-
wv Tov tival ioo pe n téte Ba sivau:

P{N(A) = n1, N(As) = g, ..., N(A) = ni} = —=2——p(Ag)"0p(A;)™ ... p(Ay)"™

no'nl'nk'p
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H mapamdve Siadikaoio umropsi vou ovopootel TOAVWVUMLIKY e TIUPALETPOVC
n, p() =20

Mo k = 2 mpokdmrel 1 Atwvuptks dtadikooto. Xtnv BuBAoypapio n Topo-
Téve Stadikaoio ouvavtdton Kot pe to dvopo Stadikaoio Bernoulli. (BAéme

J.F.C Kingman (1993)).

To péoo pétpo Ba sivow E{N(A)} = np(A) étoL dote to p eiva pétpo Tba-
vétnrtoc oto S.

Y UVETIWG deopevovTog pioe dladikooiow Poisson pe memepoopévo pnéoco pétpo
i, wg mpog N(S) = n téte 1 dadikooia yivetaw MNMoAvwvupkh-Atwvupiky.

‘Evaig dAAo¢ TpdToc kataokevnc MoAVwVUULKHo- ALWVUMIKNG SLodlkooiog sivou
vo. Bewpfioovpue n ave€dptntec Tuxaiec petaAntéc X, Xo, ..., X, koTove-
unuéveg oto Xopo S olnpwva e to kK&Towo pétpo mbavétniag p. Av to
p eivor W atoptkd, ob tuxaiec petaPAntéc sivon drokpitéc pe mbavéTnTo 1
(amoBeikvieTan pe to Mupa twv opotBaio Eévwv Siadikaotov) ko étol to
{X1, Xo,..., X, } elvou éva Tuxaio odvodo pe n otoueio.

Téte 1 Tuxaio petoAnTA

N(A)=#{r: X, € A}
LkotvoTiolel T oxéon

n!

P {N(A1> =Ny, N(AQ) =MNg,..., N(Ak) = nk} = (Ao)nop(Al)nl .. p(Ak)nk

1] P
no:My. ... M-

Yuvenag 1 dtadikaoiot N(A) eiva MNMolvwvupikn dtadikaotior.

Fevikd Oo éxoupe bt dedopévou tou apBpold N(S) Twv onueiwv Tou xmdpov

S, o onpeio ot Temepaopévng dtadikaoiog Poisson popodv va BswpnBoidv

w¢ tuxaieg petafAntéc, ol omoiec mpoyavag Ba eival N(S) to mAfBoc, pe
©()

kow1 katavopty p(-) = 5y
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2.2.5 Aveldptnrec ekAemttOvoelg TNng dladikooiog Pois-
son

The independent (or Bernoulli) thinning

H ekAémtuvon o Sadikooiog Poisson giva TToAD xpfouun oTig spoppoyéc
kB¢ uTopovpe va peldoovpe tov aplBud twv onueiov tne diadikaoiog Pois-
son @ote va £xoupe To BoAk1 kou Tilo TpakTikh cuvdpTnon évtoong (A).

‘Eotw IT pia Stadikasion Poisson oto xopo S.

Mo kéBe x € S Bérovpe 1 — a(x), 0 < a(zx) < 1 thv mbBavétnta to on-
ueio x v apotpeBel amd o ohvoro Twv mpaypaToTolioswy TN dladikaoiog
Poisson. H kouvolpyla auth dradikoioion sivor pior véo dradikooioe Poisson pe
ouwvaptnom évtaong A\, (z) = a(z)A(z). TrobBétouus btL 0 cuvolikdg optBude
n Twv onpeiwv e apxikic dradikaoiog II sivau &yvwotog. Ovopdlovpe Tig
EKAETITUVOELC TIOV TLPOKUTITOVV e auTéd Tov TpdTo Bernoulli 4 aveldptnrec €-
kAemtovoelg yiatl N mbavétnta a(z) edaptdton pdvo and to ekdotote .

Ytnv anhf mepintwon édmov n mbavétnta a(xr) = ¢ eivo dnhadf otabept
oto A téte Ba Loyvouv ta e€fc:

= fA )\(l’)d{[’ y Mo = fA )\a(m)dx , ﬁ = Ml—:"

H kouvolpyio dradikaoio IT' éxer m onueiow Sedopévou btL M apyikn drodi-
kaotow elxe n omueia, pe mbavédTnTa
P(mln) = (M)™(1—=B)"™, m<n

KaBdbe o apBudc n gival dyvwotoc Ba éxovpe 6tL 1 mbavédtnra Tow onueio
T™E kauvolpyLog dradikaoiog vau gival m:

Pm) =Y (;) B(1— B "P(n) =y m;(nn—im);ﬁm(l -

(n—m)! m! m!

Bw)™ _, i (=B _ (Bu)™ g _ e py

e
m)

n=m
‘Exovpe dnAadn Sei&el étL 0 ouvolikde aplBudc twv onueivv tne Sadikaoioc
I[T'(m) okohouBel Tnv koctawvopty Poisson pe péoo i,
Av oupBolicouvpe pe {2}, ..., 2/, } to onueio Tov kpathoape puetd amd Tig do-
kuyéc Bernoulli, tar onpeio autd elvol avedptnror pe ouvdptnon mbavéTnrog

Aa(®)/ e = A(@) /()
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Ytnv o yevikh mepimtwon mov M mbavétnta ar) Sev eivow otabeph av-
TipeTwTi{oupe TO TPOPANUA e TToLpOpOLO TPOTO.

Xwpiloupe 1o A og TOAE pikpdTepol oOvVoral A; U1 TUKAAVTITOUEVAL.

Téte opilovpe:

p= [ Ao o= [ Ao, =22
At At 'LL

H mbavétnta 1 Stadikaoion I var éxer m onueio petd amd tnv ekAémtuvon
éxeL 6mwe delape otnv anf mepittwon katovout P (i), MaA to onueio
{,... 2} elvon aveldptnro pe katavopt oto R, Ao () / -

Emekteivoupe tq ouvdptnon évtaonc A\, and to R oc 6Ao to R Bétovrtac
™V pe undév ektde v A;. Me autd tov TpéTo 1 cuvdptnon éviaong A, (z)
opileton og dho o R.

2.2.6 To Osdpnpax "TropEne

Ozswpnuo 2.2.4. “Trapéng

The existence theorem

Eotw 1 éva un-atoutkd HETPO OTO XWPo kataotdocwv S mov umopel va
ekppaotel otn Lopen

=200 Ha s Ha(S) < o0

Tére vrdpyel dtadikaoia Poisson oto xwpo kataotdocwv S e uéoo Uétpo
[h.

ATtd6eLEn

Xwpic meproplopd tng yevikdtnroag vroBétovpg 6t 11, (S) > 0 yia HAe taL 7.
Katookevdloupe oe katdAAndo xopo mbavétnroc aveldptnrec petaPAntéc

Noy X, (nyr=1,2,3...)
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tétoleg Goteg M katawvopu twv pwetafAntov N, va givow P(u,(S)) ko Twv

petaPAntev X, va givon p, (1) = ::V((é.))'

Eotw I, = {X,,,, Xy, ..., Xy Fxau IT= 77, 11,

Ocwpolpe tig Tuxaieg petaPintéc N, (A) = #{I,NA} kow av Ay, As, ..., A
Eéva ahvora kol Ag = (Zle Ai> TO CUUTIATPWLOL TNE EVWOTEWS TWV GUVOAWV.
‘Exoupe:

P{Nn(él) =my, Nn(AQ) =Mmao,... 7Nn(Ak:) = mk]Nn = m}
= LIPH(A(J)mOpn(Al)mI .- pn(Ak>mk

molmy..myg!

Omov Mg =m —mq — -+ — M.
Apa Taipvouue OTL

P{N, (A1) = my, N,(A2) = ma, ..., Ny (Ax) = my}
=Y g, T T pa(Ay)™
= 30 e Tty (1 (A0)) T T, (11 (A7)

= H?:o Tm; (,Un<Aj>>

Enopévee ta N, (A;) elvan avefdptntec tuxaleg petaPAnttéc pe katavopés
P(pn(Aj)), éror dote ta 11, eivon avegdptntes dradikaoieg Poisson pe péoa
pétpa f1,. Amd to Bedpnua tng vtépBeong 1 1T opiler Sadikosio. Poisson e
MECO UETPO L.

2.3 AOpoiocpata Poisson

Y e owutt) Ty evétnra e€etdloupe ta abpolopata tne popehic ¥ = Yy f(X)
4Tov [ TPOLYIOALTIKT CUVAPTTOTN OTO XWPOo KATAoTATEWY TN¢ dladikaoiog Pois-
son, II.
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‘Eotw v tapddetypa A; = {z; f(z) = f;} petprioyo pe péoo m; = pu(A;) <
00, ka T A; etvon Eéva petad toug. Téte tae N; = N(A;) elvarl ave&dptnra
He katavopés P(m;) avtiotolxa.
Mo to dBpotopa X Baw Loy veL bTL:

= ZXeH f(X) = Z?:l ijj

H xopaktnpliotikn ouvdptnon tov X Oa sivou:

E(e) = HE(erij)
= Hexp {(e" — 1)m;}

= exp {Z; /A.(er(:r) — 1),u(dx)}

— e { [~ Dutan) |

Av 7 ovvdptnon [ umopel va Tdpel ko apvnTikéc ko BeTikéc Tipée, elvou
kaAOtepa va taipvoupe tov 0 we koBopd pryadikd aplBd ko téte M yopol-
KTTPLOTLKY ouvapTnon ylvetol:

E(e") = exp { [y(*®) — 1)u(dx))

Av n ovvdptnon [ maipvel pévo Betikéc Tiuéc TéTE ouviBwe maipvouue To 6
TPXYUATIKO KOl QLPVNTLKO KoLl TOTE:

E(e) = exp {~ [5(1 = e™/)p(d) } yiot Sho Tt >0

H xopoktnpriotiky cuvdptnon sivor Tohd xphoun kaboe péow authc tng oxé-
ONC UTOPOUME VoL UTtoAOYiooupe TN Héon TILH Kol SlooTopd

E(X) = [g f(x)u(dr)
Var(3) = [5(f(2))*u(dx)

™¢ Tuxatoc petaBAnTic.
‘Exoupe 6tL av oL fi, fo elvoll TpaypaTikéG ouvapTHoELg Loy Vel OTL
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E (eM®0:22) = eqp { [ (e 1@F0L0) — 1) (dx) }

H o mévw e€icwon kabopilel Thv amd kowol katavous Twv

Y= ZXEH fl(X)aE2 = ZXEH f2(X)

Enione,

E(3:%2) = [ fidp [ fodp+ [ f1fodp

0 0£0TEPOC OpOC TNE LOSTNTAC Bivel TN CUVBLAKOLOVOT TOV X1, Yo

X1,X0€Il X €ell X1#X2

]E( > fl(Xl)fQ(X2)> :E< > fl(Xl)fz(X2)>+E< > fl(Xl)f2(X2))

5| T A0 | =B( 5 Ac)E( S A)
X1#£Xo

[evikdTepaL:

X17X2 ----- Xn€ell

Ozodpnpa 2.3.1. To Oedpnua tov Campbell

Cambell’s theorem

Eotw 11 pia Siadikaoia Poisson oto x@po kataotdoswv S ue péoo uétpo
i kat éotw [ S — RN uetphowun ovvdptnon. Téte to dBpoioua

Y= ZXGHf(X)

ovyAivel amodVtwe katd mibavéTnra av kat pUdévov av

Jsmin(|f ()], 1)p(dr) < oo

Av mo mdvw ouvBikn toy el téte Ba toxlel dTi:
B(e"”) = exp { [y(e”/ ~ 1)}
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yia kdBOs 0 yia o omolo to oAokAtipwia oto Seél uépoc ¢ LobTnTac ouykAivet.
2Tnv albikd mepintwon mov o O eival kaBapd uiyadikéc aplbude n toérnTa
Loy Vel mdvra.
Enione av to odokArpwpa [ f(z)p(dx) ovykAiver Téte Ba oxbe kat yia 0
uéon Tt ot

E(X) = [g f(x)pu(dr)

kat yia tn dtaomopd

Var(Z) = [ f(x)*n(dz)

kat elval dmelpn 1) mEMEPAOUEVT).

H amddelén mapadsinetal kabog Eepedyel amd Tovg okomoic TNS LeEAETNC

nog.

Mépropa 2.3.1. [lépioua

Av ot ovvaptiiosic f1, fo, ..., fn tkavomooVv ) ouvBiikn

Jsmin(|f ()], 1)p(dr) < oo

érol dote avta X = ) vy fi(X) ovykAivouv ue mbavirnra 1 tote

E(efhititettitnEn) — oxp { [ (e h@ttnfnlo) 1) y(dw)}

Av 1 f; wkavoroiel Tnv aviodrnra:

Js fi(@)*pldz) < oo

TéTE

cov(3;,5k) = [g fi(x) fe(z) p(dx)

30 avayvdotng propel va Bpet tnv amédeln oto BBAio J.F.C Kingman (1993)
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Y tnv edikn mepintwon émov § = —1 1 e€iowon

E(e™) = exp { [5(e”® — 1)}
yivetou
E(e7) = exp {— [((1 — e /@ p(dx))}
émov Iy = - f(X)

Xell

OpiCoupe tn péon tyun E (e*Ef) W¢ TN XOLPOKTNPLOTLKY) OUVOLPTNOOELOT.

Ocshpnpa 2.3.2. Ocdpnuoa: To Osdpnuo Tov Renyi

Renyi’s theorem

‘Eotw u Un-atopikd pnétpo otov sukdeldio ydpo RN memepaouévo oe ppay-
uéva obvvoda. ‘Fotw emione I1 éva tuyaio apibuijoiuo vmoovvodo touv R?
Tétol0 Wote, av to A eivar dreipn évwon mapaiinroypdupuwy Ba toyiel 6tL

P{IUA=0}=e#

Téte n 11 eivat drabikaoia Poisson e puéoo étpo w.

H anédeiln mopaleimeton.t

2.4 H owookaoioe Poisson otnv gvlsia twv
TPAYHOTIKOV oLplOpdv

‘Eotw étu IT civow Siodikaoior Poisson pe xopo KATALOTACEWV TOUC TPALYLOL-
TikoVg aplBuovg ko péoo wétpo Ax Lebesque pétpo. H amaplOuftpio Siodi-
kool N(A), twv onueiwv tov I og éva Borel oovolo A éxel tnv katorvoun

40 avayvootng Tapamépmeton oto BpAio J.F.C Kingman (1993)
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P(A(|A])). Xvykekpyréva oe éva obvoro (a,b) n tuyoio petaAntd N(a,b)
£xeL péomn i A(b — a). ‘Onwg éxoupe avapépel ko Ttponyoupéveg 1 11 elvo
otadikaioior Poisson pe mapdpetpo A

Y& ppaypévo oldvolo, To ohvolo Twv onueiwv tov II civol memepaouévo e
TlovétnTa 1 ko dev éxel emepoLopéval ONUELL CUOOOPEVOT.

Yto olvvolo (0,00) umdpxouvv dmelpo onueior taL omoiot wmwopodv var drorto-
xBov kol val YpapTolv w:

O0<Xi<Xo<Xg<...

‘Opola oto odvoro (—oo,0) vrdpxouvv dmelpa onueia Taw ool UTopovv va
datayBov ka va Ypoptodv we:

"'<X_3<X_2<X_1<0

To onueiat avtd kaddmTouy dAo T onueia Tnc Siadikaoiog IT kB n ha-
vétnto P{0 € I1} =0

OpiCoupe Aotov tnv atkdAoubn Bradikaoior:

‘Eotw {X,, , n > 1} akolovBio tuxaiwv petafAntodv. Ou tuyaieg petoBin-
Té¢ autéc ekppdlouv Tov Xpdvo TPAYMATOTOINoNG KAToloL YeyovdTos (Yl
ToLPABELYMA OF pict ovpd avapovic utopet va ekppdlouvv Tnv &@Lén k&ToLov
eAdtn). H amopiBuftpia Stadikacio N yia Ty omoia oy Vel étt N (0, 2] > n
elvoll Loodvoun pe to X, < = yia k&Be = > 0.

Yuvenwe M X, sivor tuxaion petaAnTh apod Bal Loyel 6ti

{w; Xp(w) <z} ={w;N(0,z] #n} € F

Oporat kot 1 X_,, sivo tuxodor petoAnty ko emopévwe Ba éxovue 4t to
oUvolo

M={ .. X0 X 1,X,Xs,...}

eivall Tuyaio obvolo.

Toa onueia towv I, (—00,0) kot TN (0, 00) opiovv ave&dptnres drodikooi-
g¢ Poisson otoug ywpouvg (—o0,0),(0,00) avtiotolya kaw oL vrokoloubieg
(Xp;n < —=1), (Xp;n > 1) elvon ave&dptnreg.

Epapupélovtag to Bedpnuo avtiotoixiong pe f(x) = —z Ba éxovpe 6tL 1 amd
KOWOVU KOTAVOUT TV atkoAouBiiv
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(—X_,;n=0,1,2,...)
elval dpoLal e TNV KATAVOR TwV
(Xn;n=0,1,2,3,...)

Etoon Il = {..., X 2, X 1, X1, Xs,...} puropel va kartaeokevaotel awd dbo
oUvola drateTayévwy Tuxainy petaAntov 0 < X; < Xy < X3 < ... gk TV
oToiwv To éva givol avTEoTPapéVO Kol Topvel Tyuég oto ohvoro (—oo, 0).

LTI EPAPLOYEG TIOAD CUYVA XPTOLLOTIOLOUVTOL Ol TOPAKATW TUXOiEC MeTOL-
BANTéC, YOpw atd Tic oToieg éxel avamtTuyBel 1 Bewpial Twv Sradikaoiiv Pois-
son .

OpiCoupe:

e Tic tuyaieg petaPAntéc mou ekppdlovv Toug Xpévoug TpaLYaTOTolNoNG
yeyovétwv {X,, , n > 1}

e Tic tuxaieg petoPAneéc Vi = Xq, YV, = X, — X,,_1, n > 2 mov ek-
ppalovv Toug EVBLAPECOUC XPOVOUC TEPALYILATOTOLHCEWV TWV YEYOVOTWY.

o Tnv amapBuftpio otoxootiky dadikasion twv X, wg N(z) = sup{n >
0; X, <z}, z>0. Anradh n N(z) eivar o apBude twv yeyovdtwy
Tov ovvéfnoav oto didotnua (0, x].

Ochpnpa 2.4.1. To Oedpnue TWV SLOLOTYUATOV

Interval Theorem

‘Eotw 11 wa Siabikaoia Poisson ue mapduetpo A € (0,00) kat éotw 611 oTA
onueia e II pumopoiv va SataxBoiv we 0 < X1 < Xo < X3 < .... Téte o
tuxaiec petafAntéc Yy = X, Y, = X, — X1, n > 2 eivai aveldprnrec
Kat toévopec e ovvdptnon rukvérnrac mbavérnrac

g) =re™™ >0

éxovv dnAa b tnv exBeTikn kaTavoun.
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ATté6eLEn

Oewpolue To VTTOCHVOAO TWV BETIKOV TPAYIATIKOV aplOu®dV
I={X,— X1, X5 — X1, X, — X3,...}

Oélovue va deifoupe 6tL T IT' , X, elvou ave€dptntor ko étL 1 IT7 eivou
emiong Suadikaoior Poisson pe mopdpetpo .

‘Eotw topa [ g ovvexfc ouvvdptnon oto (0,00) yio tnv ool Ba Loy 0-
gL 6T f(0) = 0. Oewpodue to &dbpolopa

Y = ZZOZQ f(Xn - Xl)

Av amodsifoupe 6Tl v k&Be Tuyaio Aoy tne f ov X, X eivou ave&dip-

7 ! Z 7 7 [e.e] 7 7
Teg 6T X éxer tnv (Bl katavou pe T X = > 7 f(X,,) | téte émeTan
to {nToluevo.

Opilovpe pe &; Tov ehdiyioto aképato apldud moAamhdaolo tov 2% mov eiva

peyohitepog and tov Xi.To & eivor Ttuyaio petafAntd wov sivo @bivel kot-
B¢ to k — oo étol wote:

Y = limy oo XF, 2F = 372 F(X, — &)

pe Thv TpoundBeon bt f(z) =0 av = < 0.

Mo tuxoda z, z Bo éxoupe Ot
P <z, Xi<a}=37 P{X <z Xy<w §=127"} (%)

‘Otav & = 127F 1o onuelon X, € (1277, 00) oxnuatilovv o Siadikaoio

Poisson og autd To Sdotnuo kot etvar aveldptnra amd v X; < 127F,
Emopévwe ta

Zk = 220:2 f(Xn - l2_k>
éxouv TNV Sl kartawvops e To X ko Ba Loy Vel bTL

P{ZF <z X1 <z & =027} =P{E<2}P{X; <z, & =127F}
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avtikaBiotodpe otnv (k) ko Taipvoupe Tt &g

P{X" <2, X; <z} =P{Z<}P{X; <z}
=P{¥ <z}P{N(0,z] # 1}
=P{Z <z} (1—e)

KaBoc k& — oo maipvoupe dtL

P{¥ <z, X; <az}=P{E <z} [ A

‘Evou deilape 6Tl o Y eivor aveldptnto tou X éxel tnv Bl katavopu e
o X kol To X = Y] éxel tnv ekBeTikn kotorvopu.

EnavadapBdvovtac tnv iSioe Stadikaoio pmopolpe va dsilovpue pe emoyw-
Y1 6Tl yia k&Be m Ba Loxvel 6Tl T Y7, Y5, ..., Y, II™ elval aveddpTnTal kol
6TL oL Tuxaieg petaBAntéc Y, akolovBoldv tnv ekBetiki katavops.

Y nuewwdveton 6L e II™ oupBoMilovpe To ovvoro II™ = { X, 1 — Xon, Xpnio2 — X, ... } X

Ytnv anddelln sivar amapaitnto ve vmobéooupe Sidtadn Yo Tic Tuyaieg
petoPANTéc X; oTto 0UVOAO TV TPAULYHATIKOV oLpLOUdV.

Mo Tapddetypor dev Loy el 6tL Tow onueior tne diadikaoiog X, — Xy, n # 1
oxnpatiCovv Poisson diadikaoio.

Av {oyvel To o Tévw téte N L = X; — X_; Ba eixe ukvéTnTa borvétnTog
v g(¥) = Ae ™™ > 0 evd otny Tpaypatikétnta N L éxel TV (S kortor-
vout pe Tqv Xo ko B Loy Vel 6t go(1)) = fow g(u)g( — u)du = Npe=

To o Tévw aviimapddeiypo avopépetal ouxvd otn Ploypapioc wg to
avavewtikd mapddolo. o omolodfmote = 1 ATOOTAULON ATd TO T OTO ETO-
pevo onpeio tou II (ota 8e€1d) kou M amdotaon amd To x oTO TPONYOULE-
vo onueio tov II (ot aplotepd) eivan tuyaieg petaPAntéc aveddptnreg ko
lobvopec pe tv ekBetiky katavous. To &Bpolopa Toug duwe éxel TV Koi-
tovopt g2 (v) = fow g(w)g(¥ — u)du = N2pe . Auvtd oupPaiver yiotl To
HeYaAUTEPA SlaLoTHOTA eTAéYovToL e peyadltepn TlavétnTo amd Tol o
MLKPS OLOLOTARATO Kol otuTd TO BELYHAUTOANTTIKS c@ddpo ekppdletol pnéow
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™6 g2 () = Mg (v)°.

241 O vépog Twv peyadAwv oplOpdv

ATé to Tponyoluevo Beddpnua sivo @ovepd 6TL To n—ootd onueio X, TNC
opoyevois dradikaoiog Poisson oto (0,00) pmopei va ypoptel w¢ dBpoopa
X, =Y+ Y+ +Y, aveldprnrwv tuxainv ekBeTik®Vv KUTAVORGDY.

Me outd tov Tpdmo pumopolue va Ppodpe sdkoAa tnv kartavopt Tne X, kabog
7 Bewplat Lo To &Bpolopa aveldptnTwy TuXainv petaPANTOV UTopsl va &-
POPIOOTEL KoL 08 QLUTH TNV TepimTwo.

‘Exoupe Aoitov

P{X, <} = P{N(0,2] > n} = 3 m (\r) = /0 "M () du

r=n

Mmopet va attodelyBsl e emarywyh oto n 6t 1 X, XL cuvdpTnon TUKVOTITOC
TlovéTnTOG
o )\nmnflefz\w

gn(x) = Amp_1(Az) = S ey

Eriong etva edkolo mhéov va SeixBet 6t F(X,) = n\~ Var(X,) = nA2
ATd to Voo Twv peydAwy aplBudv | pe lovétnto 1 Do toydel 6T1

limy oo Xn/n = A71

Agod N (0,t] = 00 av t — 00 = limy—ec X n(0,/n(0, ] = A1

KaBde toxdel 61t Xnog <t < Xno,g+1 = limioot/N(0,8] = A1

KataAfyoupe Aottdv oto akdrovBo Bedpnpuac:

ST meplocdtepec TANpPopopiec, Tapadelypota kot epappoyéc Tne dadikaaioc Poisson
otnv subsial TV TPAYRATIKOV aplBudv Ttpoteivoupe otov avayviotr to Buiio Vidyadhar
G. Kulkarni (1995)

35



Osopnpa 2.4.2. O véuog tTwv ueydAwv aplbuwv

The law of large numbers

‘Eotw 11 &iabiakaocia Poisson ue otabeprj mapduetpo A oto (0,00). O a-
pBude N(0,t] twv onueiwv tne 11 oto (0, t] tkavomoiel T oxéon

pe mbavérnra 1.

ATtéoeLEn

‘Onwe éxovpe deL M Tuxaio petaAntd N (0, ¢] éxer katovops P(AL) kol pe

E{N(0,t]} = At , Var{N(0,t]} = M

ATé v aviodtnta Tov Chebychev éxouvpe yio kéBe € DeTikd
PN zeb <3 ()

€2t

Oétoupe t;, = k% kou téte M (%) yivetow

k?

At to Borell-Cantelli AMupo pe mbavétnto 1 B toydel 61

M A 2

Mo TovAdxlotov éval Temepoopévo aplBud aképolwv oplbumv k. Aol to ¢
fitatv avBaipeto téTe Bt Loy Vel 6TL:

2
N(]Sék] —

pe mbavétnta 1.

Mo vou odokANpwBel 1 amddelln malpvoupe to k val elval To aképato pépog
tov t1/2 étolL dote v t > 1
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N(0,k%] < N(0,t] < N(0, (k+ 1) ko k* <t < (k+1)?

H anédeln siva TAfpne apod apket va Topatnpioovpe bt (k+1)%/k* — 1
X

2.4.2 Ou pm oporeveig oaoikacieg Poisson otnv evleia
TWV TPUYRATIKOV oLplOpodv

Y TIC TPOMYOUREVEC TLALPALYPAPOUC TOV keaAaiov ocutol ot aloyoAnBrfikae
ME TIC opoyeveic diadikaoicg Poisson. T yivetol dpwe 6Toey £X0OUME U1 OO-
yevi Stadikaoior otV gvbeiol TV TPAYUATIKOV aplBu®V ;

Ye pio dudotoon M Un opoyevhc Stadikaoiot Poisson pmopeil v petatpoartei
oc opoyevy dlodikaoiol LEow KATOLOV [LOVATOVOU ETALOYMNILOLTLOMOV.

Y uykekpipévar Bewpolue pio Siadikaaiow Poisson, II ,oto R pe péoo pétpo
oc To omoio gival TeTMepaouévo Ppayréva SlaoThuaTa. T14TE N ouvdptnom
M (t) émov m M (t) sivow ovvexhg adéovoa ouvdptnon ko divetow atd

M(t) = u(0,t] = E{N(0,t]}, (t >0)
M(t) = —p(t,0] = —E{N(t,0]} , (t < 0)
p(a,b) = M(b) — M(a) , a<b

H ouvédptnon M opilel povootfjuavto to /i .
To tuxaio obvolo

I, = M(I1) = {M(X); X € I}

eival Poisson Suadikooion e Topdpetpo 1 oto memepaopévo | ATeELpo oOVOAo
(M(—00), M(0)) émov pe M (£o00) = limy_+ooM ()

OAat toe Bewpfpata Ty Tapaypdgouv autfc toxbouv yia T Sradikooion 11
apoV atd v II; pumopovue va katadfiovue otnv II aviiotpépovrac tnv
M. Yvvenog ov 106tnTeg g I pmopoldv ot TOANEC TEPITITAOOEL VAL LOX0-
ovv kot yloe TV I apkel o petaoxnuatiopdc M1 va sivo ypoupikde. Mn
YPOULILKOL LETOLOY MILOLTIOLOL KATOLOTPEPOUY TIOAAEG ALTLd TLC LOLOTNTEC TWV dLot-
okaotv Poisson.
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2.5 Maoapkoplopnéveg dLootkocieg Poisson

251 To Oswpnpo XpwUaTiopov

‘Eotw II pioe Sradikaoio Poisson pe xwpo katootdoswv S kol péoo HETPO
1.A¢ vtoBéooupe 6TL xpwpatiCoupe Tuxaio tow onueior tne IT pe kbékkvo 1
Tpdowo xpopa pe lavétntee p, ¢ = 1 —p avtiotorxa. Trobétovue emiong
4TL ToL XPORATA TwV oNueinv sival aveldptnra petadd Toug.

Mo kdBe A C S oupPoriCovpe ta onueio tng I1 oto A pe N(A) pe N,.(A) ta
kokkwvo onpeia Tov IT ko pe Ny(A) to mpdowa onueio. Téte n Tuxaio pe-
toPAnT N(A) akohouBel tnv katavopun P(1(A)) ko Sedopévou touv N(A)
deopeupévn kotovopt) Tov N, (A) eivon Stwvupikn pe topopévepoug N(A), p.
Yuvemag stval edkolo va dovpe 6t ol tuxaieg petafAntéc N,.(A), N(A) —
N, (A) = Ny(A) eivow ave&dptnreg pe kotavopés P(pu(A)) , P(qu(A)) av-
tlotouya.

EmimAéov av éxoupe Aq, ..., A, Eéva petalld touc umoolvola Touv S, téte
ov tpLddec (N(A;), Ny (A;), Ny(4;)),7 = 1,2,...,n eivon ave&dptnreg. ‘Etol
kotaAfiyoupe 6tL ou 2n tuyadeg petaBintéc N, (A;) , Ny(4;), j=1,2,...,n
elvol ave&dptnrec.

‘Emetor Aotmdv 6TL To 0OVOA0 TwV KOKKLVWV OTUEIWV Kol TO GUOVOA® TV TpdL-
owwv onueiwv eival aveldptnrec dladikaoiec Poisson e péoove pu, qu.

Osopnpa 2.5.1. To Oswpnua tov Xpwuotiopov

The colouring theorem

‘Eotw 11 uia étabikaoia Poisson oto xwpo S e péoo uétpo nu.’Eotw 6Tl Tta
onueia tne Il ypwuatifovral tuyaia ue k xpouata. H mbavérnra 61 éva
onueio xpwuati(etal e T0 i—00T6 XpOMa D; KAl Ta XPWMATA Yia OLapope-
Tikd onuela eivat aveédptnta. ‘Eotw I1; to olvolo Twv onueiwv tov i— 00Tol
xpaouatoc. Téte o I1; eivar aveédptntee Siadikaoiec Poisson e péoo uétpo
Hi = Pild-
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2.5.2 H owadikacioe Poisson oto Xwpo yivopevo

‘Eotw 1T pia Stadikaoio Poisson oto xwpo S pe péco pétpo p. Tobétovpue 6T1
k&Be onueio X tov tuxaiov ocuvdrov IT cuvdéston pe pia Tuxaior petaBAnTH
(onpod -mark) mx madpvovtog Tipéc ot kdtoo xdpo M . Ou katavopuég Tov
myx Yo dlocpopetikd onueto X etvon avedptntec.

Téte pmopovpe va Bewpfoovpue to Levyoc (X, my) we éva onueio X* tovu
XOpov ywoduevou S X M. To oldvoro twv onueiwv X* ovuykpotoldv éva Tuxaio
aptBpfopo vroovoro IT* = {(X,mx); X € I} tov xdpov (X, my)

Téte n I1* eivor, Bradikoeoioe Poisson oto xwpo ywédupevo S x M.

AkolovBei avotnpt SlatiTwon Tov marking theorem.

‘Eotw plo dwadikaoioe Poisson, 1T oto xdpo S pe péco HETPO [1 KoL KOLTOLVO-
ui mbavétntoag p(x, ) otov M. H katavous mbavétnroag p(x, ) e§optdton
and to x € S pe TpédmMo Tétowo wote yioo B C M 1 p(-, B) va sivow petph-
ouun ouvdptnon oto xwpo S. ‘Eva ‘onuadieov’ tng I sivow to tuxaio obvoro
IT* = {(X,mx); X € II} tov xdpov (X, myx) ko Tov onolov 1 TpoPolt otov
S eivow 1 IT ko 7 Seopevpévn katovopn tov II* dedopévou tne IT kdvel Tig
mx avedptnteg pe kotavopés p( X, ).

Ocopnpa 2.5.2. Mapkapiouéves dtacdikocoiec Poisson
The marking theorem

To tuxaio vrooUvolo I1* eivat biadikaoia Poisson otov S X M ue péoo uétpo
W Sivetar amnd :

1(C) = [ [ iymyec Mdx)p(z, dm)

ATtd6eLEn

Mo k&Be petpfown ovvdptnon f oto S X M Bewpodue ) dradikaoio

M= ZXeH f(X> mX)

AceBopévov étL IT, to X* eivou dbBpolopa twv aveldptniwy Tuxainv pwetaPAn-
tov f(X,mx). Apa Oo éxovue dtu:
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E{e ™

H} = HXGH E{e_f(X,mz)|H} — HXEH fM e—f(X,m)p(X,dm).

LupBohioupe pe fi(z) = —log [,, e ™ p(z, dm).
Av 0T XopokTNPELOTIKY cuvapTnoostd yio T dtadikeoio 11,

E (e7) =exp {— [((1 — e /@ p(dx))}

avtikatootioovue TNV f ne fi O mdpoupe:

E{e—E*}_exp{ / (1 e @), (dx)}

e { [ [ a-eemuolpte.dn) |

Anhadn Seilope 6TL 1 Sradikaotor IT* eivoul emiong Siadikaoioe Poisson pe péoo
METPO L1*. X
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KepdAoo 3

MmebCLovi
2 VLTLEPOLOLALTOAOYLOL KOLL
MopkoPBLavég aaAvoldeg

Yto ke@dAato avtd Ba yiver poe odvtoun avagpopd otic Booikéc apxég TNg
urevliovic avddvone koBag emione ko ot Baoikéc évvoleg Twv popkoPLoviv
aAvoidwv. H Baoikn BupAoypapia Ttov xpnoipotolifnke oe autd To kKepdAolLo
eivau: * C.P.Robert (2007)" , “ L.Meligkotisdou (2008)" yio tnv pmedliovy ovéi-
Avon ka © O. Xpuoogivov (2004)’, * S.M. Ross (2006)", “D.A. Levin, Y. Peres,
E.L. Wilmer, (2002)"," O.Haggstrom" “J.Moller (2003)",yia Ti¢ popkoProvég
olvoidec.

3.1 Mmeuliovy) oTATIOTIKY

Y1 otaTioTikf 0 kOpLog okomdg pag eiva Bdoel kdmolov delypotog, H K-
ToLwV peTphoewv kol Yevikdtepa Bdostl Sedopévwv Tov oculAéEaue, Vo kT -
OOVUE TG TOLPAETPOVE TOV AVTIOTOLXOU TPOPAALOTOC OV oG OLTLOLOYONEL.
Y TNV KALOOLKT) OTATIOTIKY XPNOUYLOTOLOUUE TNV TATPOYOpic. Tov deiypotog,
EKTLLOUME TNV TAPALETPO 1| TIC TAPALETPOUC IOV oG evILOLpépouv Kol £E€4L-
youue Sidgopa oupTmepdopata. H pmevliovy otatiotiky dpwe, £XovTag we
Bdom v T Oepediwon tne To Bedpmua Tov Bayes, evd xpnouLomolel To dedo-
névae Ttov éxoupe otn ot&beom pog, AopuPdver vtddn ko dAAec TANpopopicc
TOV UTtopst vaL éxoupe yLoL To ovykekplévo TpdPAnua. Anladh ov vtdpyouv
Tadadtepec perétec oL omoiec pTopel va emnpedlovv f val alpopolv To iBlo
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Bépat, AapBdvovtol vrtddm otnv mapodoa epyacio pe okomd T TO ACPAAT
KO E MKPOTEPOL CPAALOLTO CLTLOTENECLOLTOL.

Ozodpnpa 3.1.1. To Osdpnua Tov Bayes

Bayes’ theorem

‘Eotw A,B 660 yeyovéta pe P(A) > 0. Tére n deoucvuévn mbavérnra va
ovuPel to yeyovéc B Sebouévou tou A Sivetal amé :

(A|B
P(B|A) = KA

To Becdpnpal pmopst vau emektabel ko yia k Eéval yeyovdta tov iBlov Xxmdpovu
TuBavéTnToc.

Yuykekpipéva €otw Cy,...,Cf émov C; € Q ko C; NC; =0, @ # j ko
CiU---UC, =90. Tére:

. — P(A|C;)P(C;) s
P(C;|A) = T PP L 1,...,k

Mevikdtepa yral piot Tuxaiol petofAnTtyh 6 Oo Loydel 611

_ f=lo)fe) _ (x\e)f(e)
fOlz) = fx)y  — J7O)f(x]0)d0)

Edv éxouue va avtipeTwTicovpe TOAUTIAPOLETPLKE TtpoPAfLaTe, ONAaLST oLy
7 mopdpetpog 6 eivow k—didototn, 0 = (04, ..., 0%)

téTe 1 otabepd kavovikoToinong tov Bewpfuatoc Bayes sivou éval k—Bdidotarto
ohokAfpwpa. Ytnv mepimtwon avth vroroyilovpe yio kébe didotoon Tnv
TeplBDpLOL €K TWV VOTEPWV KATAVOUY.

(9 |ZI} f fel L f91+1 . fg 9‘37 d@l d@i_ldGiH e d@k

KaBd¢ giva §0okolo ToANéc opéc var utohoylotel éva odokAfpwpa Sidoto-
onc k — 1 xphoyn sivow 1 dcopevpévn ek Twv VoTépwv KaTovops tov 6;.
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Ocwpolpe dnAadh wg otabepéc dheg Tic apapétpoug ektdg Tou B; (ko Tig
oupPoriCoupe pe ;) ko Topvoupe TNV BEOUEVHEVT €K TWV VOTEPWV KOLTOL-
vopt w¢ owvdptnon tov 0;, f(6;]x,0_;) oc f(6]x)

Ytnv Mmebliovf otatiotiky avtipetonilovge dnAadf thv dyvwotn mopd-
HETPO WG TuXOiol LeTAPANTH KO YLOL VoL UTLOPECOUNE VOL KAVOUE TT) CUTE-
paopatoloyio akoAovBolue To akdAovBa PApoToL:

e Kataokevuh tov povtédov ubavopdveiag tov povtédov f(x|6).

e Emoy1 katdAAnAng ek twv Tpotépwv katavoptc (prior distribution)
f(9).

e Tmoloylopdc Tne ek TwV voTépwv katavopfo(posterior distribution) f(6|z)
xpnotpoTotvtag to Bedpnuo tov Bayes ét dnAadh f(0|z) o< f(0) f(x]0).

e E&dyoupe tal oupmepdopaTo Lo otd TNV €K TWV VOTEPWV KALTOVOUY.

lMapdodsiypo

‘Eotw to povtédo mbavopdveiag X ~ Binomial(n, ). ©éhovpe va ektiypfioovpe
TNV €K TWV VOTEPWV KOLTOVOUT TNG Topapétpou 0.
‘Exoupe:

F(x]6) = (”)9%(1—9)”, r=0,1,2,....n0<0<1
xX

‘Eotw 611 oL ek Twv Tpotépwv emolBfoeic pog Yo To 6 akohovBobv katavout
Beta(p, q).

—M =101 _ gye—1
6) =t * (O 0£0£2)

oc OP1(1 — )1

Yuvenig atd to Bedpmua tou Bayes 1 ek twv votépwv katavop tov O sivou:

f(0]z) oc £(6) f(x|0)
oc 6771 — 0)471 X 6°(1 — )"
— 9p+:p71(1 - @>q+nfmfl
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H rapépuetpoc 6 dnAadn éxel ek twv votépwv katavopt Beta(p+x, ¢g+n—z).

a=!

Mapaderypa

‘Eotw tuxatio delypa peyéBoug n amd Poisson, P(0).
H kotavoput Tov X (yvia pla mopathpnon ) Bo sivou:

fre—t

z!

F(l0) = =5, 9> 0

H mbavopdveio Ba givou:

n 9;1:16—9 E" b
f(x]0) = H x f%i=1e

z!
i=1

‘Eotw 8TL oL gk TwV Tpotépwv TemolBfoeic pac xapaktnpilovton atd t) Nop-
[LOL KOLTOLVORLT [LE TLOLPAULETPOVE P, G .

— p_q p—1 _
f(0) = F(p)e exp{—qb}, 6 >0
f(0]x) x 0P~ exp {—qb} 6217 exp {—nb}

— 9T oxp {— (g + 0)0)
H ek twv votépwv katavopt dnAadh tov 0 Ba eivar Gamma(p+>_ x; , g+n).

H

3.1.1 KoOoplopédg TV €K T@WV TPOTEPHDV KOLTOLVORKDV

Y tnv MrebQiavy otatiotiky éva amtd T Lo Kplola onueial yiow Tv oevdAvon
TV dedopévwy Ko (0we To To oLPLAEYdUEVO onpeio YLl TOVC £TILOTHOVEC
givall 1 eTAOY TNC &K Twv TPoTépwv kTavopnfc. H ek twv mpotépwv kota-
vopt Tailel onuovtikd péAo otov kaBoplopd TNC ek TwV VOTEPWV KOULTOVOUTC
Ko ETOREVWCE EXEL ETOpoLON OTN ouuTiepaopatoroyia. H gmdoyh Tne koto-
vopnfc auth Oev sivor Lovadik® kKol UTopel vou éxel pLkpt, METPLAL | TEPAOTLOL
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emidpaon otV efaywyh Twv oupTepaopatwv. Autd to smysipnua xpnouLo-
TIOLoVV oL TLo dVoTLoToL eToTHOVEC doov apopd TNV Urevllovh oTATIoTIKT
yioL vou T katokpivouv. AnAadn to 4t kdToloc moTAovee Topel val Td-
peL 0TV ovoio 6Tolo atotéAeopa BéNel, avddoya pe TV eTAOYH TNEC EK TWV
TPOTEPWV KATAVOWRNC, sival To onueio oto omoio oL “ kAaooikol ” oTaTioTIKOL
amoppittouvv TNV Prevltavy otatiotiky. Evtoltolg ol umevliovol emothuoveg
avTieTwTiCouv autd To TPSPANUA e dLdpopouc TpdToug. Edv 1 mAnpoyopia
Tov éxoupe Sev eival apkeTh 1 Bev éxouue kaBbAov ek TV TpoTépwy TATPO-
poplal yLoL TNV EKTIUNON TNEG TTAUPALETPOV, ILTTOPOVLLE VO XPNOLLOTOLHCOVLE YLOL
ToP&OELYaL TN UM TIANPOYOPLAKT €K TWV TPoTépwv katavout tov Jeffrey ko
toTe 1 ouumepaopatoroyio Bev e€aptdTol T6CO AT TNV €K TWV TPOTEPWV
katavols. Emione vmdpyouv péBodol 6Twe 1 avdAvon svaucOnoiog pe tnv
omoia putopel vou eheyxBel 7 emidpoomn g ek Twv MpoTépwy katavouic ot
OVUMTIEPALOLALTONOY L.

O ovlv7eic ek TWV TTPOTEPWV KATAVOUES
Conjugate priors

Oplopédg 3.1.1. Xuluyiic ovvaptnon mbavopdveioc

Mia owkoyévera katavouwv mbavérnrac F otov Q ovoudetatr ovlvync tn¢
ouvvdptnone mbavopdveias f(z|0) av yia kdbe m € F n ek twv votépwyv
katavoutj m(0|x) avikel emions otnv owkoyéveia F.

Ov ouluyeic ek Twv TpoTépwV KaTaVopéC ouvdiovtal dueca e TV ekBetiky
OLKOYEVELDL KATOUVORQV, KaB®de gdv ol kaTovoput aviikel otnv ekBeTiky
otkoyéveta TOTE N oV{VYNHC EK TV TPOTEPWV KATAVOWUT TNC elvout
XOLPOLKTNPLOTLKY KoL LTTOpEL vor uTtoAoyloTel dpeoat.

Optopdg 3.1.2. ExBetikn olkoyevela KXTOVOUWY

‘Eotw 1 éva o-memepaouévo UETpo oTov SelyuaTiké xwpo §2 kat éotw O o
rapaueToikés xwpos. ‘Eorw h,g ovvaptiioeic amd tov €2 kat © otov Re,
avrtiotoya kai éotw t, c ovvaptiosic and to O kai Q) otov R¥. H owkoyévera
KATAVOUWV Yla Ti omoleg Loy Vel OTL.
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f(x]0) = h(w)g(6) exp{t(z)c(z)}

tétotec dote [ f(x]0) = 1, kadelrar ekBetikij okoyéveia katavoudv Sidotaong
k.

Béoel Tou oplopol éotw 6TL éxoupe éva Tuxaio Seiypor atd TV
(1,2, ..., T,) HE KATOLVOUT TOV aviikel otnv ekBeTiky okoyévelo
KOTOLVORMV. LOUPWVOL [LE TOV TLO Tdve oplopd 1 Bavopdvela tov
novtéov eivoul :

f(x)6) = [H h(ﬂfi)] 9(0)]" exp{z t(wi)e(0)}

=1

< 90O exp{> t(w:)c(6))

H ek twv Tpotepwv katavopt Oa giva the popeic:

£(0) o< [9(0)] exp{be(0)}

H ek twv votépwv katavoun Oa eivol

f(0lx) o< f(0)f(x]0)

o [g(@)]" " exp{b + 21, t(:)e(9)}

Edv éxoupe ouvemdg Tuyaio deiypor amd katavous Tov aviikel otny ekBeTiky
okoyévela kol Béhovue v vtohoyicovpe T ovluyn ek TWV TPOTEPWV KOLTOL-
VOUT TNG TOTE:

e T @épvouue oTn Lopyh Tov Tov avapépOnke otov oplopd ko Bpickoupe
Tg ovvaptioels h, g, t, c.

e [lalpvoupe WG €K TWV TPOTEPWV KOTOVOWT TN KATAVOUT LE CUVAPTNOT

£(6) o< [9(6)]" exp{be(6)}.
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lMapadbetypa

‘Eotw tuyaio deiypa amd katavour Bernoulli.H mbavogpdveia tov povtédov
Ba eivou:

sale) = (") ooy

(o vrenfom(i2y)

Ov ovvaptioeic h, g,t, ¢ Ba givou:

g(0) =(1-0)"
t(r)==x
c(0) = log (%)

H oculuyfc ek twv Tpotépwv katawvout Bo sivou:

£(0) oc [(1 = 6)"]" exp{blog (1%)} =(1-0)" (&)b

H ek twv votépwv katavopuh B stval Beta(f =nd +1,a =b+ 1)

H

Ov ovluyeic ek TV TPOTEPWV KATAVOREC GUXVE XPNOLLOTIOLOOVTL OTY WUTE-
vQlavh) avdAvom kalBoe éxouv gival e0koec 6TOV VTTOAOYLOMS TOVC Ko £XOUV
Kol XPAOLLEC LBLOTNTEC OTWC Yo Tapddetypor av éxouvpe ToANéc ovluyeic
£K TWV TPOTEPWV KATAVOWEG We OLdpopa Bdpn mbovéTnTog téTe Kol M ign
touc Ba efvor ouluync katavopn.! Evtoltolc ol ouluyeic ek Twv TpoTépwv
kaTovopéc sivor TBavév vor unv wtopov val uTtoAoYLoToOV o¢ BLdpopa TTPo-
BAnuottoL.

Mn mAnpoYoplLakéc ek TWV TPOTEPWV KOLTOLVOUES

Edv o éva TpdPANUa Sev £xouue kdTOLA €K TWV TPOTEPWV TIANpoopia Stabéouun
T6TE 0 UTIOAOYLOMEC TV UTLEpTLaLpapléTPWY b, d Yia Tig ov{uyeic ek TwV TpoTépwv

1yt BBAoypapior umtdpyouv Tivakee pe TIC KATAAANAES ToPAPETPOUE TwV GLTUYHOV
koctawvopdv. ‘Evag tétolog mivokog uttdpyel ko oto Pupiio “C.P. Robert, (2007)

47



KALTOLVOLEG TEov aLvoLpépBnkaly o dvw dev sivor epiktde. ‘Etol kabodg vmtdpyet
dyvolal YL TV TopdueTpo Tov BéAoupe vl EKTILHOOUKE XPNOLLOTIOLOULE TO
oelypa ov éxoupe otn S1dbeon poc kol KATOokeVALOUUE €K TWV TPOTEPWY
KATVOUEC TIC oTolec ovoudloupe U1 TANPOPOPLOKEC.

H pun mAnpogopiakt katavout tov Jeffrey

H ek twv mpotépwv katavouf tov Jeffrey Baciletol otnv TAnpogopiot Tou
Fisher, n omoia opiletoul w¢:

-(5)-+{(%))

6mov [(0) = log f(z]0) koL © o ToPAUETPIKOG XDPOG.

N

H ek twv mpotépwv katavout tov Jeffrey opileton we Jo(0) o |1(6)]

H katovous auty eivor apketd e0xpnotn kabode eivol opetdBANTn we Tpog
Toug 1-1 HETOLOYXNUATIONOVCE, ONAAST oLV £XOUUE Vol LETOLOXNULATIONS YLl TNV
Tapdpetpo 6, ¢(0) téte o ek Twv Tpotépwy katavout tou Jeffrey yivetou

do

J(8) = 7(6) ‘%

3.1.2 H onpeiokn ektipnon oty preiliovy otatioTiky

YtV KAAOOLKY OTATIOTIKY évac amd Touc otdyovc k&be pedétne sivan ov-
viBwe 1 omueloky ektipnon tne Topoapétpou £ToL MOTE VoL TOPEL var yivel 1
KATHAANAT cupmepoopatoloyio. Lty ureullovf OTATIOTIKTY 1) CULTIEPOLOLOL-
ToAoyia yivetow dpwe amd TNV ek TV voTépwv kotavous. Eival duwe moAéc
POPEC XPNOULO VAL BOCOVUE L OMUELOKT EKTIUNOTN YL TNV TIULPLETPO TLOV
pog apopd. Av yior TToep&OeLyal £XOUME VoL TIAPOVUE Lo aTtdpaom Lo éva
TpSPANUa Do TPéTeL VO UTTOPOUUE VO BOCOUME [ULOL CUYKEKPLLEVT TUUH OTNV
Topdpetpo 1 omoioe Bo eiva ko M amdpaon mov B mdpoupe. TNV TpoO-
omdBeio pog Aotmdy voL TEPLOPICOVUE TNV TANPOYOPLaL TNEC €K TWV VOTEPWV
KOTOLVOUTG 0 iol LOVO EKTULNOT, XPTOLLOTIOLOUIE [LOL GUVEAPTNCT OV OVO-
né&lovpe ovvaptnon anwdetog L(6, ) ko 1 omoloe HeETPdeL TV ATOAELR, TO
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o@&Ape dtov ekTLpoUpe TNV Topdpetpo O pe . H omueioxt ektipnomn téte
Dot sivor 1 T M ool eAaxLloTOTIOLEL TT) €K TWV VOTEPWV ECT ALTEOAELOL.

0 = argmin, E [L(6, a)|x]

Avapépovtol evielkTLkd oL Tio cuvnBLopévec cUVOLPTHOELS ALTLAOAELOLG KOl T) OT)-
MELOLKT EKTILNOT TOVG:

o Acgvtepofdbura (1 TeTpaywviky) ouvdptnon amdAelog

L0, a) = (0 — a)?

H ektiurtplo stvo 1 ek twv votépwy éon tyuh 0 = E0|a)

® Y UVAPTNOTN ATOAELNG ATIOAVTOV CPYANLATOC

L(O,a) = |0 — «af

H ektipftpioe og outh Thv Tepimrwon sivo 1 dudpecog m 1 ool sivou

tétoi wote P(0 < mlz) = P(0 > m|z) = %

e 0-1 ZuvdpTnon am®AeLog

L(0, 0) 0, av|d —al<e
7a =
I, av|d—a|>c¢€

Téte 1 ek ATPLA VOl | KOPLPT TNEG €K TWV VOTEPWV KOATAVOWNC.

3.1.3 Awxotipoto Kol TteploXég a§loTiotiog

Onwg sivol YvwoTtd TNV KAACOLKT OTATIOTIKY) CUUTEpALOATONOYioL ONULOVp-
yolOue Tol SlaoTHuUAT gumiotoodvne. o va ToooTikoToltjoopve Thv ofe-
BoudtnTo OYETIKA e TIC EKTILHOELC 0T UTteV{Lov) OTAUTLOTIKY £XOVE TOL BLot-
oot Kol Tig Teploxéc adlomioTtiog.
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Opopdc 3.1.3. [lepioxii adiomotioc

Opilovue uia mepoxt Co(x) puta 100(1 — )% meproxtj adomotiac yia v
rmapduetpo 0 av toxlel

Joww FOl)d0 =1 —a

Elvai @avepé 611 n meproxn aliomotiac Sev opiletal povoonruavra. Aialé-
youue Aotrov TNV meptoxn allomiotiac mov meptéxet Tic mo mbavée Tiuéc Tov
0 kdtw amd Tov emmwAéov meploploud yia To prkoc Tov dlaoThuatoc va sivat
t0 eAd xtoto Suvatd. Etol, {nrdue mepioxr

Calw) = {05 F(0]2) = 7} s [, ., F(Olr)d) =1 —a

H meploxt aliomiotiac oe avri v mepintwon ovoudetal meptox alto-
rotiac vPnAdtepne mukvoTntac (highest posterior density region).

Trdpyer k&moror AeTTh dLawopd oTnv gppnveia Twv SoTnudtwy
ELTLOTOOUVNG OTNV KAXOOLKY OTATLOTIKY E TNV EPUNMVELR TWV TEPLOX DV
aflomotioc otn Pevliovy oTATIOTIKY.

‘Eva Stdotnpo epmiotoodvng 100(1 — )% otnv kAaooikh oTatiotiky onuai-
vel 6tL attd tal 100 TELPAUATO TTOV TPOLYLOLTOTIOLOVILE 1) TPOLYILOLTLKT TULT TNG
Tapopétpov Ba Ppioketol péoa 0To SLEoTNUA ELTILOTOCUVNC OTIC 1 — v Yopéc.
Y tn prevluovh otatiotiky pioe tepiox agromotiog 100(1 — )% eivou m me-
proxf ekeivn katd v ool pe TlavéTnTa 1 — v (Boroet Tng ek TV VOTEéPWV
koetowvoptic) M mapdpetpog Ba Ppioketon péoa.

3.1.4 ’'EXeyxoc TmoOéocewv kot cUTKPLON LOVTEARDV

‘EAeyxoc vtobéocwyv

‘Eotw 4t éxovpe Tov édeyyxo urobéocswv Hi : 6 € Q) évavtl tne Hy : 0 € €.
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Baoiloupe tov éAeyxo umoBeocwv 0To AEY0 TwV €K TWV VOTEPWY KOTOLVOULMV:

fOelz) PO e)f(z|fc)
f(0 € Qolz)  f(0€Q)f(x]0 € Q)

Ap =

Meyd&Aeg Tiuéc Tov A UTTOOMADVOLV TipoTiunon vtép tne H
X 97kpton Movtédwv

O éheyyoc vmoBéosw v pmopsl va yevikevBel ko yiow T0 o0YkpLoN HOVTEAGV.
Edv yio Topdderypho £XOURE K DLOLPOPETIKA LoVTEAX TOTE oo VTToAOYioOUUE
TIC €K TWV TPOoTépwV TOAVOTNTEC TWV LOVTEAWY KOl TLC OEOMEVHEVEG KOLTOL-
vopéc f(0)M;) Bplokouue Tig ek Twv votépwv TbavétnTeg P(M;|x) kou Tig ek
TWV VOTEPWV KATAVOUEG TOV B kdtw ard tow povtéda f(0|x, M;). Lnuetdveton
6TL M ek TV voTépwv TlavéTNTA TOV i-00ToY povtélovu vrmoloyiletal Pdost
tov Bewpfpatoc Bayes we e&fc:
POMjw) = LM 5y
Z¢:1 P(M;) f (x| M;)

6mov f(z|M;) 1 neptBdpio Bavopdivela Tou povtéhov M.

Euléyoupe ouvibwc to o Tbavé povtédo. Anladh to povtélo mov éxeL TN
HEYAAVTEPT £k TV VOoTépwV TlaVOTNTA.
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3.2 MopkoBiavég AAvoideg - H pé0oooc MCMC

Y Tol TOAUTLOLPOLULETPLKE TIPOPAAUATE 0 VTIOAOYLOWOC O KAELOTYH LOp@1 TNG €K
TV VoTépwV kaTavopfc sivar ToAéc popéc SHokoho k¢ kal addvato yivel.
‘Etol edv mdpoupe pe k&Tolo tpdTo deiypo amd TNV Katovopt ovti, TéTE
Do pmopel vau yivelr 1 ouumepaopatoroyio. To mpoavawepBév TpdPAnuUa po-
pel Vo aLVTIRETWTILOTEL TIpOoTOpOLOVTOC Ml pocpkoPLovh advoida e tn néBodo
Marcov Chain Monte Carlo (MCMC), n omoia Ba éxel otdoyun koetovopt, TV
KOTOLVORY TIOU oG EVOLOLQEpEL.

3.2.1 Boowkoi opiopoi popkoBLovidv aAvoidwv ko Tto
Epyodikdéd Oshpnpa

‘Eotw tuxaisc petaPAntéc Xo, Xi,... 6Tov pe X, dnAdveton 0 w¢ N KATé-
OTOLOT TOV CUOTHUATOG otn Xpovikh otiyph n. TroBétoune étL to olbvoro
TWV BUVALTOV KATULOTACEWY TOV CUOTHLATOC £ivor To cUvolo S. Av vrtdpyouv
aptBpol p;;, i, € S tétolol dote dtav N dladikaoio elvan otV katdotaon
i ko oeve€dpTnToe amd TIC kataoTdoelg Tov Pplokdtay oto TapeABoV Ba Ppi-
okeTal oTNV Katdotaon j pe Thavétnta petdBaong p;; Téte To GOVONO Twv
tuxoiwv petaBAntov {X,, n > 0} oxnuatiCer pioe Mopkofravyy Siadikaoio
e mivaka TBavotitwv petdBaone P = (pij), i, € S kow oL omoieg Lkovo-
ToLovv TN oxéon Zjespij =1,i€e8.

Optopédg 3.2.1. Abiaxwpioto n Mapkofiavii aAvoiba
Mia papkofiavi advoiba kaldeitatr abiayxwpiorn (1 avdywyn) edv yia «d 6O

(ebyoc kataotdoewy i, j vmdpyel Oetikd mbavérnra av n alicida Eekiviioel
amé tnv katdotaon i va mdel kATOTE OTNV KA TdoTA.ON j.

Oplopédg 3.2.2. Fupovn (emavalAnmriks) kar uetafatiky papkofiavy a-
Avoiba
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Eorw fj(n) = P(X, = j, X, # j,r =1,...,n—1|Xy = j) n mbavérnra
npdTNe emavébov otny katdotaon j kat f; = Y o fj(n) n mbavérnra
T0 olotnua va yuploel kdmote otnv katdotaon j. H uapkofiavi aAvoiba
kaleltat éupovn i emavadnmuky av f; = 1 kat petaPatiki edv f; < 1.

Oplopédg 3.2.3. Méooc¢ xpdvoc emavébou

O péoog xpdvos emavébov tne j opifetat we f1; =y .~ nf;(n)

LTV TeplTTwon TG EMAVAANTTIKNG KATAOTAONG AV O [ < 0O 1|
katdotaon j kaheitaw OeTikr eved dv o péoocg xpdvoc emavédou eival
dmelpog TéTE N Koetdotoon B kaksitow pundevik.

Y tnv mepimtwon e petaBatikic Katdotaong o péooc xpdvoc smtavddou Ba
elvall Tavtal AmeLpoc.

Oplopédg 3.2.4. [lepioboc papkofiaviic aAvoibac

Mepiodog, éotw d(j) wiag katdotaonc j eivat o uéylotoc kowde dlatpérne

TwV akepaiwv n yia tovs omoiovs Ba toxvet p;j(n) > 0. Avd(j) =1 térec n
kaAeital ameplodiki].

Mo katdotaon Tov sivol eTavaANTTIKY, OeTikh Kol amteplodiky kahsiToul
EPYOOLKT].

Ocshpnpa 3.2.1. Eotw ula avdywyn kat ameptodikt uapkofiavy aivoiba
ue mbavérnres petanidnons (p;;) kat xdpo kataordoewv S . H aAvoiba éxet
povadiknh otdolun katavoutl av kat uévo av givat epyodikd. Téte n otdoiun
KaTavopt) CUMTTREL (e TNV optaki] Katavoutf (m;) omov m; = limy,_eop;ij(n)

o TN OTACYLY KATAVORT T LoXVOVV:
T = e Tibij (e§lowoeig LooppoTiog)

71']20
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> ies T =1 (egiowon kavovikomoinomnc)

Téloc mapaBétovue to epyodikd Bedpnua Tdvw oto omoio Paoileton M 1-
o¢a téc mpooopoinong péow MapkoBiavic Alvoidag Mévte Kapro (MCMC).

Ocshpnpa 3.2.2. Eprodiké Oedpnuo
Ergodic Theorem

Eotw f ula mpayuatiks tuyaia ocvvdptnon mov opiletar oto xwpo S. Av
{X,, n >0} elvar puia abaydpiotn papkofiavij alvoiba tére yia omoa b1j-
pote apyiknh katavout u Ba toxveL:

P {lim, ok S5 F(X) = Bo(f)} = 1

émov ovuBorifovue e E,(f) = > e f(@)p(x), Ex(f) =D ,cq f(x)m(x) kat
T 1 OTAOoLUN KATAVOUT.

3.2.2 O oAyéplOpoc Metropolis Hastings

‘Eotw Aoitov 6TL 0éAoupe Vo TIPOCOMOLOOOVME it TU yLo TV Tuxoiol pe-
taPAnth X 7 omoio éxel ouvdptnon mbavétnTog . Av TPOCOUOLOCOUUE
pLot adLarxoplotn omeplodikt pocpkofrovy aduoidor oprokt cuvdptnon Ttmbo-
vétntog m téTe B pmopolpe val Tpeoeyyicoupe auth TV Tuxaio peToANTY,
TpéyovTtac TNV advoida yia n Bhpata kol Taipvovtag tTqv X, 6Tov 1 apKETA
pneydro. Kabme duwe pior papkofravy advoido e&optdton amd tTnv apXik
NG KATAVOUT, eivor ouvetd va Tpéoupe TNV alvoida Yo k&Tolo aplbud o-
POV XWPLE VoL KPALTTOOVKE TLG TULEG QLUTEG.

‘Eotw Q o mivakag piog adiaydpiotne popkofiavic advoidoc pe otouyeio
(¢ij) , 1,7 € S. OpiCovue pro papkoProvy adveida {X,, n > 0} wg e&fg:
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‘Otav X, = 7 1 tuxaio petoPfAntd X térowa dote P{X = j} =q(i,j) j € S
mpooopotdvetal. Av X = j téte X, = j pe mbBavétnra a(i, j) aAhdg 1
T Topapével 1 dLoc.
Me avté Tov TpbdTo KaTaokevdlovue Lo popkoProavy advoida pe mbavétnreg
petdPoonc
Pij = Q<i7j)a<i7j>7 j # i

pii = q(i, j) + Zk;éi q(i, k)(1 — a(i, k))
H popkoBrovh avt?h advoido Bo sivo avtiotéduun pe otaoiueg mbavétnreg
m(j) av w(i)pi; = mipji J # i
loodbvape, m(i)q(i,j)a(i,j) = 7(5)q(J,i)a(j, i) kou emopévwe apkel var Té-

7(5)q(4%)

povpe Tic mbavdtnrec ali, j) = min | 5w

Ytnv MmeuQioavy otatiotiky o adydplBuoc Metropolis Hastings gival o0
XPHOULOC OTNV OLVTLLETAOTLOT TLOAUTLULPOULETPLKOV TPOoPANUATWY Ko LoLaite-
POl OTNV £0PECT TNG €K TWV VOTEPWV Katawvoputc. Ewdikdtepa:

‘Eotw 6t Bédovpe va 6TL éxovpe mopatnpfioels v = (Y1, ..., Yn) He TOo-
vogdvela f(y|f) émov 0 = (0y,...,60,) koL ek Twv TpoTépwv kotowvoput f(6).
ApxiCoupe amd avBaipeteg apyxikéc Tipéc. Mo tnv (j+1)- emavéAndn tov ah-
yopiBuov éxoupe T e&7c PrpaTal

e [lpoteivoupe Tiph yia to 61, 05", H T 6" mpoteivetan amd av-
Balpetn katawvopt pe mukvéTTa ThAVETNTAG q(9f‘m\9§] ), 99 ). ,95; ))

e Amodexdpoote TNV TpoTeWdpeVT TR Yo To 0 wg:

(j+1) g5 pe mhavétnTa p
01 =1 99 Oovd —
1 pe mbavotnta 1 —p

éTov

p = min { 05y, 05 09) q(0F oy, 05, 0 1}
FOP 1.0, 67 @507, 06

e EmavarapuBdvoups to idior BApaTor ko yrol T véAoLTEC OLLOTATELS
kol okohoVBwe Tpoxwpde otV eTtépeVn eTavaAndn Tov adyopibuov.
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Onwg mpoavapépOnke tpéyoupe Tov adydplBuo yia k&moto aplBud gopdv Tov
koBopilovpe epeic, metdpe avtéc TIc TYLEC KoL ETEELTOL KPALTAUE TIC TULEC Lol
TN CUUTEpOLOaTONOYIL éTOL WoTe va etitevyBel n oOyYkALon Tov adyopiBuov.

e M ouviBne emdoy1 Tng katavopfic Yo TIC TPOTEWVOMEVES TULEC Elvort
7 Kavovikt kortovopt pe péoo tnv it k&Be popd tne mapapétpovu (6;)
Kol dlouoTopd TéToLal OTE TO TOCO0O0TS ATOdOXNAC TWV TPOTEWVOUEVWY
TV va giva Yopw oto 30%. Ltnv mepimtwon avth o adydplBuoc o-
vopdletan AAydpBuoc Metropolis-Hastings tuyaiov mepitatov. ‘Edkola
kawveic pmopei vau 8L 4Tl o awuth TNV Tepittwon N bavdtnta atodox g

Bo etvor " "
. gsanly, 057, ..., 07

p:mm{f( 1<j>’y 5 <dj)>’1}
f(01 |y792 7'--79d)

3.2.3 O aAyéplOpoc Gibbs

‘Eotw mapatneioe vy = (yi,...,Y,) He mbBavopdveio f(y|d) émov 0§ =
(01,...,04) xou ek Twv mpotépwv kotavoun f(6). Edv M ek twv votépwv
katowvopt wtopei va Bpebel o kheloTH pLopy kol sivol YvwoTh Téte 1 TPOoO-
polwon uropst yiver ckodovBiokd kol ETUVAANTITIKA, TIPOCOMOLOVOVTAS ATLO
TIC OEOUEVUEVEC €K TWV VOTEPWV KATAVOUEC TWV ETILUEPOVC TIALPAUETPWV.

To BApoato Tou adyopiBuov sivort:

e “ekwdpe pe tuxaiee Tipuée 00 = (9%0), e ,9&0))

e XLTNV j- oot emavdAngn Tou adyopiBpov Tpooopoldvoupe VAL TILT Gij)

Ao TN OEOUEVEVT K TWV VOTEPWV KALTAVOUT f(@l\eéjﬂ), . ,Hc(ljfl))

e [lpooopolwvoupe vEa TULT YLOL TO 6’5‘7) atd TN SeopEVUEVT) EK TWV VOTEPWV
katavops f(6:]69), 0970 697V

e [lpooopolwvoupe véa TULT YLOL TO Qéj) atd T1 SeopEVUEVT) EK TWV VOTEPWV
KLTOLVOULY f(é’d\egj), 957), . ,9511:11))
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e EmavalapBdvoupe tn Siadikaoion péxpr va emitevyBei obykiion.

‘Onwe ko otov adydplbuo Metropolis-Hastings tpéxouue tov adydplbuo yio
kémoto aplBd wopdv pwéxpl va etevBel n oOYKALOT Kol RETE KPATAUE TIG

TILEC.

Mapotnpovpe 4Tl avtdc o o ahde ahybplBuocg sival eldiky TepimTwon Tov
Metropolis-Hastings pe mbavétntec amodoxfc TV TPOTEWOUEVOV TULOV (0EC

KE LOVADL.
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KepdAoo 4

To mpoPANa TnNe ACTPOYUSLKNG

4.1 M sloaywyn oto TpoBANLA

H ocuvdptnon pwtewdtnroc twv yodoliov tailel onuoaviikdé pdho otnv Ko-
ToLvonon Tov ocUpTavtoc. Méow TtTng ouvdpTNong PWTEWVOTNTOC LTTOPOULLE VOL
T&poupe TOAG& oTolxsiat 6oov aopd Tov TANOVoRS TV YaAadlov, T e&é-
AEN TV ovpdviwy cwPETOV kabdg kol TV LoTopial Tne SnuLovpylog Ko o-
VATTUENC TV &oTpwy. To Tapatnenolokd dedopéva Tov VTEPYXOUV OTUEpPDL
delyvouv 611 1 e€éMEN Twv Yahadlov ko 1 dnuiovpyia twv véppalwy pelo-
VOV OTtOV (Latdpeg TpYTeg) oTo kévtpo Toug oxetifovtouw dueoa. H ouvdptnom
PWTEWOTNTOG eival AOLTEOV XPAOULT KoL YLoL TNV KOTvONon Tn¢ dnovpyiog
TWV LEAAVOV 0TIV aANE kol YL TNV kataevops the wéloc toue. Akdun, 1
OUVAPTNON QWOTEWVOTNTOC MG ETLTPETEL VO EAETHOOUME TNV £&APTNON TWV
1BLoTHTOV Twv Yohalldv pe to TeplBdAlov.

To mapotnenolakd dedopéval tov éxouvpe otTn dLdbeon pog Tepléxovv o@dA-
MOLTOL KOl aluTO pmopel var odnyHoel os AavBaopévoue vmoroylopoic dcov
ALPOoPd TLC TTALPAUETPOVC TNEC CUVAPTNONG PWTEWITNTAC TOV YAAXELOV 1| okd-
pot ko TN AawvBaopévn eTuAoyn LovTEAOU TIOU TIEPLYPAPEL TT) PWTEWVOTTTA TWV
yoAaLdv. Y Uvem®dC 1 cuvepyooio petoll) ALOTPOPUOIKOV KOl GTOLTIOTLKOV
kplvetall avaykaio wote vo yivel piot koA ektipnon Tne ouvdptnong Ywtel-
VOTNTULC TWV YAAAELOV.

‘Exovv mpotabei didpopeg néBodol yia tnv ektipnom tng ev Adyw ouvdpTT-
ONC, OL OToieC ACPAANE TALPOVOLALOUV TAEOVEKTHLOTOL KO LELOVEKTHLOTOL.
Muow uéBodog etvou m péBodog Brakpitikomoinomg ot ioa drocothuarta (binning
method). H ovunepaopatoloyio mov PaciCetar oe avty Ty pébodo eivau Te-
pLoploTikh kaBd¢ dev pmopoue va emtektaBolue oe dedopéva Tov éxouv Biai-
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POPETIKS CTNPLYHOL VR TAVTOYpOVAL deV PTtopoUpe va kK&voupe Thv vtdBoson
4Tl M pwtewdTnTo Kol 1 epubpopetatdmnon sivor e&optnuévec. H pébodoc
oluth Tapovotdlel kol emimAéov petovéktnua kabBde M avbaipetn emAoy Tov
MAKOUC TOV OLOLOTHUATOC YLOL TO OLALYXWPLOKO UToPEl vaL 00N YHOEL Og £TUTTAéOV
opdApate. AN péBodoc Yo TNV ekTiUNOM TNC CLUVAPTNONG PWTEWSTNTAC, T
oTolal XPMNOUYLOTIOLEITAL KATA KOPOV OTNV ALOTPOPUOLKT KOWOTTTA, elvol 1 pé-
Bodoc¢ tne péyrotne mbavogdveiog. H néBodoc awvty eiva emiong meploplotiky
kaBmc eival ToANéC popéc BVoKOAN OTOUC UTTOAOYLOWOUC KOl OLTEOLLTOVVTOLL TLO-
AOTTAOKOL XELPLOMOL YLOL TIG KALTAVOUEG. T o CQEAALATO OE QLUTTH TNV TEPITTWON
Bewpolpe, Tic o ToANEC Qopéc, 6TL akoAovBoUv TNV Kavovikf KoTVouT, io
unt6Bsom mov dev elval mhvta peadiotiky. ‘Etol Adyw tng moAumhokéTnTog
e neBddov ko Tn¢ avaykaldtnroc smimAéov vnobéoeic yia Tig petaBAnTéc,
TPOKUTTOUV EKTIUHOELS UE EYOAN DLLOTAUATO EUTILOTOCUVNC KOl [LKPT oLkpi-
Beror.

H 8uddoon ko 1 awvéavdpevn amodoxn t)e Pmellloavic OTAUTIOTIKTC ATtd TNV
ETULOTNLOVIKT) KOWOTNT, &pXLoE VO dNULOVPYEL KOl OTOUC ALOTPOYPUOLKOUE €-
pwThHuaTo doov apopd TNV 0pBITNTA TWV ATOTEAETUATWY TOUC HE TIC TLPOOL-
vopepBévtec nebbédovc. Mpbdowatec perétec éxovv deiel 6TL N AVTILETOTILON
TpoPANuATOY pe purebllavd epyaleio Sivouv amoTedéopato apkeTd dLogo-
PETIKE AT auTd Tov Tpoékvdav pe Tponyoduevee nebddovc. Ytnv Tapov-
ool EpYOLoial AVATITUOCOVUE piot prev{lotv Tpocéyylon yLol TNV EKTIUTON TwV
TOUPOUETPWY TNC GUVAPTNONG PwTEVOTNTHG TwV Yodaliov. H pébodoc avth
TPooPépeL aLpKeTA TAEOVEKTAUATA KoBC pTopolpe va sipoote o svéAiktol
oTIC apXtkéc Vool MaC YLl TNV TAPOUETEPLKT LOpPH TNC ouvdpTnong,
ILTLOPOUME VOL YELPLOTOUME TOAVTIOLPAUUETPIKS TPOPAUATA EVKOASTEPL e TN
BonBsio peBddwv mpoocopoiwong (MCMC) kaw oL ekTyufoelg pog £Xouv oTevd-
Tepal daoTHuaTe aflomoTiog.

Y tnv epyaoio avth Tapovoldlovue ) ureuliovy pebodoloyial yia tnv ekti-
KMoTM TNG ouvdpTnong pwtewdtnrag. Apxikd k&voupe tnv avdAvon yio pio
amAOTIOLNLEVT) CUVAPTNOTN PWTEWOTNTOC Kol akoAoVOwe ylol To TepiTAokT
ouvdptnon pwtewdtntoc. Emiong ouykpivoupe tal aoteAéopatol IOV TPoKO-
TTOUV META aTtd povtedoToinon pe diadikooieg Poisson ko Slwvupikéc.
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4.2 To TtpoBANMOA TNG LOTPOPUOLKNG

4.2.1 Boolkég évvoleg TNG ALOTPOPUOLKNG

Oplopédc 4.2.1. [adaéioc
Galaxy

ladaéiac eivar éva X Vvodo aoteplaidv, okévne kal aepiov ta omoia aAAnAemi-
Spovv ueta i touc Baputikd.

Oplopdg 4.2.2. Evepydc yadaliakde muprivac
Active galactic nuclei (AGN)

O1 evepyol yadaéilakol mupnvec eival 1 kevtpikti meploxt oplopévawy yadalidv,
émov Aaufdvovv ywpa eéatpetikd evepyetakd kat Blata @awdueva. ‘Exovv
oAV YnAéc daumpérnres (aktivoPodia) oe 6Aa Ta uikn kVuatog, papdiéc
yoa Léc ekmoputric oto omtTikd, vreptddec kat aktivec X. Xyetiovral pue tnv
mbavij Vrapén pedavdv ondv (ualpec Tplmeg) oto kévtpo Touc KatL xovv
ikpé uéyeboc.

Opwopédcg 4.2.3. EpvBpouctatdmion
Redshift (z)

H epuBpouctatémion eivat n mapatnpolevn aAdayij oty ovuyvérnra evéc KU-
patoc étav o mapatnontic Pploketal oe oxetikn kivnon ue v mny1 mwov
mapdyel o kUua. 600 ueyaAitepn eival n oxetikty taxvrtnta 1600 UEYAAD-
Tepn elvat kat n epvbpopetatémion. XTo cUUTAV 6Aa Ta A VTIKE(LEVA ATTOMA -
kpVvovtatl petadv tous (Staotolj ovumavrog) kat pdAota doo pakpitepa
nnyaivouue téoo ueyaAitepn ival n taxvtnta amopdkpuvone kat dpa té00
peyaAirepn eivar n gpvbpouctatémion. Emouévwe avrikeieva ue ueydAn
gpvbpouctatémion Ppiokovrar uakpvtepa. ‘Etol pe avté tov tpdémo yiveral
ouvbeon tnc epuBpoueTaTémone e TNV anéoTaon TWV 0UPd LWV Owd TwV.

Oplopdg 4.2.4. dwrewdrnra
Luminosity (L)

bwrewvétnra opifovue TNV evépyeia avd povdda xpévou mov ekméumeTal and
éva ovpdvio odua kai gival yapaktnolotiké kd Be avrtikeiuévou.
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Oplopég 4.2.5. Andoraon pwtewdtnrac
Luminosity Distance (Dy,)

H anéotaon pwrewétnrac otnv aotpopuoiky eéaptdtal amé tnv koouoAoyia
(6nAa b1 ™) yewuetpia Tov Ywpoxpbvou uéoa oro omoio to pwe tadidever). H
yewuetpla Tov ywpoxpévou (kdtw ané kdmotec vrtobféoeic) meptypd petatl amnd
2 mapapétpovg: to pubué dlaotodic Tov obumavote (Hubble constant Hy) kat
v mukvérnta pdlac oto ovunav (Qn.ss). Apa n mpayupatikij andoraon
evé¢ avtikeluévov amé TN yn elvar ovvdptnon ting epubpouctatimions (z),
Hubble constant (Hy), Qpass-

Optopdg 4.2.6. Yvvdptnon pwtewétnrac yala v
Luminosity function (¢)

H ovvdptnon yia v pwtewérnta twv yalalidv divetat ané tn oxéon ¢(L, z)dL
kat givat o aplBudc Twv tnywv avd dyko vmodoyiouévo oe comoving cuvte-
tayuévee (6nAabdij oe ovvretayuévee émov 1 aptbuntikij mukvéTnTa TWV A V-
Tikeluévov tapa uéver otabepr) pue pwtewdrnres oto didotnua L, L + dL.

H ocuvdptnon pwtewvdtntog ovvdéstol pe tnv Tukvétnte mhovétnroc twv
(L, z) péow ¢ oxéong:

av
p(L7 Z) = %(b([/’ Z)E
6mov N sivat 0 ouvolikédc aplBudc TV YOV 0TO TULPATNPOVEVO CUUTILY.

Emopévwe av oploovpue we p(L, z)dLdz tnv mBavétnta va Bpoldue mtnyt oto
odotnpa L, L, +dL ko z, z + dz Ba toybel 6t

p(L,z)dLdz = £¢(L,z)dLdV = p(L, z) = ~¢(L, z) %

Ynupewdveton 6t N = [ [ (L, z)dLdV

Av vrtoBéooupe TOLPOUETPLKT LOPPH YLOL TN CUVAPTNON PWOTEVOTNTOC WUE TLOL-
papétpoug 0, umopolue va edyoupe T ouvdptnon TOAVOPAVELOS YLOL TOL
TapotnpoVpeva dedopéve. Kaboc kdbe épsuva oty aotpopuoikt divel ké-
TOLO TAPALTNPOVMEVO Selypo amd pwTtewvdTnTeS Kol epuBpopetatotiosic,dTov
givall opalTég LOVO TINYEC TOV £XOUV PROTEWVOTNTA TV ATd KATOLL EALYLOT
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Tt ko dedopévne pubpopeTaTdTLONG, VTLAPXEL CPEAALO OTNV EKTIUTON TNG
ouvéptnong mbavogdverog. Mio dAAT pocéyyion sivow va Bewprioovue btTL
0 apLBdc Twv TNYHOV oTo oVuTaY akorouBei dladikaoio Poisson. Ou 8%o mpo-
oeyyloeic avtéc Tapovorldloviow and toug B.C.Kelly, X.Fan, M.Vestergaard,
(2008). ‘AN\e¢ epyaoieg dmov éxer xpnotuotondei n Poisson povtelomoinon
eivair ou: twv H.L.Marshall,Y.Anvi, H.Tananbaum, G.Zamorani, (1983) , twv
J.Aird, K.Nandra, E.S.Laird, A.Georgakakis, M.L.N.Ashby, P.Barmby, A.L.Coil,
J-S.Huang, A.M.Koekemoer, C.C.Steidel, C.N.A.Willmer, (2009) kow tov T.J.
Loredo, (2004)

To Sedopéva otnv épsuvar sivorl oeve€dpTNTOL KO GUVETIDG 1) CUVAPTTON Til-
Bavopdveiag yia dhec tic N mnyéc oto VUV TTopatnpoVpeves kot ) Oa
elvout:

p(L,210) = 1L, p(Ls, 2i[6)

YTV TpayRoTikoTNTe 88V Yvwpilovpe dAec Tic epubpopeTaToTAoELC Kol Y-
TEWOTNTEC Yol OAeC TIc TNYéC IV, 00Te Kol TPAYRATIKA Yvwpilovue TNV Ty
tou N, kaBa¢ 1 épsuval kadimTel pwévo éval pépog tou ovpavol. Emopévwg
7 épeuval Do mepéyel n TNyég ko to N Bal sivo aAAn Lol TapdLeTpog oTo
TpéPANpa Tov Ba mpémel vau ekTiunBel. Bdosl avthc e 18éag T deBopéval
Uopov va. Bewpnboldv BLwvupikd pe Ttopopétpoug n ko ThavdTnTa ETLTY-
xtoee n mbBavétnTar vou aeviyxBevbel ol Ty,

4.2.2 Poisson 6e6o0péva

Yty moapdypogo auth mapovoldlovus TN povieAdomoinon tov TpofAfuoToc
ue dradikaoiec Poisson, kaBd¢ ko tn umebliovy ektipunon outol Tov povtédov.

O apBpédc Twv TY®V ot dlapopioleg comoving cuVTETAYIEVEG OYKOV (%) dz
kot Stopoploun pwtevétnta dL elvor:?

¢(L,z)dLdV (z) = ¢(L, z) % dzdL

1H.L.Marshall,Y.Anvi, H.Tananbaum, G.Zamorani, (1983)
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Av Q(z,L) = (p(I = 1|z,L)) sivou 1 Teploxf Tou ovpovod éTou oL TnYég
popovv va avtyBevBolv téte N mhavoydivela siva To yvdpevo Twv Tbavo-
ThTwv va tapatnpioovpe akplBog pio TnyH (dzdL) yio k&Be (2, L;) , i =
1,...,n (1 € Agps) el Tig mBavédTnteg va ToportnpnBoidv 0 Tnyéc otig Teplo-
XéC oV Bev UTopoVUE VoL aviyvevoouue Tinyéc. Apa o avapevduevoc aplBudc
Twv TNY®OV oto dzdL v z, L oto deiypo xpnouotmolwviog mbavétnteg Pois-
son pe mopoyletpo A(z, L)dzdL elvon:

Az, L)dzdL = ¢(z, L)z, L)L dzdL

H mbBavopdvera sivou:

)\ 79 d dL A 7L d dL 0
p(L, 2|0, N) = H (2 1? ROL (2 LidzdL) H e_A(zj,Lj)dzdL( (z 3' zdL)
7:EADbs jeA'mis :

‘AApa

p(L, 210, N) = [] Mz, Li)zdLe Xzttt TT e M kald=db\ (5 L) dzdL

1€ Aops JE€Amis

H log- mBavopdveia tou povtédov Oa sivou:

log(p(L, 2|6, N)) Zlog (2, L) szz, )dzdL + C =

_Zlog (2, L //gsz (2,L) dedL+C

émov C'=—3 ", Azj, L;j)dLdz

Av apaLpéooupe Toug dpouc Tov siva ave€dpTNToL TOu OVTENOY TOTE:
10g(p(Lobs, zovs |0 N)) = S0 log(¢(zi, L)) — [ [ p(I = 1|L, 2)$(2, L|#, N) 2 dzdL
10g(Lobs, zobs|0, N) = 320 1og(Np(z0, Lil6))— [ [ p(I = 1|L, 2)Np(z, L|§, N) 4 d=d L
108(P( Lo 20l V) = n10g(N) + X, 108 (p(Li, 519, N)) = Np(I = 1/6)

émov p(I =110) = [ [ p(I =1|L, 2)p(z, L|#, N)2-dzdL
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H Schechter ovvéptnon pwtevéTnTog

Oewpolue TV akdloubn cuvdptnon pwtewdTnTC:

N L\*
- | = —L/L* _ *
¢(L) - L*F(a+ 1) (L*) € bt ) 0= (G,L )

H ouvéptnon auts sivor aevedptntn tng epubpopetatdmiong = ko ovopdletal
ouvdptnon Schechter. H cuvdptnon auty sivor avdAoym e T ouvdptnomn -
kvétnTog ThavdTnTog prog MNéppar katavophic e topaplétpoug k = a+ 1 ko
L*

H mBavopdveia tov poviédov yio tnv Schechter ouvdptnon gwtewdtnrog
elvout:

p(L0b57 Zobs‘ea N) = Nn{ H p(L’L7 Zi‘e)]ei[N(p(I:He))]
ierbs
7 (o) k?*l _ *
omov p(I = 110) = [ pgy (£) e LIE" =1 — Fiepo)(Limin) xou
F: H ouvdptnon katavops tbavdtntog the Meppo KAToUVOrTC e TTopOLETPOVCE
(k,L*).

Mo voo athoTroljoovpe to TpdPBANua, Bewpolue Tl 1 oUVEpTNON PWTEWVETITAC
eivail ave€dptnTn tne epubpopetatédnnong (z) ko étL k = av+ 1. H Schechter
ouvapTNoTN YWTEWOTNTAC civoll éval ATTAOVCTEUUEVO HOVTEAD YLOL VOL TLEPL-
ypdder T pwtewdTnTeL. XpmouomoloVue autd To povtédo Béloviac va -
papudoouvpe Tic 1Oéec pag oe pioe A cuvdptnon ko émertol vo vtoBécoupe
KATOLO TLO TLEPITIAOKO LOVTENO.

2 UVETWC 1) OLTLO KOLVOU €K TWV VOTEPWV KATOVOWTY YLoL TG Tapoylétpoug IV, 6
Ba eivout:

p(97 N|Lob57 Zobs) X p(9> N)p(Lobsa zobs|07 N) X p(g)p(N)p(Lobsa Zob5|97 N)

av Bewpfooupe 6TL T IV, 0 givor aveEdptnTa.

H meplBopia ek Twv votépwv katavout tov € umopsi va Bpebel edv abpoi-
oovue w¢ Tpog IV ko téte Bo Loy veL bTL

P(O]Lops, 2obs) o< p(0) Hierbs p(Li, 2i00) Yo 5_, p(N>Nn€_[Np(I:1‘0)]
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H Seopeupévn ek twv votépwv katavous tov 0 Ba sivou:
POIN, ) o< p(0) [Tica,,, P(Li; 2il0)e NPU=HD)
Avtiotolya, 1 Seopeupévn ek TwV voTépwv katavopl yio to N Bo sivau:
P(N1n, ) oc p(N)(N"el-NPI=100)

©éAovpe val EKTULNOOVHE TIC TIULPUUETPOVE TNEG EK TWV VOTEPWV KATAVOUNAC.
Av ko 1 Schechter ouvdptnon sival oA Tapatnpolte &TL N K TWV VOTE-
pwv ouvdptnon sivor epimAokn. ‘Eva amd taw mAsovekTAata tTne wevltovic
otatiotikfc stvor 6tL pe T PohBeia tng nebdéSov MCMC propolpe vo ektipwt-
OOVUME TILC TIOLPALUETPOUC OKOMAL Kol of TepimAokec ouvapthoelc. Egapudlovue
Aoumtédv tov adybplBuo Metropolis-Hastings. yia vo. TTpOOOMOLOGOVUE ATEO TIC
TOUPATAV® €K TWV VOTEPWV OEOIEVMEVES KOTAVOUEC.

Avolpépoupe O QLUTH TNV TOPAYPALPO CULVOTTIKE Tov aAybplbuo Tou ypn-
OULOTLOLOOLLE.

o O adydplBuoc apxilel pe apxikéc Téc tov (k, L*, N). Mo kot apxik
T elvor M ekTyATELo LEYLOTNC TiOAVOPAVELXG VIO TIC TILPAUETPOVC.
Epeic mhpape avBaipetec Tynéc kaboe siva SHokolo v vtoroylotoldv
olvalAuTLKA oL ekTifTpLeg peyiotne mbavopdveiag.

A

e [lpocopolovoupe Tpotelvouevn Tt tov log(L*) amd tnv Kowvovikh Kow-
tovopsy N (log(L*), uy).

e TmoloyiCoupe tnv bBavéTnra arodoxfc TNG TPOTEWOUEVNG TULHG:
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)
)
N (k-1) R .
“LATT L (Li —[Li/ L] | o= INA=F (3 12y (Lmin))]
L5 |:Hzl Tk (L) e } € (e, 25)

e[LZ/E*}:| ef[N(lfF(ﬁ;,L*)(Lmin))]

N\ B) o,
— (‘lj > [H e_[Ll(f‘l*_l‘ll*)}] e[N(F(fgyﬁ*)(L'min)_F(;;jl*)(L'min))}
L* ;

O AoyédpBuoc tne mbavédtntag amodoyrfic Ba sivou:

log(pacd) =
nklog (£ ) = L L = 2+ N(Fg o (Lin) = Fi o) (Lmin)

L*

AkoloVBw¢ Tpooopoldvouue évav tuxaio aplBud amd tnv opoldbuopen
koetovopt] oto Stdotnua (0,1). Av o apBude avtd eiva pukpdtepog o-
6 v BavéTnTa amodoxnc mov wéAg vroloyioope téte dexduoote
TNV TPOTEWVOUEVT TIULT KO TGOPA 1 Kovovpyta Tuf tov L* Bar sivor 7
TpoTevduevT. Le avtifetn mepimTwon 1 Ty Tov L* topappével we EXeL.

Y npeiwon: Xtig mboavétnteg aodoymc uTdpxsL 0 6pog %— Avutd TpokuTTEL ATLO

, , . , . . dLogL*
TV ooy petaAntiic vl TV mpotewdpevn Tiwh (amd Ty Tapdywyo <L)

To L* akolouvBei tn log-normal katovous kow 1 log(L*) akohouBel tnv kovovikt

KOLTOLVORLY.

Mpooopolidvoupe TPoTEWOUEV TULY YOl TO log(l%) =log(a+1) and tnv
kowvovikt koetowvopty N (log(k), us).

Troloyilovpe ko &AL TV ThavSTNTA ATtodoXAC TNG TPOTEWVOEVNC
T
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N (k—1) N
1 n 1 Ll — Lz L* _[N(I_F" 7 * (Lmzn))]
ki [Hizl T (f) et/ q ¢ o

Pl [H@ 1 (%>(k—1) e_[Li/Z*J} o~ INO=Fj o) (Limin)]

~ ~ n n A—I;;)
i F<IE: H (&) [N( (k,L) (L'nzirz)_F(;;,E*)(Lmin))]
k| D(k) L

=1

O Noydpibpog tn¢ bavdtnrag amodoxre Bo etvou:
108 (Pace2) = log(k)—log(k)+n(log(I'(k))—log(I'(k)))+N (F\j, £-)(Lmin)—

Fig gy (Lmin)) + (k= ) 0 log (&)

Mpooopoldvovue évav Tuxaio oplBud ad TNV OpoLOKOPPT KATOLVOWT
oto dudotnua (0,1). Av o apBudg auté sivo pukpdrepog amd tnv mbo-
voTnToL aodoy ¢ Tov KOALC uTtooyioope TéTe BeXOLOLOTE TNV TIPOTEL-
VOUEVT TIUT KoL TP 1 Kotlvopytal Tyt Tou k Ba eivall ) wpotewvdpevn.
Y& avtiBetn mepitrwon N Ty Tov k Tapoppével we ExEL.

Mpoteivovue Tuh yra To N amd TNV apvnTIKT SLwVUMLKT) KOUTOVOUTY e
Tapopétpovs n, p(I = 1|0)
H mbavétnra atodoyxhc tng mpotevdpevne tiwfc Ba sivou:

P(N|Lops, k, L*) q(N|Lops, k, L*)

p(N‘Lobsa k? L*) q(N|Lobsa k L*)

N exp{=Np(1 = 110)} (4-1)p( = 116)"p(7 = 0}6)""
N=texp{=Np(I = 1|0)} (V-1 p(I = 1|6)"p(I = 0]§)¥-1

Pace3 = min [17

_ (%) exp{(N — Mp(1 = 1))

O AoydpBuoc tne mbhavétnrog amodoyrfic Bo sivou:
10gpccs = (n=1) |log(N) — log(N)] +(N—R)p(I = 1/0)+ T, log(i)-

SN og(i) + XN log (i) — SN " log (i) + (N — N) log(P(I = 0]6))
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e [pooopoildvoupe évay Tuxaio oplBud amd tnv opoLdLopen KATHUVOUTH
oto ddotnua (0,1). Av o aptBudc autd siva pikpdtepoc ard thv mba-
voTnToL aodoyfc Tov WOALC utoloyioope TéTe SeXOUOLOTE TNV TIPOTEL-
vopeV T Kol TP 1 kovolpyle Tuh Tov N o siva n Tpotewvduevn.
Y& avtiBetn mepintrwon N TR Tov N mopopével wg EXEL.

‘Otalv mpooopoldvouue Tiég Yo Tov adydplBuo Metropolis-Hastings Tuyaiouv mepimatou
(v TV avavéwon tou log(f/*)) kow tov log(k)maipvoupe Siomtopéc uq, us TéTOLEG MOTE TO
T0000Td ATodoX N TWV TPOTEWOUEVGOV TILOV Vot sivar petagd 20 — 50%. To N mpocopelsd-
VETOUL e aVEEEPTITT YEVVATOLOL TIPOTEWOREV®WV TULOV Ko &pal oTdyog etval 1) peylototoinon

¢ mbavétnrog anodoxg.

4.2.3 AwwVVplkd dedopéva

Ac eetdooupe TOPO TNV TEPITTWON TOU BLWVUPLKOU LOVTEAOV.

OpiCoupe didvuopa peyéBoue N Tov mepLéyel o k&be ouviotwoo T SeiktpLo
ouvaptnon Tov Taipvel T Ty 1 edv M i—ooth TNYH TepLéxeTal 0TO delypa
Ko undév aAAide. ‘Eotw Ay , Apmis TO 00OvoAa Tov Bpiokovtou oL Ttnyéc Tov
éxouv mapatnenBel ko oL TNYég Tov dev TapaTNeHBNKaY avtioToLya.

Y& ot TNV TepiTTwon N ocuvdptnon mbavopdveioc Ba siva

p(L, 2,110, N) = CN [Tica,, (I = 1| Ly, z)p(Li, zi) %

n

X [ Ljeap., PU = 0[L;, 2)p(L;, 2))

6mov CN = (]Z)

Moac eviiopépel 1 TBavéTNTA TWV TAPATTPOUEVWY Oedopévwy, KATw otd
v unéBeon tou cuykekplnévou povtédou movu éxoupe emAédel. Emopévoc
nog evolopépel m meplBoproe mhovopdvela Twv dedopévv ko oLuTH UTopst
va BpeBel ohokAnpdvovtag we Tpog TV ohAn Tapdpetpo (Un Topatnpodueva
dedopéva) Tnv ard kool Tubavopdveia. ‘Etol oL vtodoyiopol éxouv we e€f¢:
p(LobS7 Zobs 1‘07 N) =
CTJLV HierbSp(I = 1|Ls, 2:)p(Ls, 2 0) %
X HjeAnLis fO fO p([ = O|Lj7 Zj)p(Lj, Zjle)dLde]

Mpogavme 1 mbavdTnTa:

p(I =1L, z;) =1 avi € Ay

koL av oupBoricovue pe
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p(I=0[0) = [ [p(I =1|L,2)p(L,2|0)dLdz

Tallpvoupe OtTL:

p(Lobsa Zob57]’07 N) X erzv [p(] = Ow)}Nin H

1€ Aops

p(Li, zi|0)

TTrOoAOYIOUSS TNG K TWV VOTEPWV KOLTOLVOUTC

TroBétovrog 6t oL Tapdyuetpor (6, N) eivou petogd tovg ave&dptnreg, N and
KOWOU €K TwV TPoTépwyv Katawvopt toug Ba divetow attd tn oxéon:

p(0,N) = p(6)p(N)
H ek twv votépwv katavopd mbavétnrag twv Vo mapapétpwv Ba sivo:
p(97 N|Lobs> Zobs I) 8 p(e)p(N)p(Lob& Zobs I|97 N)

O ouvohikédc aplBuédc Twv tnyov N eival dyvwotoc. TroBétouvue opolduopen
katowvopt yiow Tov AoydplBuo tov N. lMpoteivoupe auth TV ek Twv TPoTépwV
katoevop ) yioti BAoupe Lot KALTALVOWY TIOVU VAL LAl SLEVKOAUVEL GTOVUC LTIOAO-
YLopoU¢ Kol VoL givall 1 TANPOPOopLAKT.

p(N) o< 5 = p(log(N))dlog(N) = p(N)dN

‘Etol kétw amd Ty Tpoavapepbioa ek Twv Tpotépwv kotavout 1 meplBopLo
€K TV VoTépwv katavops Tlavétnrac tov f Ba sivou:

(9|Lobsazobs O(p [ H p Lzazzw ] Z N~ loN I - 0“9)]

Zerbs

o p(6) [p(I = 1/6)] [HpLz,zzw]

Zerbs

xZ O [p(I = 0[6)]Y " [p(1 = 1]0)]"

To televtaio &Bpolopa ivar dBporopal T ApvNTIKHC SLWVUUIKHC KATOUVORTC
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yioe dAo To Tedio OpLOKOU TOU Kol LoOUTOL UE MOVADA. L UVETKC T EK TWV
VOTEPWV KOLTOLVOUT €lvolt:

p(0|Lobsazobs) OCP(Q)[ I = 1|6) H p L7,7Zz|9
Zerbs

H Seopeupévn ek twv votépwv kotavouh tov N Ba gival ocpvntiky Stwvupiksd
kortoevopt) pe mapapétpoug n, p(1 = 1|0) apod to N Ba eiva o aplBudc twv
OOKLLGOV Tov YpetdleTo yLow val éxoule n etmituyicg pe mbavdtnra emtuyiog
p(I = 1]0) (avtdg ivou ko 0 oplopde TG apvnTikfc SLwvupikfic Katavopnc).

H Schechter ovvaptnon pwtewvéTyrog

‘Eotw 6TL 1 ouvdpTnon pwTevdTNTOG £XEL TN LOPPT

O(L) = prreerny () €M7, 0= (a, L")

L*T(at+1) \L*

Y tnv avdAvon Tov TponyHonke KATAAAEAUE GTOV TUTIO YLOL TNV €K TWV VOTE-
PWV KOLTOLVOWLT

P(O|Lobs, Zobs) o< p(0) [p(1 = 1|0)] " HierbS p(Li, zi]0)

AvtikaBiotolue Adotmtdv tnv TtukvéTnTae TlavéTnTe TNe Schechter ouvdiptnone
KOl TILLPVOVHLE TNV €K TV VOTéPWV katavopuh Tlavétnrac:
% *\1—"n N Lz k-1 —L; *

plk, L) o 2= [p(1 = 1k, L) T, oy (£)° /"
4 * o0 k—1 _ *
omov, [p(I = 1k, L*)] = [" =155 (&) e =1~ Furo)(Linin)
F: H ouvdptnon kotovous mlavoTnToe tTne YUK KOUTOVOUHC E TLOLPOL-
pétpovg (k, L*).

H Seopsupévn ek TV votépwv katavouf tov N eival apvntiky SLvupLkd
KOLTOLVOLLT].

p(Nn,0) = (N71) [p(I = 19)]" [p(I = 0]6)]"~

dridape Aotmdv aAyéplBuo yiol TV ekTiuNon TS CUVEPTNONC PWTEWVOTNTOC
btav T dedopéva gfvall SLwVIHLKE.
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e O alydpBuog apyiler pe apyikég Tyuéc Twv (k, L*).

A

e [lpooopoidvoupe Tpotevduevn tiuh tov log(L*) amd thv Kovovikt Ko
tawvouty N (log(L*), uy).
EbSc onuetcdveTon 6tL M SLatomopd TNE Kovovikfic katalvopfc eivar tétola
WOOTE TO TMOCOOTO ATOBOXHC TNEC TPOTEWOUEVNC TILHS Vo sivorl LeTaED
20 — 50%. Mpoteyudtan M KATAVOR TNC YEVATPLOC TULWOV VoL EXEL wéco
to log(L*) ywati o AoydpBuog opifeton oe 6ho To dLdoTnua Twv TpoLy-
HOLTLKOV optBu®dv eve To L* opileto pbévo otoue Betikolc Tpalyoaltikog
aptBpoic.

e TmoloyiCoupe tnv mbBavédtnra. amodoxfc TnG TPOTEWIUEVNG TULHG:
p(l;:a ZA—/’Lobs) z*]

Paccl = min 1,%7
[ p(k7L*|Lobs) Lx

~ -n 1 :
b E (= Ry Lin)) " 1 T

L

L*
o ~>s< L — ~ -n i — — *
L E*(l F(’%L*) m i=1 i*l}‘(k)(%)k te=(L;/L¥)

n ~ nk
1= Fj. iy (Lmin) L & 1 1
= : = exp [ — LZ(A— - ~—)
1— F(l;:,ﬁ*)(me) L~ i—1 L* L~

O AoyédpBuoc tne mhavédtntag amodoxrfic Ba sivou:

108(Pacer) = n(10g(1=F{ 1) (Lmin))—10g(1=Fig, 1. (Lmin))) +1k(log(L*) log(L")) -
Z?:l LZ(ﬁ - %)

e AkohoVBwc¢ Tpooopoldvoupe éval Tuxaio aplBud amd tnv opoLdpopen
koetowvopt] oto Stdotnua (0,1). Av o apBude autd eiva pukpdtepog o-
6 v bavétnTa amodoxfic Tov wéAic vtoloyicoue téte deyduoote

TNV TPOTEWVOUEVT T KOl TOpa 1 KowvoVpyto Tyt tov L* Oa eivo m
Tpotevdpevn. Le avtifetn mepimTwon 1 T Tov L* Ttapappével we €XeL.

e [lpooopolovoupe TpoTevdUEVN TILH VLot TO log(/%) =log(a+1) amd tnv
koevovik) koetowvop s N (log(k), us).
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e Troloyiloupe ko &AL tnv TOavdTNTH AUTOBOXHS TNG TPOTEWVOIEVNG

Tipfc:

Pacc2 =

p(kL|Loys) k
n 17?7

p(kL*’Lobs) k
7 —n n 1 Li k=1 ,— T
ﬁ%(l_F(];L* mzn H i*p(%)(i*) € L’L/L
ke 7=(1 = Figpoy(Limin)) ™™ 3 E*é(l})(i—i)’f—le—Li/L*
k(T [1- F(,;i*)(me) ”ﬁ <£)“
k\T(k) U= Fapey(Lmin) | 5y \L*

O AoydpBuoc tne mbhavédtnrog amodoxrfic Ba sivou:

log (pacc2)
+n [log(l -

log(k) —

F(l%,l: ( mzn) log(l - kL* mzn :|

log(k) + n(log(F(k))
) =

log l%)

z 1 log(%)

Mpooopoldvouue éva Tuyaio aplBLd ad TNV OpLoLOLOPPT KATAVOWUT OTO

(0,1) ko 61w ko oto Tponyoduevo Pua, edv autds o aplBude sivou
wkpdtepoc amd TV TbavdTnTa amodoyfc Tov vmoloyioTnke o TpLV
TOTE BeXOUOLOTE TNV TPOTEWVOMEVT TULY Ko 1 VEaL TULH YLOL TNV ToLpSLpLe-
Tpo Mog yiveto 1) mpotewdpevn. Le avtifetn mepintwon ) T pével

otabep.

Ta o mévw PAuota to Tpéxouue péxpt va eutevyBel obykhion Tov

alyopiBuov. Aol meTOyoupe oVykAon TpoobéToupe Ko ToL £TOREVA
BAnota Tov Ba pog divouv oe ké&Be otddio kot T yie To N amd
TNV pvNTIKY SLWVULKY KOTAVOUTY OOTE VoL TTAPOVKE JLOL TPLAOX TWYV
rapapétpov (k, L*, N). A&ilel va avoupépoupe dtL otnv Tpdén xpnot-
poToLoUpe ToAEC wopéc to AoydplBuo twv mlavotitwy atodoxfc yio
KAAUTEPOUC UTLOAOYLOMOUC Kall eYaAUTepT akpifelal otov umoloyLoTy.

Mpooopoldvouue n tuxaiovg aplBoic amd TNV OLOLOLOPPT KOLTOLVOWT

oto dtdotnue (0,1). TroloyiCovpue Tov aptBud m we e&hg:

m=>3, {

log u;
log(1—p)

6mov p =1 — Fi 1) (Lin)

H tuxaio petaPAntg N = n + m akohoubel tnv apvnTik? SLwvupikt
kotovopfic pe T embuuntéc TopopéTpouc.
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e Tpéxouue tov adybplBo 6oec Qopéc Xpelot{OLaLoTE YLl VO TTALPOVILE EVoL
LkotvoTolnTiké péyeBog delyatog yioL T1 OTATIOTIKY CULTEPOLOLOLTONO-
yia.

4.2.4 ATé kKowoU RLOVTEAOTIOINON PWOTELVOTNTOLG KOLL &-
puOpopeTATOTINONG e RiEELE KALVOVIKDV KOLTOLVO-
TRAYY

H pign kovovikv katovopmv XpnotuoTotsital ToAéC popéc 6tav 1 akplPric
pnop@1 TNG Katavopfc dev umopel va mpoodioplotel TApwe ko £idikd dtav
givoll TTOAOTAOKT, TOAUKOPLPT T LOUUMETPT. LTN MeEAéTN Tou akoAoubsl v-
ToBétoupe 6tL 0 NoydpBuoc e YwtewdTnTog ko o AoydplBuog Tne epu-
BpopetatédTnone akolovBolv amd koo pia Ki&n kKavovikdv katavou®y. |-
codlvapa ta L, z akohovBobv tn log-normal katavops. O Adyog Tov xpnot-
HOTLOLOVUE TO AoydplBpo Ttwv L, 2 givon 6t BéAoupe va taipvoupe Tipéc otoug
Betikol¢ mparypatikoVg aplBuoic pévo.

H ui&n tov K kavovikov katavouov Ba sivou:

p(log(L;), log(z)|m, n, X) = 25:1 m;ﬁ exp [—%(l’z — ) TS (s — )]

6mov ) = (71',;1,, 2)7 25:1 =1, ;= (log(Li)’log(zi))v ™= (pila ce >7Tk)7 =
(ul,...,,uk), 22(21,72k)

O Tivakog SLoLoTopdic YLoL TV K-00TH CUVIOTMOON KOLVOVLKOV KXTAUVOU®V EXEL
0T SLOLYWVLO TLC DLOLOTLOPEC TWV L, 2 KOLL TLG CUVOLAKUAVOELS OTAL |1 SLoLy@dviol
otolxeioe. Adyw TOU LETALOXMLATIONOV TIOV epapdoaiLe ota L, z 1 ouvdpTnom
PWTEWOTNTOC KALL CUVETIOC | ouvdpTnot Tvkvétntog Tlavdtnrac Twv Tnydv
Ba Sivovta amd T oxéon:

1 1

o(L,z|0, N) = Np(L, z) (ﬂ) : = p(L, 2|0, N) = p(log,,(L), 1Og10(2))a (log(10))2

dz

(o TV oMoyt Tov petaBAnTodv)

H ocuvdptnon pwtewvédtntoc Bo giva:

WL, 216.N) = ﬁ ( )_ 2 [mzk 72 P {_%C”’ — ) 5 (o = )]

k=1
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KaBopioude tTwv ek TwV TPOoTépwV KOTAVOUDV

OL YVioeLg oG YL TG TAPALETPONG T, [, 2. £IVOLL TIEPLOPLOUEVEG KO ETIOUEVWG
DéAovpe vou XPNOLULOTIOLCOVUE 1 TTANPOYOPLOKES €K TWV TPOTEPWV KOLTOLVO-
péc. Mio 18éa Dot oy val XpNOoLLOTIOLOVOALE OLOLOLOPPES EK TWV TPOTEPWY
katovopéc. Opwe auth 1 18éa dev pmopel v spappootel kabBhde M ek Twv
VOTépWV KATOVOUT TTov Talipvoupe Hetd amtd tnv atvdAuvom pog eivoll akoltdA-
AMAN (n and kowol ek Twv votépwv kotavopt 6tav ohokAnpwBel Tpémel vau
éxeL ohokMjpwpo ioo pe TN povada).

e o ta 7y, ..., 7 vtoBéToupe opoLdLopPN KaTaVOUY VTS TOV TEPLOPLOLS
J K 7 7 4 7
6t Y, m = 1 1008bvapa N ek twv mpotépwv katavous Bo eivan
Dirichlet(1,...,1).

o [ T 1, X éxoupe T €€HC:

Trobétouue étL 1 cuvdptnon pwtewvdtnrac éxel wdvo éva onpueio kopu-
phc. Mo v ptopel vor ovuBel autd divovpe mepiocédtepo Bdpoc ba-
VOTNTUC OTLC KALVOVIKEC KATovopéc Tov PBpilokovto kovtd petadd toug
(kOLVOVLKOTLOLOUNE TLG KOLTAVOULEG |LE TOV THIVOLKOL CUVOLALK ULALVOTG).

— T T pug, ..., py VoBéToupe 6TL givo ove€&pTnTOL Kol LKOAOV-
Bobv katavout Cauchys pe Topdpuetpous 1y (SLdidototo) ko Ti-
vakor kKAokorg T. Tow fug, ..., g KoL Lo €bvoll Teploplopéver etaéd
KATIOLWV OLVOTOLTWY KL KOTOTUTWY 0plwv YLoL TT QWTEWVOTHTA KoL
v epuBpopetatdmon. O wivakog T emAéyoupe va givoll o appo-
Vikd¢ LECOC TWV TIVAKWY GUVOLOKULOLVONG TWV KOLVOVIKGOV KOLTOLVO-
pov. Anadn Oa eival Tétolog wote:

1 K !
T= (4255
— N tov mivakat Stockdpavong X vroBétoupe 6tL éxel ek TwV Tpo-

tépwv kotovopt Inverse Wishart pe mivaka A ko éval BoBud eev-
Bepiocc. Agrvoupe tov Tivaka A va kaBoplotel amd to dedopéva.
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Y UVETIOG M €K TwV TPoTépwv Kartovopt tov 0 Ba givau:

K
p(m, %, o, A) o [ [ oo, £)p(Si, A)
k=1

K
x H Cauchys (gl po, T)InvWishart(Xg| A)
k=1

TTrOoAOYIOUSS TNG K TWV VOTEPWV KALTOLVOUTC

Poisson 6edopéva

‘Exovpe det 6TL yiow Poisson deBopéva n ouvdptnon mbavoypdvelag siva
p<Lob37 Zobs’97 N) = Nn[Hierbs (Lzu Zz|0>] IN(p(I=116))]

H ek Twv votépwv katavoun sival:

(0, 1o, A, N|10g(Lobs), 108 (zobs)) < p(N|n, 0)p(0, o, A) TTic a,. [P(l0g(Li, log(2:))10)] e~ NPI=116)
x p(N|n,0) [Hff:l Cauchys (k| o, T)Ianishart(EHA)]

X HierbS Zszl W%p[—%(% - uk)TElZl(:m — fix)] [e_Np(I:H@)]

o< p(Nn, ) T, [ BRI [ (g = )T G — )] ™)

< IT [2r T (] AP exp {~3(24)}]

% Tiean, Yhon |5t oxp 4@ — ) 'S (0 — )]

H Seopeupévn ek twv votépwy katavous tov N Ba sivot:

p(N|n,8) o p(N)(N7el-INp=110)]))

émov p(I = 110) = f f p(I = 1|logL,logz)p(logL,logz|6)dlogLdlogz
N TlavéTnToL vou o\)mtspt)\ncpest TnYh oto deiypo dedopévou Tov povtélou
Tov vrtoBécaue.

2tV épevva TTov TpalypotoToloVpe Bal éxouue éTL oL Tnyég aviyvebovtan dtov
ALUTEC £XOUV YROTEWOTNTA Kol £puBpopeTATOTILON ETAED KATIOLWY KATOTAUTWV
Kol vdTATWV opiwv. AopBdvoviac avtd vmtddn Ko XPMOULOTOLOVING TOUC
oupBoAlopoie
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r; = (logyo(Ls),logo(2:))", © = (logio(IV),logo(2))" ko
Lhigh = (1Og10(Lhigh)a 1Og10(zhigh))lv Liow = (1Og10(Llow)7 loglo(zlow))/

t6Te M BavdTNTA Vo cupTEpLANYOel TINYH oto deiypo Bar diveton amd:

p(I =110) = [T p(z)dr = S, g7z LE (Thign, pi, ) = F (Tiow, s D))

Zlow

Me I ouuBolilovpe tqv aBpoloTik cuvdpTnon katavopuic TNG TOAVTIOLEO-
MeTPLkNG Kavovikfg KaTavopric.

AL@OVVPLKA Ge00éEVL

To N akohovBel apvntikt Srwvupik koetavopt pe Tapapétpovg n, p(I = 1|0)

p(N[n.8) = (37)) [p(I = 116)]" [p(1 = 0/6)]" "

Av Aoitédv A&Bouue vrddm poc thv mbBavopdvelo Tou povtélov kdtw amd
OLWVUULKE dedopéval Ko TLG €K TWV TPOTEPWV KATAVOREC Tov uTtoBéoaue, M
€K TV VOTEPWY KATUVOWT YL SLevupkd dedopéva Bar stvau:

p<07 N: Ho, A|L09L0b5, Logzobs) X p(N|07 n)p(ea Ho, A|L09LobS7 Logzobs)

PO, N, 110, A|LogLops, Logzns) o< (1) [p(I = 1|0)]" [p(I = 0[6)]" " x
XTIy | BEERITI2 [ Gk — T (g = o)) 2]

—in1 1 _ _
< TT, [[20 T D) ™ A2 Perp {—2(57 4)) ] ¢

X HieA Zszl [‘E:%exp[—%(x - ﬂk)TE,:l(ﬂ: - ﬂk)]]

obs

Aemttopépereg yia tov adydpilbuo MCMC Sivovtan oto Mapdptnue Il
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KepdAowo 5
Epopporn

Y to ke@dAao avtd Tapovotdlovpe proy poppoy Twv nebddwv Tov Tapov-
OLAOTNKOLY 0TO KeEPAAoo 4 oe mpooopolwpéva Sedopéva. H avdAvon pog
akohovBsl kol mpoekteivel Ty epyacio twv B.C.Kelly, X.Fan, M.Vestergaard,
(2008).

Ov mpooopolwosic éywav oto Tpdypappe Matlab. Ouv adydplBuol mov xpn-
olpotoliOnkay, oo PAnata twv adyopiBuwy MCMC ko ol Tpdlelc avohuti-
kétepa Bpiokovtow oto Mapdptnua . e dhouc toug adydplBuove dnuovp-
YHOOE TOL op)LKA dedopévar Ttaipvovtog Selyator amtd T1 YRULO KOTOLVOWT
ne mopopétpove LF = 10 | o = 0 ko SapopeTikd OpLal yLow TV QWTEWS-
™To K&Tw omd TV omoiol dev UTopoUue var aviyveboouue TNyéc. AnAadd
KAT& TNV Tpooopoiwotn Twv dedopévev av sixope dedopéva e pwTevdTNTOL
KATw ottd KATOLO Ly, TOTE BEV LTLOPOULE VOL TOL OLVLYVEVGOUKLE KOLL TOL OLTLOP-
pimtovpe amd to deiypo. Kdvoue mpooopolwoelc pe 890 diopopetikd dpLo
Lnin = 2% 10%, Lyin = 2 x 10* ko 800 Stacpopetikd N = 1000, N = 10000.
Apa dnovpyfoaue cuvolikd Téooepa oet dedopévav. Kabde ta apyikd pog
osdopéva dev sivorl TPALYROTIKE AN TTPOCOMOLWIEVE, YVWPLLOVE TIC TULéC
TwV TOPopéTpwy Tov BéAoupe vau ekTILHoOUUE Kol ouveTw¢ Bow popolue vo
eMéyloupe TNV akpiBelal TnC oupmepaopotoroyiog.
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5.1 Schechter ocvvaptnon pwtswvéTNTAG YL
Poisson osoopéva

Anpovpyfoape évav adyéplBuo yioL v eKTILACOVIE TIC TPELS TILPOAUETPOVC
OV o evoLapépouv kK&Tw amd tnv vrtdbeon Poissn yio to deBopévar pog.
Epapudoope arydpilBuo Metropolis-Hastings kot yiow Tig Tpelg TpdeETPOVG.
Mo T log(L*) , log(a) epappdoape Binoto tuyxaiov mepitatov pe mbavo-
tteg amodoxfc 20 — 50%, evd yia to N mpoteivoype Tuywég amd TNV apvnTLky
OtwvupLkt kactowvopt. Mopakdtw Topovold{ovue To. ATOTEAECUATO TOV OLA-
yopiBuov poc.

Mot Lpin, = 10% oL mpaypatikéc Tiwéc Twv mapapétpwv Bplokovtal péoa
oe dha Toe 95% OBraothuata aflomiotioc Twv TopapéTpwv Tov BéAaue val
ektipfoovpe. ‘Otav 10 Lonin = 2 X 10* kow N = 1000 o¢ 3 and to 20 Siooth-
MOLTOL oLELTILOTIOWG TEOV PTLAEQUE YL TO (v BEV TEPLElY ALY TNV TPALYMOTIKY TULH
™¢ Tapopétpov. O vmtéroimee Tpduetpol Bpiokovtan ko ota 20 SiooTHTo
adlomotiog. Naw N = 10000 siyope emione 1 anéd ta 20 draothpato odloti-
otiog Sev Tepleiye TNV TpAYROTIKY TULY TOV @ VD OL UTLOAOLTIEC TLOLPQLETPOL
Bplokovtav ko ot 20 SLLoTHUATA.

Oélovtac v dodue mdoo emnpedler N Ty Tov N TO ATOTEAEOUOTAL OLC
tpélape tov adydplBuo Yo d0o Siapopetikéc Tipéc Tou N. [Mopatnpfioops
6t 0 aAyépiBuoc pe peyaditepo N £8ive kadltepec ektipfoste. Katd tnv
dmodn poc o Adyoc mov ocupPaivel autd sivol 6tL Yo peydAar N tal Sedopé-
va. pog Tpoosyyilovtow amd tqv katavout Poisson. ‘Evag d&Ahoc Adyog Tov
utopel va. oupPBaiver autd eivol dtL btov éxouvue peyardtepo N Taipvoupe
HeYoAOTEPO Belypal KaTd TN dMuovpyiot Twv apXLk®OV dedopnévwy oV XPELoL-
(bpaote yia val Tpé&ovpe tov adyoplBuo. Kabog éxoupe peyalitepo deiypal
autd O cuvemdyetol 6TL Bal éxoupe Kol TEpLooSTEPT TANPOPOPLAL YLOL TLC TLOL-
PAETPOVCE, &paL KL 1) EKTIUNOT YLl TN CLVAPTNON KoTavopt Tovg Ba sivar o
akplBic. Emione yia to pikpdtepo 6plo eAAXLOTNG QWTEWITNTOC Liypipn TOUp-
VOUME KOAUTEPOL ALTLOTEAEOUATO Kol MLkpdTepa StocoThApata aloTioTiog Kol
ypnyopdtepn oOykAon. o ukpdtepo L., onuaiver 6tL sipoote Aiydtepo
alvotnpol 6oov YPopd TO TOLEC TNYEG TAPATNPOVUE. O TAPOVIE CUVETIHC
TieploodTePeC TN YEC KoL dpa Ko o€ auTH TNV Tepintwon Ba éxovue peyohi-
TEPO Oeiypal.

Evtoitolg, TopdAo mov o adydplBuog divel LkavoToinTikd aoteAéoaTo YLoL
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TIG KOLTOLVOULEG TWV TIAPAETPWVY, XPELEAOTNKE TOAD ey dAn Tepiodog (eoTdpoc-
To¢ yloL vaL wTopel vor ouykAiver o adydpiBuog (edikéd bty to L, = 10%).
Avutd petoppdletol w¢ peydAo vmoloyloTtikd kdotoc. XpeldoTnke kOl
pneyoadotepn mepiodoc (sotdpatoc yio va ouykAivel o adybplBuoc 6tav To
Lpnin = 2 % 10* ko peyaldtepo delypa amd TV €K TOV VOTEPWV KATAVOWT
YLOL VOL LTLOPOUME VO TLAPOUKE LKOLVOTIOLTIKA XTLOTEAECHLOLTOL YLOL TG €K TWV
VOTéPWV KOTAVOUEC TwV Tapopétpwy. A&ilsL vau onuelwbel éti éxoupe amho-
Totfiosl apkeTd Tto MPSPANUA Tovu avtipetwTtilovue. [MHpope pLol amAf ou-
va&pTnon pwtewdtntog, Bewpfoape 6Tl avth e§opT&Tol ATd TN PWTEWSTNTA
WoVOo, EVM OTNV TPAYUATIKOTNTA sEapT&THL Kol amtd TNV £puBpopeTatdTLON.
Akdpa kol o auTH TNV TEPiTTwoTn 0 adydpLBuog xpeltdotnke va Tpé€el TTOANEG
POpPég Kol XPELLOTNKE TOAUG XPOVOG YLl VAL £lvoll N CURTIEPALOLALTONOYIOL [LoLG
tkolvoTtoLntikd akptPrfic. AvtiotouxBn vroloylotikh SuckoAial YL TO cuYKEKpL-
pévo mpdPANuUe avtipeTwTileTow Kol atd TNV KAAooLkT oTaTloTiky. Katd T
MEAETT Lo Kol T1 00YKPLON TWV ATOTEAECUATWOV MOG [LE ONULOCLEVUEVES Ep-
yoolec mapatnpioope 8t 1 nébodoc Tne ouutepaopatoloyiog pag veptepel
uToAoYLoTIKA ot oxéon pe TN LeBdBo peyiotne mbavopdveiac. OL mpdielc
yiow vou spoppdcouvpe Tt néBodo tne péylotne mbavogdvelac eivoan mepitio-
KEC KOl UTLOAOYLOTIKA TLOAD 000OKOAEG okdpo Ko oTnv amAf mepintwon T
Schechter ouvédptnone ewtewdtnrac. Emione, o alydpbuoc pac étpeée Mo
yphyopa amd tov adyéplbuo yio extipufosic pe ) nébodo peyiotne mbavo-
PAVELOLG.

Topa we mpog TNV akpifeia tne ovumepaopatoroyiog, n pmevliovy Tpo-
oéyywon emiong vreptepei. O KATAUVOUEG TWV TAPAUETPWV TIOV LG EVOLOL-
pépouv eival povokdpupee, aAN& aoOppeTpec. Opolwe Un CURMETPLKE YOpw
ad TNV Kopuy sivai kol tal StocoThuata adlomiotiog, YU autd Kol ToLp&youv
o akplBf ouumepaopatoloyiol Amd TO TPOCEYYLOTIKE KAGLCOLKA GUUMUETPL-
k& StocoTthuotal epuTioTooUvne. Ocwpolue Aotdv 6tL N Prevliov Tpooéyylon
vTeptepel ard TN wéBodo peyiotne mbavopdveioc.
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Al ypapioto TPOooOoUOLOoewVY Tio Ocdopéva Poisson

oA Trae plot of L* Trace plot of 3 Trace plot of N
2 T T T

05
D ! I
0 2 4 B B
Al Al i
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B B ’
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0 z 5 10 0 1 z ]
10 i

Yxhue 5.1: Ataypdupata mpooouoiwons yia Schechter ocuvdptnon gwrel-
vétntac kat Poisson debouéva. Ta apyikd 6ebouéva mpoirBav and tnv ka-
Tavoun pwtewdrnrac ue mapapétpove N = 1000 , L* = 10" | a = 0 kat
Lpin = 2 x 10%,
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o 10 Trace plot of L* Trace plot of a Trace plat of N
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YxNua 5.2: Awaypdupata mpooouoiwons yia Schechter cuvdptnon @wtet-
vétntac kat Poisson debouéva. Ta apyikd Sedouéva mponirBav amé tnv ka-
Tavout pwrevdérnrac pe mapapuétpove N = 1000 , L* = 10* |, o = 0 kat
Lonin = 2 x 10%3.
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Trace plot of 3

v 1 Trace plot of L*
2

o 10" Trace plot of N
7 ;
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YxNua 5.3: Awaypdupata mpooouoiwone yia Schechter cuvdptnon gwrtet-
vétntac kat Stwvuuikd Sedouéva. Ta apyikd Sedopéva mporiAbav amd Tnv
katavoun pwtevdérnrac pe mapaiétpovg N = 10000 , L* = 10, a = 0 kat

Lmin =2 X ]_044.
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y 10" Trace plot of L* Trace plot of 3 Trace plot of N
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YxNua 5.4: Awaypdupata mpooouoiwone yia Schechter cuvdptnon gwrtet-
vétntac kat Poisson debouéva. Ta apyikd Sebouéva mponirBav amé tnv ka-
Tavout pwtewdrnrac pue mapauétpovg N = 10000 , L* = 10* |, o = 0 kat
Lonin = 2 x 10%3.
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5.2 Schechter ocvvaptnon pwtswvéTNTAG YL
OLWVVUHLKA OOOREVAL

Kévoue ouvolkd TECOEPLC TIPOTOROLMOTELS YL TOV aAY6plBo Tov vtobétel
OLWVUMLKE dedopévar OTwe ko yiaw tow dedopévar Poisson. TMpaps 800 dio-
popeTikd N kol 800 SLoopeTikd L,,in. Ké&vope 800 Tpooopolhosic yio thv
EKTILNON TWV ToLPULETPWV e EAAXLOTN pwTewdtnTa LF . = 2x 104 kouw N =
1000, N = 10000 ko &AAe¢ 800 pe eAdyiotn pwtewdtnra LF . = 2 x 104

kot NV = 1000, N = 10000 .

*
min

Y & HAeC TIC MEPLTITOOELS TO ATOTEAEORAT oG HToey TOA) kadd. Ov parypo-
Tikéc TéG Twv Ttapapétpwy Ppiokovtal péoo ko ota 20 daothuoto adlo-
TLOTiOlC OV KATooKEVAoAUE, OTATLOTIKNC onloavtikétnToe 95%. ‘Omwe ko
ota Poisson 8eSopéva o adydplBuog dwoe kahitepa aotedéopota (Tthpoe
OnAadn pukpédtepa Staotiuata adlomotiog) kot eixe o ypHyopn odykAion
6tav to eNdyloTo 6plo pwtewdtnTag frav L. = 2 x 10" ko o apBude
twv Tyov ftav N = 10000. Mopatnphoous 6Tl kdtew omd tnv vrndbeon
YLo SLwVupLlkd Sedopévar o adydplBoc ouykAivel ypmyopdtepa kol Bivel Aiyo
KAAOTEPOL ALTLOTEAECILOLTOL, WC TPOC TNV AKPIPELA TWV EKTIUHCEWV 0 OXE0T WE
Tov adydplBuo Tov tpéape kdtw amd Ty vrtéBson tne Poisson.

Y Tig emopeveg oelidec TopouoLl&loupe TOL LOTOYPAUIOTO KOL TOL LY VOYPOL-
HLOLTOL TWV TApaLéTpwy Tou BéAoupe val eKTILHOOUME YL TS TECOEPLS TIPOOL-
vapepBeiosc mepimToELC.
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AlXYpRUILOTO. TPOCOUOLDOTEWV TLOL OLWVVULKA OcdOoléva

10 Trace plot of L* Trace plat of a Trace plot of N
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Yxhue 5.5: Ataypdupata mpooouoiwons yia Schechter ocuvdptnon pwrel-
vétntac kat Stwvuuikd Scdouéva. Ta apyikd Sedopéva mporiAbav améd Tnv
katavoun ewtewdrnrac ue mapapuétpovc N = 1000, L* = 10, o = 0 kat
Loin = 2 x 10,

I
Z I 1000 2000
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v {ftace plot of L* Trace plot of 3 Trace plot of N
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YxNua 5.6: Awaypdupata mpooouoiwons yia Schechter cuvdptnon @wtet-
vétntac kat Stwvuuikd Sedouéva. Ta apyikd Sedopéva mporiAbav améd Tnv
katavour pwtewdrnrac pe mapauétpove N = 1000, L* = 10 | a =0 kat
Lonin = 2 x 10%3.
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10 Trace plat of L*

Trace plot of a
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Yxhue 5.7 Awaypduuata mpooouoiwons yia Schechter ocuvdptnon gwrel-
vétntac kat Stwvuuikd Scdouéva. Ta apyikd Sedouéva mporiAbav aréd Tnv
katavoun pwtevétnrac pe mapauétpovg N = 10000, L* = 10* |, o = 0 kat

me =2 X

104,
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o A0 Trace plot of L*
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YxNua 5.8: Awaypduuata mpooouoiwons yia Schechter cuvdptnon gwtet-
vétntac kat Stwvuuikd Scdouéva. Ta apyikd Sedopéva mporiAbav améd Tnv
katavoun pwtevérnrac pe mapaiétpovg N = 10000 , L* = 10* , a = 0 kat
Lonin = 2 x 10%3.
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5.3 2uumepdopota

2 TNV TOUPAYPAPPO OLUTT ETILYXELPOUKE VO TIOLPOUCLACOVE TOL CULTIEPALOILOLTOL
HOLC AT TN OUYKPLOT TV 000 TPOTWS HovTeAoToinong Tov TpoPAfuatoc Tov
e€eTdoope o auTh TN SIMAWMATIKY epyaoia. [evikdTepa TtopaTnpioape dTL
btav oto TPOPANUAL oV AVTILETOTI(OVUE 0 GUVOAKSE aplBdc TV TINYOV
(N) frov pkpde, téte 1 udBeon yio Ta Slwvupikd dedopéva £dve ehappdg
kaAOtepn oupmepoopatoloyiot. O adydplBuog éTpexe TO YPHYOPOL KoL XPELOL-
(btave pkpdtepn mepiodo (eotdpatoc. Autd PéPoa ogsileTton kol oto ye-
yovég 6tL 1 tuxaia petaAnty N mpooopordvetal e aAyéplbuo Gibbs mov
elvall oopde o Yphyopn Tpooopoiwon Tapd we Tov adydplBuo Metropolis-
Hastings. KaBdo¢ to N peyaddvet, 1 mbavogpdveia tov povtéhov kdtw amd
tnv uttdBeomn étL TaL dedopéval sival Poisson ko n ibavogdveia kdtw omd
v umtd0eon Twv SLwvuulkov dedopévwv divouv TV idlal cupTepaoatodoyia.
Avutéd emuBeBoucover ko ) Bewplo, kaboc doo peyardvel 1o N 1 SLwvupky
katowvopf Tpoosyyiletol ad TV katawvop Poisson. H Siadikaoior Poisson
éxelL TO TASOVEKTNUA OTL €xelL TOAD Kol KA peAeTnévee KoAéC LOLOTNTEG,
£V OLALpopo BewPHLOTO LG ETUTPETIOUY VAL PeTAOXMLATI(oVpE T dedopéval
Kol oLkOPLoL val Lo 0ouv oL kadég LoLéTnTeg. Autdc gival ko o Adyog Tov otnv
ETULOTNLOVIKT] KOWOTNTA TWV 0LOTPOYUOLK®OV ol dladikaoiec Poisson xpnouuo-
ToLoUVTAL gVPUTALT, VK OL OLWVULKES BLadikaoieg wdvo tedevtaion dpyLoov
XPNOLLOTIOLOVUVTOL.
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Mopdptnpo |

XpNHolpeg katavopéc mbavotnrog

ExOstik Kortovopn

H ouvexhc tuxaio petoAnth X akoAouBel tnv ekBetikd katoevous av éxel T
ouvapTnon TukvoTnTog TlovéTnToC:

e ™ >0, A>0
;A: ) —_ )
fl@: ) {o,x<o

Apvntikn Stwvupiky Katavoui

H Suokprth tuxoion petaPAntd X okolovBei tqv apvnTiks SLwvupikd korto-
VOUT e TIAPAETPOVE N, P AV éxeL ouvdpTnon bavédTnrac:

k) = (’“—1)(1—19)“;9", k=nn+1,...

n—1

Gamma Katovopi

H tuxaio petaBAntd X oakolouvBel tnv katavousy Gamma pe mopopétpovg
a, B, (I'(a, B)) av éxeL tnv ovvdptnon Tukvétntog havétnrag

B_po-le=hr 2> 0,a>0,0>0

. _ )@

Beta Koatatvopn

H tuyaio petaPAnth X akolouvBel tnv katawvopty Beta(a, 5) av éxel ouvdptnon
TukvétnTog havdtntog

f(z;a,8) = {Fr((cf;;?ﬁ))xal(l —z)1, 0<2<1,a>0,3>0

0

flzia,B) = {B'(al_,ﬁ)xa_l(l —2)’', 0<e<1L,a>0,6>0
) ) 0

Dirichlet Kactatvopn
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H katowvoun Dirichlet eivo ToAumapapetpiky yevikevon tne Beta kotovoptc.
H moAvdidototn tuyaio petoAnti X = (X, ..., Xi) pe Topopétpovg v, . . ., ay,
av éYeL oLVAPTNoN TvkvéTNTog TBavdTnToe

F(a1+ +0ék) a;—1
ak) HZ 1I )

. _ k
f(ml,...,$k7041,...06k)— -rl;--'axkzoa ala"'aak’>072i:1xi:1
0, oAhoV

MoAvaidotaty t-Student Kactawvopu

H p—8idotatn Tuxaio petoAnth akolovbel tnv p—oidototy t-student kotto-
vout ue v BaBpotc eAevBepiog p— Sidotato Sidvuoua péowv 1 kol BeTikd opt-
opévo Tivaka kKAipokag X € RPP av éxel kaTavop s Tukvotnta ThoavétnTo:

Pv+p)/2 e, ] . ~wp)/2
T (v/2)vP/27r/? > I+ (X —p) 5 (X —p)

Yt mepintwon mov éxoupe 1 Pabud eAevBepiog téTe ovopdlovpe TV kortol-
vopt Cauchy 1 Lorentz katavopus.

f(Xp, % v) =

Kavowikn Katovopn

H ouvexhc tuxaio petofAnthy X akorouBei tnv kavovikn kotovopd | tnv

Gaussian katovoput) pe péco fi ko dtakdpavon o2 av éxel cuvdptnom Tu-

kvéTnTog TlovéTnTOLG
(z=p)® u)

f(x;/%0-2> = \/2;76 202

X? Koctowvop

H ouvexfc tuyoio petoAntd akohouvbet tqv X? katavout pe k Bobuoic
ehevBepiog av éxel ouvdptnon ukvédtnroag havéTnTog

H x? katavoun pe k BabBupoldc ehevbepioc sivon to dbpolopa k avedptnrwv
TUTLOTLOLNILEVOV KOLTOLVOLDV.
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Wishart Katovou

H kotovopury Wishart eiva moluSidotatn eméktaon e x? Katavoptc.

H tuyxoio petafAnti X € RP*P akolovbeil tnv Whishart kactoovopf pe v > p—1
BaBotg eAevBepiog ko mivakal kAipokog 3 € RP*P Betikd oplopévo, av €xel
ouvéptnon mbavéTnrog

-1

P .

- -1

FX80) = lzw/%p@”)/‘lﬂr (%)] 72X exp {7” (EIX)}
=1

Inverse-Wishart Koctatvopn
H tuxoio petofAnthy X € RP*P éxelL tnv katoevopt Inverse-Wishart pe v > p—1

BaBolc elevbepioc kot Tivakor kApakoe S € RP*P BeTikd opiopévo, av éxel
ouvdptnon TlavéTnToc

~1

D .

1— 1

f(X;Sv) = [2”p/27rp(p1)/4 HF (%)] |S’V/2 ’X|_(y+p+1)/2 exp {_5” (Xls)}
i=1
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MopdpTnuo 1

Kwokeg Matlab yioe Schechter cuvaptnon
PWTELVOTNTOG

ANY6pLOpog riow Poisson 6zoopéva ko Schechter cvvéaptnon
PWRTELVOTNTOG

AXyéplOpog o Matlab

function [draws,acl,ac2,ac3]=mh2b(data,Lmin,vl,v2,nburn, ndraw)

%metropolis—hastings for Schecter luminosity function and poisson data
%The luminosity function is

%f(L)=(N/Lstar*xGamma(a+1))*(L/Lstar) axexp{(—L/Lstar)}

%the luminosity function is indepentend from

%Assume that N is discrete

%start with initial value (a,Lstar,N)
L=data;

n=length (data);

draws=zeros(ndraw,3);

%draw initial values
a=0;
Lstar=0.9x10"44;
ILstar=log(Lstar);
k=a+1;

N=10000;

acceptl=0; %counter for acceptance probabilities
accept2=0;
accept3=0;
mul=IlLstar;
mu2=log(k);

%draw a proposal value for Log(Lstar) from a normal distribution
9MCMC follows :

it=—nburn;
while it<ndraw;
it=it+1;

% draw ILstar candidate and kcandidate
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ILstarcan=normrnd(mul,vl);
Lstarcan=exp(lLstarcan); %
%acceptance probability for Lstar and for a

logpaccl=nxkx(log(Lstar)—log(Lstarcan))—(1/Lstarcan—1/Lstar)*xsum(L) —...

N*(1—gamcdf(Lmin, k, Lstarcan)—(1—gamcdf(Lmin, k, Lstar)));

ul=rand;
if log(ul)<logpaccl
acceptl=acceptl+1;
[Lstar=IlLstarcan;
end
Lstar=exp(ILstar);

lkcan=normrnd (mu2,v2);

kcan=exp(lkcan);

logpacc2=log(kcan)—log(k)+nkxgammaln(k)—nxgammaln(kcan)+...
N*((1—gamecdf(Lmin, k, Lstar))—(1—gamcdf(Lmin, kcan, Lstar)))+...
(kcan—k)*sum(log(L/Lstar));

u2=rand ;
if log(u2)<logpacc2
accept2=accept2+1;

k=kcan;
end
a=k —1;
mul=IlLstar;
mu2=log (k);

%draw values for N
p=1l—-gamcdf(Lmin, k, Lstar);
Ncan=nbinrnd (n,p)+n;

%calculate acceptance probability for N
logpacc3=(n—1)xlog (Ncan)—(n—1)xlog (N)—p*(Ncan—N)+sum(log (1:(N—-1))) —...
sum(log (1:(Ncan—1)))+sum(log(1:(Ncan—n)))—sum(log(1:(N-n)))+...

(N=Ncan)*log((1—p));

u3=rand;
if log(u3)<logpacc3
accept3=accept3+1;
N=Ncan;
end

%after burn—in record Lstar, a, N
if it>0;
draws (it ,l)=Lstar;
draws (it ,2)=a;
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end

end

acl=
ac2=
ac3=

end

draws (it ,3)=N;

acceptl /(nburn+ndraw); %acceptance
accept2 /(nburn+ndraw); %acceptacne
accept3/(nburn+ndraw); %acceptance
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ANY6pLOpOG Tl OLWVVULKE Oeoopéval ko Schechter ocvvdptno
PWTELVOTNTOG

AXYéplOpog o Matlab

function [draws,acl,ac2,N]=mh3(data,Lmin,vl,v2,nburn,h ndraw)

%metropolis—hastings for Schecter luminosity function
%L is the luminosity, z is the redshift , a,Lstar parameters to be estimated
%Binomial data

%start with initial value (a,Lstar,N)
L=data;

n=length (data);

draws=zeros (ndraw,3);

%draw initial values 11111l check for MLE
a=0; %

Lstar=0.9%x10"44; %%

ILstar=log(Lstar);

k=a+1;

acceptl=0; %counter for acceptance probability for Lstar

accept2=0;
mul=ILstar;
mu2=log(k);

%draw a proposal value for Log(Lstar) from a normal distribution
9MCMC follows:

it=—nburn;
while it<ndraw;
it=it+1;

%draw ILstar candidate and kcandidate

ILstarcan=normrnd (mul,vl);
Lstarcan=exp(lLstarcan); %

%acceptance probability for Lstar and for a
logpaccl=n*xlog(l—gamcdf(Lmin k, Lstar))—nxlog(l—gamcdf(Lmin, k,Lstarcan))+...
nkkx(log(Lstar)—log(Lstarcan))—sum(L)*(1/Lstarcan—1/Lstar);
%draw random numbers from Uniform(1,0) for accepting or rejecting the

%proposal values

ul=rand;

if log(ul)<logpaccl
acceptl=acceptl+1;
ILstar=ILstarcan;

end

Lstar=exp(ILstar);
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lkcan=normrnd (mu2,v2);
kcan=exp(lkcan);
logpacc2=log(kcan)—log(k)+n*gammaln(k)—nxgammaln(kcan)+...

n*(log(l—gamcdf(Lmin, k, Lstar))—log(l—gamcdf(Lmin, kcan, Lstar)))+...

(kcan—k)*sum(log(L/Lstar));
u2=rand;
if log(u2)<logpacc?2
accept2=accept2+1;

k=kcan;
end
a=k—1;
mul=ILstar;
mu2=log (k);

%after burn—in record
if it>0;
draws (it ,1)=Lstar;
draws (it ,2)=a;
end
end
acl=acceptl /(nburnt+ndraw); %acceptance ratio for Lstar
ac2=accept2 /(nburn+ndraw); %acceptacne ration for k

%Sample for N from negative binomial distribution
for i=1:ndraw;
j=rand(1,n);
p=l-gamcdf(Lmin,draws(i,2)+1,draws(i,1));
msum ( floor ((log(j))/log(1-p)));
draws (i,3)=n+m;
YN(i,1)=nbinrnd(n,p);
end
p=1—-gamcdf(Lmin,draws(:,2)+1,draws(:,1));
N=nbinrnd (n,p)+n;
end

%generate data and run MH example

%First scenario : Lmin=2%10"44 ,N=100000
clear all

Lmin=2%x10"44; N=10000;

D=exprnd (10744 ,N,1);

data=D(D>Lmin);

n=length (data);

%for Lmin=2%10"44 use v1=0.25, v2=1
vl=0.1;v2=0.5;

nburn=50000;

ndraw=100000;
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[draws ,acl, ac2,Ndraws]=mh3(data,Lmin,vl,v2, 6 nburn, ndraw);

mean(draws (:,1))
mean (draws (:,2))
mean(draws (:,3))

subplot (2,3,1)
plot(draws(:,1))

subplot(2,3,2)
plot(draws(:,2))

subplot (2,3,3)
%plot (draws(:,3)
plot (draws(draws(:,3)<2xN,3))

subplot (2,3 ,4)
hist (draws(:,1),20)

subplot(2,3,5)
hist (draws(:,2),20)

subplot (2,3,6)
hist (draws(:,3),20)
%hist (draws(draws(:,3) <2xN,3))

P=zeros (20,6);
M=zeros (20,3);

for 1i=1:20;
[draws]=mh3(data,Lmin,vl,v2,nburn, ndraw);
P(i,1:2)=prctile(draws(:,1),[5 95]);

P(i,3:4)=prctile(draws(:,2),[5 95]);
P(i, 56)—prct||e(draws( 3),[5 95]);
M(i,1)=mean(draws(:,1));
M(i,2)=mean(draws (:,2));
M(i, 3):mean(draws( 3));

end
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[MopdpTnuo I

AAY6plOpogc MCMC 7oL T™h ovvdaptnom
PWTEWVOTNTOG Ttov atkoAovOel HiEM Kotvovik®V
KOLTLVORL OV kol kootkog Matlab

Arwvupikd Acdopéval

e ApxiCoupe pe apyikéc TUYLég Twv T, [, 23, po, A, T.

e [poteivovpe twuh yio m arnd Dirichlet(g, . .., gk), 67OV g, = c,nay + 1
émov n sivorl 0 aplBudc twv Ty®V oty épeuva, ¢, eiva otabepd Tov
koBopilel tn otaBepd Tne katavoptic Dirichlet.

Mikp1 TN Tov cr Top&yel TLRH T HEYAAITEPT TS TO T
Euldéyovue otabepd Tétola wote oL Tpotewduevee Tipéc B yivovtou
amodektéc ue bavdtnta 15-40%.

H mBavétnra amodoxhc tng mpotevdpevng Tt Bo sivou:

Dirichlet(7)§)p(0| Lobs, Zobs)

Dirichlet(7|g)p (9|Lobs, Zobs)

T(G1+... 4G . .
—(gi) pgg‘i) Hk T g" IHk L Cauchys (| po, T)InvWishart, (£y|A)

((?;i;r r_+§,}§) Hk 1 Agk ' Hk L Cauchys (| o, T)InvWishart, (X|A)
i W [E (Lhighs 1y k) — F(Tiow, e Zi)] ]
Sk QW\QW [F(Thighs ks 2k) — F(Tiow, pry X))
S ———
< 11

i€ Aobs Zk: 1 [Qﬁ\z 7z €XP [—%(m - M)TEEI(CL’ - Hk)]}

Paccl =
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Tgit..+9x) ~gk 1
_ I'@)--I'gx) Hk 17
Pacel = T(g,+. +gK) H Agk 1
T'(g1).-T(g k=1 T

> ket bR |1/2 [F (Zhighs ts S) — F (Ziows s S)] ]
[Zk 175, |1/2 [F(Thigh, ties Xk) — F(xlowyﬂk72k>]]

y H Zk 1 [|2k|l/2 exp [—5(z — ) "5 (@ — ,Uk)]]

i€ Yot [|z 172 ©XP [—5(z — ) T8 (2 — Mk)]]

O AoydpBuog tne mhavétnrog amodoyrfic Ba sivou:

10g pacer = 1og(T'(g1 +. ..+ gx)) —log(I'(g1) +. .. +T'(gx)) +10g(r<g1) +
AT (Gr)) —10g(T (G +- - +3m)) + 35, (96— 1) log(7r)) = 25, (Gr—

1) log(#)) — nlog(3,—, w172 L (Thigh, b, Xk) — F(Tiow, i, )]+

+nlog(,_y w5 tizz [F(nighs ks Sk) = F(Tiow, pix, T)])+

+ Y iea, oner [og(Fe) — 3 log(15k]) — 3 (2 — ) TS5 (i — )] —
K ~

— Y ieas,, onet og(7r) — 3 log(1Zk]) — 5 (@i — i) "55 (i — )]

Mpoocopoldvouue éval Tuxaio oplbd amd TnV opoLdLopPn KOTOVOWT
oto didotnua (0,1). Av o tuxaiog aplBuéde etval pukpdrepog amd tnv
TlovoTNTOL ATtodo)NC TOTE ATOBEXOUAOTE TNV TPOTEWOUEVY TIUH. L€
avtibetn mepintwon 1 T Tov T pével we éxel kol ovveyilovue oTo
emépevo B Tov aAydpbuov.

Mo TV TTpooopoiwon TYL®V Yio To péco epappdlovpe Metropolis-Hastings
alyépiBuo tuxaiov mepitatov. [lpoteivoupe Twh yiow To g amd ko-
vovik? koetowvopty N (fig, Vi).O mivokag Stakdpovong tne k-dtdototng
kavovikfc katavopc Vi Ba eivor tétolog dote m bavétnTol actodoy g
™¢ Tpotewduevne Tiufc Ba eivon mepitov 20-50%.

H mbavétnto amodoxnic os avtd to Brpa Bo givou:
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Pacc2

_ (01 Lobs, zons)

N p<é|Lob37 Zobs)

B Hle Cauchys(fug|po, T)Inv — Wishart, (X A)p(I = 1]@)_”
Hle Cauchys(fig|po, T)Inv — Wishart, (S| A)p(I = 1|9~)—”

 ica,,, pllogLi, log=il0)
[Tica,,, p(logLi,logzil0)

_ Hi{:l (14 (e — po)™ T e — po)] %
[T [+ (i = 1) T (e = o)) 2

y [Zszl sz E (@hignfie, Xk) — F(Tiow, fik, Ek)] -

k) — F(

K _r
> k=1 Zareeyire E (T nign i, 5 Tiow, fk Xk )
K iy ~ — N
[lican, 25— Lz_kﬁ/z exp [—3(z — ) "8,z — Mk)]]

[T, € Ao 05 [t exp (=30 — )55 = )]

X

(Xtnv mepintwon pog p = 2)

O aAydbpBuoc tne mbavéTnToe amodoy ¢ stva:

logpaCCQ = _% 10g(1 + (/lk - NO)TT_l(ﬂk - NO))+

+5 log((1 + (ke — p10)" T~ (fir. — o)) —

-n [log(Zszl W(F(iﬂhmh, i, X)) — F(@iow, flks Ek))}
+n [log(ZkK L 72 E (Ehighy e, k) — F(iow, ik, X))
+Zierbs Zk 1 [log(m |1/2) - ( - k)T ( Ty — b k:)] —
~ Yienn, S [108(2) — Sl — )T i — )| =
=35 log(1+(fu—p10) " T~ (fux—pt0))+3 log (14 (fir—p0) " T~ (fx—p10)) —
—n [log<ZI§:l w5, 172 (F (T high, [, B)) = F(Ziow, fir, Zk))} +

+n [10g(ZkK:1 w172 F (Thighs ks S) — F(Ziow, fir, Zk))} +
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+ 3 ien,, Doner log(me) — 3log(1Se]) — 3 (i — ) 'Sy (i — )] —
K ~ _ ~
— Y ieay,, onet Nog(me) — 3log(|Zk]) — 3 (s — fr) "S5, (@i — fin)]

Katd TV KaTLoKeLT TNC €K TWV TPOTEPWV KATAVOUTC UTtoBéoaue &TL
Yl Toug péoovg Ba Loy el 6t log Loy < i r < 1og(Lpigh), 10g(Ziow) <
Lok < log(znign). Emopévme yio 6Aa ta k eAéyyoupe e&v oL potelvdue-
vee TUéc eivar petal Twv mpotewdpevev oplwv. Edv Bev toylel autd
TOTE ATOPPITITOVE TIG TULEC ALUTEC KoLl TipoTeivovTol &ANEC.

Mpooopoldvovue évar Tuxaio oplBud amd TNV OpoLdLoPPT KATAVOWT
oto ddotnua (0,1). Av o tuxaiog aplBude eivan kpdtepog amd tnv
ThovéTnTeL aodoxfc TOTE ATOBEXOUAOTE TNV TPOTEWVOUEVN TIUH. L€
avtifetn mepittwon M T Tov . RéveL we éxel kol ouvvexilouue oTo
emépevo Prine Tou aAydpibuov.

Mpoteivoupe TN YL Tov Tivako dlaopdc Yy amd TNV KATovou
Wishart,, (ik/yk) 4mov vy évor oeT PoBpdv ehevBeplo ko Xy, o Trverkoug
KAipokog. MeyadOtepeg Tyéc 1, TTLpEYOUV TIPOTEVOUEVES TULEC S To
kovtd otn Tiuf Tov Xk Emiléyoupe BobBuoic eevbeploc Tétoloue dote
va yivovtol amodektéc oL TpoTevOpevee TG e Ttocootd 15 — 40%

H mbavétnta anodoxhc os avtd to PAua Ba sivon 1 e€Hc:
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Dy = Wisharty, (Sl S/ve) (0] (108(Lobs ), 108 (Zobs)))
Wishart,, (Sx|k/vi) p(6] (log(L obs) log(Zobs)))
[Q(VP/Q)WP(P—l)/‘l [, T +1— )} |§] |v/2
[2w/2) e/ T T (M T[S, /2
|57/ exp{—Jtr((S k) '5)}
| Sk =P/ exp{—3tr((Sk) 1 Sx) }
 TIE, Cauchys(yn i, T) v — Wisharts (S, A)p(1 = 1)
Hk | Cauchys (p| po, T)Inv — Wisharty (S| A)p(I = 1|6)—™
[Tica,,, p(log(Ls),log()[0)
[Tica,,. p(log(L:), log(z;)10)
(p=2)
_|Z~]| (v,—3/2)
== A—k] exp{——tr(Ek)_lEk — (Ek)_le}
2],
_Zle ﬁ [F(%igh, 1y 1) — F(Tiow, fins 2A31<;)]
>< ~ ~
Zk 1 |E ‘1/2 |:F<xhigh7,uk72k) - F(xlowalulﬁzk)]

y H Yo [ﬁ exp [—3(z — ) TS (@ — ]}

)
it St | exp (=@ = )T (@ = )]

O AoydpBuog tne mbhavédtnrog amodoxrfic Bo sivou:

logpaces = (vi—3) [10g(S4]) — log(ISi])]| 4t | (5) 15k = (S4) 7154 -

-n [log(Zk 1< ‘1/2 (F(xhighaﬂky 2/&)) - F(xlowaﬂ7ik)):| +

+n [10g<2k=1 ﬁF(iUhighy Kk ik) - F(xlowa Mk, ik)) +

+2ieaq, i {log( ) — (@ — ) TS (s — ) | —

||
Y TE {bg( 1) — L — ) TS (s — )| =
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= (v = 3) [log(I%]) — log(IDiD| = %t | (20718 = (0718 -
—n |tog(S1S 52h7m (F @nighs ks S4)) = F (iows s 51))]| +
+

+n [10g(ZkK:1 ‘E:%F(xhigm Ly 26) — F (Ziows ft: S))
 Piean, i [log(me) — Hog(Sle) = 3w — m) S (i — )| -
— S, Lot [log(me) = $log([Z],) = s — ) TS (s — )|

Mpooopolvouue évar Tuxaio aplBud amd TNV opoLdopPn KATOVOUT
oto ddotnua (0,1). Av o tuyaiog aplBude eivan pkpdtepog amd tnv
TlavéTnToL aodoxfc TOTE ATOBEXOUAOTE TNV TPOTEWOUEVY TILH. L€
avtiBetn mepimrwon 1 Ty Tov X pével wg éxel kol ouvexiCouue oto
emépevo Briwe Tou adydplbuov.

[Npotelvoupe TN ylol TNV TOUPALETPO iy ATO TNV KOLVOVLIKY) KOLTOLVOULT
No(fig, Vo) pe drakdpovon tétolo Gote v yivovtol aodektéc Tiuég o
Tocootd 20-50%.

K
IOg(Lhi }L> IOg(Z}LL(h ~
P HK Cauchysa (pr|fio,T") flog(Lle) flog(zl 93" Cauchysz (py |fio,T')dp,
accd — k=1 Cauch T) Tog(Lyion) og8(Zhioh R
auchys (k| o, Jios( Ll};f)h flog(zl};ug; Cauchysa (x| fio,T)dp
K
(1+p) log(Lp;gn) plog(zhigh) _ _ _ T(1+p>
K [1+(l/«k—ﬂ0)TT71(Nk’_ﬂ0)] flog(lef) flog(zlo:j) [ +(ur—fio) ' T 1(/%_“0)] Ay
k=1 - _ ._(QO+p) log(Lp;ign) rlog(Zpigh) R o _(0+p)
[+ (ke —f20) T T~ (r —fio)] flog(Ll,;j)h flog(zlﬁj)h [+ (e —20)TT= (e —fi0)]” 2 dug

To ywbuevo pe To OAOKANPOMATO OPEIAETAL OTOUC TEPLOPLOMOVE YLOL

TO Uyg.
O AoyédpBuoc Tnc mbavédtnTog amodoyfic Ba diveto amd:

logpacc4 -
Sy [=2log (1 + (e — f10) T (s — fao)) + 3 log(1 + (e — jio) T~ (s, — fio))] +

08(Liow) 0g(Z1ow)
flog(Lhigh flOg(zhzgh>
log(Llow) 1

+ Klog

log(Lp;gn) plog(zpigh) ~ _ _ _3
Sion(r % frogtor 20 1t (i —fi0) T~ (i —fio)] 2 dpss
_3
(14 (e —20)TT = (s —f10)] ™ 2 dpe

08(21ow)

Mo kA emAoyh yioe to Vp givar 0 Setypatikde mivokog ouvoLok-
KLOLVOTC.

‘Onwe kol ot kdBe Bhuo Tpooopolvoupe éva Tuxaio aplbud atd tnv
opotdpopyn kotawvoputfy oto ddotnua (0,1). Av o tuxaiog apBude ei-
vou pLkpdtepog and tnv mhavétnta amodoxfc Téte amodeydpaoTe TV
TpoTEVOMEVT TILH. L& avtiBetn mepintwon n T Tov Lo pével wg €XeL
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ko ouveyiCovpe oto embpevo PRna Tou adydpbuov.

e [pooopoildvoupe Tiuh yia Tov Tivako kApokoc A pe aryéplbuo Gibbs
Sampler.
A ~ Wishart, ,(5)

Me BaBuodc elevbepioc vy = K + 3 ko S = (Zle i],;l)

e Téhog pooopol@voupe e adydplBuo Gibbs Sampler Tipéc yia Tnv mapdpetpo
N and apvntiky Stwvuplky katoevopt pe Topdpetpo n ko mbavéTnTo
gTmTUYlOG

K

Thigh T
p(I =1|0) = / pla)de =) W[F(Jrhigh,um Ek) = F (Ziow, pr, X))
Tlow k=1
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